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Az uj szkupstina.
Szerbiának van immár vadonatúj szkup- 

fctjpája, a milyent a múlt deczemberben lé­
tezi tett alkotmányos rend megkíván. Mind­
azok a dolgok mik Milán lemondásával 
kapcsolatban és a lemondás következésében 
eddig megtörténtek, nem vették igénybe az 
alkotmányos néphatalom közvetlen közre­
működését. A nemzeti szuverenitásnak a 
nagy átalakulásnál eddig még csak a néző- 
közönség szerepe jutott. Most azonban a 
regensség uralma megnyerte a teljes parla­
mentáris berendezést is. A szerb nép aka­
rata ezután a törvényes képviselet utján, 
ós a nemzeti temperáméi: tumnak megfelelő 
heves ékesszólással fog országvilág tudo­
mására jutni. A választások az egész or- 
ezugban, — mint Belgrádból nagy elég­
tétellel jelentik, mert előre senki föl nem 
■ette, — teljes rendben mentek végbe.Más­
különben a választások eredménye épen 
az, mit mindenki előre föltett. A radikális- 
pártiak óriási többséget nyertek, a liberáli­
sok csekély kisebbséget képeznek. A har­
madik szerb pártot, az oly sokáig uralko­
dott haladókat a terrorizálás ismert eszkö­
zeivel eleve kitörölték a létezők sorából. 
De még a liberálisok is csak az uj válasz­
láp törvénynek köszönhetik, hogy arány- 
tagos számban bekerültek a szkupstinába. 
Azok az intézkedések, melyek a lisztasze- 
rinti szavazásban a kisebbségnek is tekin­
tetbevételt biztosítanak és a választottak 
bizonyos hányadát a diplomás értelmiség­
ből rendelik vétetni, mentödeszkául szol­
gáltak a kis liberális elitenek a minden­
felől torlódó radikális népáramlat között.

Az igv összeállított szerb parlamentnek mi 
1 éZ uralkodó jellege, azt csak némi megerőlte­
téssel lehet elképzelni, mert a két szerb párt­
nak egymásközötti viszonya olyan sajátszem, 
hogy mását a világ semmi más parlamenti rend­
iben nem találhatni. V oltakép mindegyi­
kük kormánypárt és ellenzék is egyszerre. 
Mert a liberálisok az elmozdithathn re- 
gensségnek képezik pártját, és Riszticsben, 
az első regensben tisztelik pártfönöküket. 
Viszont a radikális többség szolgál a mi­
nisztérium parlamenti támaszául. Az a mi 
kormányzat egyik tényezőjét erösbiti, ugyanaz 
gyengíti a kormányzalmásik tényezöjét.Azt le­
hetne hinni, hogy a mennyiben a regensség és 
j minisztérium között összemüködés létezik, 
j két párt között nem is merülhet fel igazi 
ellentét és mindketten csak árnyalati kü­
lönbségeket jelenthetnek egy közös irány­
zatban. De épen a legutóbbi választások 
elkeseredett harcza bizonyítja, hogy a két 
párt között a múltból öröklött nagy ellen­

tét változatlanul fenáll, sőt az ellentétnek 
lappangva léteznie kell a minisztérium és 
a regensség között is. Most, hogy a radiká­
lispárt oly imponáló tulsulylyal jelenik meg 
a szkupstinában, a radikális kormány is 
alighanem több nyoma Lékkai lógja külön 
lendencziáit a regensség ellenében érvé­
nyesíteni. Még ha a kormány nem is volna 
hajlandó rá, pártjának nyugtalan szelleme 
fogja továbbsodomi. A szerb radikal izmus­
nak épen nem természete, hogy fegyelmet 
kövessen és a vezérek tekintélyét elismerje. 
Nagyon valószínű, hogy a radikalizmus 
parlamenti győzelme nem sokára a kor­
mányzat köreiben zivataros válságokat fog 
maga után vonni.

Monarchiánk érdekeinek szempontjából 
egyik szerb párt iránt sincs okunk az elő­
szeretetre, mert egyikök sem viseltetik mi 
irántunk baráti érzülettel, de még mindig 
szívesebben látjuk azt, ha a radikálisok 
kerekednek felül, mintha liberális ellen­
feleiké volna a döntő szó Szerbiában. Mert 
épen ezek a liberális politikusok, kik ha­
zájukban az államfériiuság virágának kí­
vánják magukat tekintetni és a radikáliso­
kat tudatlan parasztoknak gúnyolják, ezek 
az orosz politikának igazi zászlóhordozói 
és európai látkörük odáig terjed, hogy min­
dennap kikérik Persia ni ur, az orosz követ 
utasításait. Nagyon bebizonyították ezt a 
liberális pártgyülésen kiadott programmjuk- 
kaJ, valamint a lapjaik állal következetesen 
űzött pánszláv propagandával. Mióta Risz- 
tics regensi állása állal némi tartózkodásra 
van rákényszerítve, igazi vezérök és inspi­
rátoruk Mihály metvopolita. A radikális pa- 
rasztképviselök, igaz, nagyon zavaros esz­
mékkel vannak eltelve és nem képeznek 
olyan pártot, melylyel egy országnak jó és 
gyakorlati kormányzatot lehetne biztosítani. 
Legtöbbjük a politikai kérdéseket szükkörü 
lokális szempontokból Ítéli meg, mindenek- 
fölött ellenségei a nagy adóknak és az 
állandó hadseregnek. De ez a politika még 
mindig kevésbé veszélyes Szerbiára, mint 
az a hatalmi nagyzás, mely a liberálisok 
ambiczióját a megpukkadásig felfújja.

Igazságügyi reformok.
Az igazságúgyminiszler tervei mindinkább kibon­

takoznak a hivatali bureau titkolózó félhomályából, 
melybe eddig még burkolva voltak. Az igazságügy- 
miniszter és munkatársai a nyár folyamán nem pi­
hentek, s eddig az előkészítés folyt, most követ­
kezik a — munka.

Az igazságügyminiszter komolyan a reformok 
terére lépett. A jogélet minden ágában keresztül­
viszi az annyira óhajtott és hangoztatott változta­

tásokat, s nem puszta frázis az, hogy — «uj aera 
kezdődik» jogszolgáltatásunk terén is.

A kiv. táblák deczentralizácziújának kérdése im­
már végleg el van döntve s még ez évben be is 
fog nvujtatni az énnek keresztülviteléről szóló tör­
vényjavaslat, úgy hogy 1891-ben az uj szervezet 
életbe is fog már léplettctni.

Szerves reform lesz a polgári törvénykezési rend­
tartásnak a szóbeliség alapján való rendezése és 
kodifikálása is. A járásbirósági eljárásról szóló ja­
vaslatot Plusz Sándor egyetemi tanár már elkészí­
tette és átnyújtotta az igazságügyminiszlernek. A 
törvényszéki eljárás javaslata is munkában van 
már és remélhetőleg jövő májusig teljesen el is 
készül. A bagalell eljárás revíziója és az intő eljá­
rás behozatala tárgyában legközelebb az igazság- 
ügyminiszteriumban szaklanácskozmányt tartanak. 
A hagyatéki eljárás javaslata is elkészült.

A bűnvádi eljárásra vonatkozólag különböző 
kombinácziók vannak. Némelyek tudni vélik, hogy 
esküdtszéki alapon log szevveztetni, mások azt hi­
szik, hogy egy provizorius javaslat készül, de az 
bizonyos, hogy nem az eddigi nyomokon indulva.

Rendkívül fontos kérdés a büntető törvény reví­
ziója is, melyet az igazságügyminiszler még a kép- 
visclöháznak jelen ülésszakában szintén keresztül 
óhajt vinni. Büntetőtörvényünk életbeléptetésének U 
éve óta oly fényes tulajdonságai mellett számos 
hiányát is kitüntette a gyakorlat. A szaksajtó már 
régebben foglalkozik e kérdéssel s csak újabban is 
jelent meg egy idő vágó szerfelett érdekes mü dr. 
Payer László egyet, tanár tollából, mely kiváló 
gyakorlati érzékkel, a statisztika és az összehason­
lító jogtudomány eszközeivel bonczolgatja törvé­
nyünk egyes hibáit, s helyes érzékkel rámutat a 
módozatokra is, melyek által azokon segíteni lehet.

S az igazságügyi kormány e tekintetben is el fog 
térni az előző minueziozus ezélzalu reformtörekvé­
sektől s inkább csak a törvény általános részének 
hiányain fog segíteni, mintsem a különös kész apró­
lékos fogyatkozásain. Mint biztos forrásból halljuk, 
a feltételes Ítéletek — melyeket dr. Payer fentemli- 
tett müvében oly melegen ajánl, szintén be fognak 
hozatni, a «börtön» büntetés nem összeolvasztatik 
a fogházzal s a feltételes szabadlábrahelyezés is uj 
szabályozás alá kerül.

Azt szokták a Pabiuy-regime — úgy szólván 
egyedüli — dicséretére felhozni, hogy mily sokat 
tett az igazságügyi adminisztráczió terén. Igaz, apró­
lékos dolgokban igen sok bajon segített Fabiny, de 
ezzel csak növelte a törvényszéki elnökök, kir. 
ügyészek és járásbiróknak már amúgy is igen fel- 
szaporitott hiábavaló blanquetta-munkáját. Az uj 
államtitkár Csorda Bódog e térre is kiterjeszti 
figyelmét és máris tanácskozás tárgyát képezi a 
minisztériumban a törvényszéki elnökök s királyi 
ügyészek pénzkezelése és egyéb adminisztratív 
teendőinek egyszerűsítése. Az illető közegek mellé 
egy-egy számtiszt fog adatni, a ki felruhá­

zandó lesz bizonyos manipuláczionális ügykör­
rel is. Lényeges javítás lesz az adminisztráczió 
tekintetében az is, hogy ezentúl az első fokú bíró­
ságok a kúriának szánt ügycsomókat ne előbb a 
kir. táblához, de közvetlenül a kúriához terjeszszék 
fel. Tervben van továbbá a minisztériumban a bí­
róságok ügykezelési szabályzatának revíziója is.

Ezekben vázoltuk az igazságügyminiszlevium elő­
készítő tevékenysngét, úgy a mint egyes adatok 
nyilvánosságra jöttek. Mi tisztán ezeknek összeállí­
tására szorítkoztunk.

Végül nem mulaszthatjuk el azon óhajunknak 
kifejezést adni, hogy mindeme reformjavaslatok ke­
resztülvitelük elölt egész terjedelemben nyilvános­
ságra hozassanak, hogy igy a jogász közvélemény 
felölök nyilatkozhassék.

Közigazgatási reform és vá­
lasztás.

A közigazgatási reform a maga egészé­
ben napirendre van kitűzve. A kormány 
állást foglalt és minden jel arra mutat, 
hogy elhatározta magát a közigazgatás 
államosítására, s hogy rendszerének sark­
köve a közigazgatási tisztviselők kinevezése 
a kormány által.

Nem szándékozunk ez alkalommal sem 
a közigazgatási rendszerváltozás érdemével 
foglalkozni, sem nem bocsátkozunk annak 
bírálatába, hogy mikép lehet épen Tisza 
Kálmán az, a ki a hagyományos megyei 
rendszert alapjából föl forgatja, mikor éve­
ken át ugyancsak ö kiadta magát a muni- 
czipálizmus bajnokának, s úgy állította ma­
gát a küzdők élére, mintha azt akarná 
mondani: csak testemen keresztül vezet az 
ut a régi megye romba döntéséhez.

Egy előzetes kérdést akarunk felvetni, 
mely, ha nem csalódunk, a kormány ke­
belében is felmerült, s mely kétségkívül 
közvetlenül érdekel mindenkit, úgy a ter­
vezett reform szerencsés keresztülvitele, 
mint alkotmányjogi szempontból.

Tisza Kálmán és többsége mindeddig a 
fenálló megyei rendszer alapján állottak. 
Az 1886-iki közigazgatási törvény alkotá­
sával Tisza kísérletet tett a municzipalizmus 
megmentésére. Ő maga annak minősítette 
törvényjavaslatát. Igaz, hogy a municzipa­
lizmus igazi hívei ama javaslatban egészen 
mást látták. Felismerték romboló hatását 
és megjósolták, hogy ezzel az utolsó rés 
töretett a szabadság régi bástyáin, mely 
után a teljes szétbontást már mi sem gá­
tolhatja.
§|De ez'az ellenzék s fökép a független­
ségi pártnak volt a véleménye, s nem Ti­
száé és többségéé. Az 1887-iki választás­
ban a közigazgatási reformra vonatkozó

nyilatkozatok jelentékeny szerepet játszot­
tak. A képviselőjelöltek majdnem kivétel 
nélkül véleményt mondtak róla. A függet­
lenségi párt kárhoztatta az 1886-iki tör­
vények szabadságellenes és az önkormány­
zatot megbénító szellemét s kijelentette, 
hogy a községi szabad választás, valamint 
a megyei önkormányzat [visszahóditását 
egyik legfontosabb belügyi politikai felada­
tának tartja.

A mérsékelt ellenzék hasonló nyíltsággal 
járt el, habár iránya homlokegyenest el­
lenkezett pártunkéval. A mérsékelt ellen­
zék régi jeles vezérének, Sennyey Pálnak, 
hagyatékából átvette az államosított köz* 
igazgatás eszméjét.

A mérsékelt ellenzék, ha többségre, vagy 
kormányra jutott volna, minden tétovázás 
nélkül foganatosíthatta volna programmját, 
s ez ellen alkotmányjogi szempontból senki 
sem tehetne kifogást. Az állami közigazga­
tás politikai törekvései közt bevallottan 
egyik első helyen állott, tehát mi sem lett 
volna természetesebb mint az, hogy hata­
lomra jutva, e czélját meg is valósítja.

Egész más a többség helyzete. A kor­
mánypárt egyes, sőt kiváló tagjai válasz­
tóik előtt kitűzték a közigazgatás államo­
sításának eszméjét. Ezek nyílt sisakkal 
harczoltak. Azonban a többség legtöbb 
tagja, köztük Tisza Kálmán miniszterelnök 
is, máskép jártak el. Számosán egyenesen 
az alkotmányos lenálló megye híveinek 
vallották magukat. Mások nem nyilatkoz­
tak, mert fölöslegesnek tartották mint Tisza 
párthívei szólni a municzipálizmusról; hi­
szen azzal a lénynyel, hogy Tiszát vezé­
rüknek vallották, egyúttal magukévá telték 
megyei politikáját is. Tisza pedig az ország 
elölt a municzipalizmus hős védőjének 
szerepét játszotta. Ha irányát meg akarta 
változtatni, ezt tartozott volna párthiveinek 
és a választóknak ünnepélyesen és nyíltan 
megmondani. Ezt nem lelte, tehát jogosan 
feltehető voll, hogy elfoglalt álláspontján 
megmaradt.

Ilyen körülmények közt szerezte több­
ségét. Bárminő eszközökkel élt is különben 
a választásoknál, azt senki sem tagadja, 
hogy amaz eszközökön túl az is nyomott 
a választók előtt a latban, vajon osztják-e 
a mérsékelt ellenzék közigazgatási nézeteit, 
vagy inkább Tiszáéit tartják-e jónak. Minél 
nagyobb lett a többség, annál inkább kö­
telező rá nézve a választásoknál hirdetett 
Programm fentartása. A Tisza-párt azt 
mondja, hogy többségük az ország többsé­
gének valódi kifejezése. Midőn tehát olv 
nagy többségre tettek szert, az egyúttal azt

Tudományos apróságok.
— ZhvdtOd gyógyszerek : Cocain. Antipyrin. Antifebrin. — 

Zengő homok. — A Jeruzsálem! délkör. —
Most öt éve, hogy Reynard franczia orvos felol­

vadt tartott a párisi előkelő társadalom sa- 
látos betegségéről, a morfinizmusról. Előadása 
közben egy kis fehér porral telt palaczkot mu­
latott elő. A palaczk tartalma akkor még alig 
volt- ismeretes. De Reynard már akkor megjö­
vendölte az elkábitás egy uj módszerének keletke­
zését. Ez uj módszert mi jó ideje ismerjük már a 
eocviuhmusban. Az a fehér por cocain volt, az al­
kaloidok egy neme, melyet egy Peruban és Bolíviában 
tenyésző cserje leveleiből készítenek. Most már komo­
lyai! loglalkoznakja gondolattal, hogy azt a cserjét Al- 
giriában és Spanyországban is meghonosítsák, a mi 
természetesen nagyon dúsan jutalmazó vállalkozás 
Enne. Ha meg talál valósulni a terv, akkor 
iaj a tizenkilenczedik század végén élő em­
beriségnek ! Peru és Brazi’ia lakói már rég idök- 
t'A fogva készítenek teához hasonló italt a 
coca-fa leveleiből s a bányászok is ilyen le­
velet rágcsálnak, a ír ‘ naivban fokozzák a 
munka-erejüket. De Eu lőtt még
nem készítették gyáril:. aek kilo­
grammjai ennek kövelki / frankjával
fizették, mert egy gramm h .utasához egy
font coca-levél volt szüksége. éhánv év óta
az előállítási mód javít asa köve. -en jelentéke­
nyen csökkent a cocain ára s ev orvosi alkalma­
zása is rohamosan elterjedt. Különben nagyon ér­
zékeny testrészeket, mint a szemet, a torkot, cocain 
regitségével teljesen érzéketlenné lehetne tenni, mi 
nagyon megkönnyíti az operácziót. A végtagok co- 
. dinizálása már bajosabb, mert a kar például nem lett 
azaltal érzéketlen, ha cocaint nyeleinek a gazdájá­
val. De a bajon itt is lehet . segíteni befecskende­
zés által. A foghúzásnál is lehet a cocaint alkal­
mazni, mert az iny tökéletesen érzéketlenné lesz, 
ha bedörzsölik vele.

De az éremnek másik oldala is van. Némely em­
berek görcsöket kapnak, vagy elájulnak a cocain 
használatától. Voltak esetek, hogy morfiumevök a 
cocáin alkalmazása által akartak kóros szokásuktól 
megszabadulni; s ez a pont jelzi az átmenetet a 
krónikus cocainizmushoz. Következései a bevett 
adagok növekedésével valóban rettenetesek. Egy 
Í8 éves kereskedőt rémlátások leptek meg; 
a bútorok tánezoltak előtte, apró férgeket ér­
zett a nyelve alatt, környezetét kicsinyítve látta, 
Úgy, hogy Gullivernek hitte magát a liliputiak 
közt. Az érzés, mintha apró állatkák dúlnának a 
testben, úgy látszik, főszimptomája a cocainizmus- 
íak. Parisban egy 44 éves gyógyszerészt gyógyke­
zeltek, a ki azt hitte, hogy a levegő és ruhái mik­
robákkal vannak tele és testét össze-vissza szur­
kába gombostűkkel, hogy a veszedelmes élősdieket 
kiássa és eltávolítsa belőle. Egy 39 éves orvos, a 
ki szintén cocainista volt, azt képzelte, hogy arczát 
finom cocáin-jegőezők borítják. Félőrülten vakarta 
és súrolta arczát, hogy a kellemetlen rétegtől meg­
szabaduljon.- '

Íme elég elrettentő példa ez, hogy megóvjon a
cocainnal való visszaéléstől. Mert az orvosok nagy 
része az ilyen és hasonló esetek daczára is áldásos 
szernek vallja a cocaint és nem riad vissza a 
használatától. A minap egy német orvos erősen 
védelmébe fogadta a Kölnische Zeitung hasábjain. 
Sajnos volna, igy kiált fel, ha a cocainnal űzött 
visszaéléseknek világgá kürtölése csak egyetlen 
szenvedő embert is megfosztana e szer -áldásos 
gyógyhatásától. Nincs semmi alap a félelemre. 
A coeainizmus csak ott lépett fel, a hol kí­
sérletet tettek, hogy a morfium káros be­
hatásait vele szüntessék meg. De a központi 
idegrendszer eme fölzaklatásának semmi köze 
sincs a cocain külső sebészeti alkalmazásához, 
mert u cocáin az értelmes és ügyes or­
vos kezében ép olyan veszélytelen, mint minden 
más egyszerű szer. 1847-ben fedezték föl az 
aethyl-éther és a kloroform mélyen elzsibbasztó ha­
tását s evvel megoldották a két ezred éven át el­
érhetetlen föladatot, hogy a nehéz sebészeti műté­
tek nagy és tartós fájdalmait majdnem minden ve­
szély nélkül eltávolithassák s ez által lehetővé te­
gyenek oly életmentő műtéteket, melyekre az előtt 
csak gondolni sem lehetett. Ez után csak egy vá­
gya volt még a tudományosságnak, hogy ta­
láljon egy külsőleg és csak a test egy ré­
szére ható szert, melylyel azt a sok ki­
sebb fájdalmat, melynek eltávolításáért nem lehet 
az agyvelőt elzsibbasztani, el lehessen távolítani. 
Öt év előtt, 1884-ben megtalálták ezt is. A cocáin 
csodálatos módon megteszi ezeket a hatásokat. Egy 
tíz százalékos oldat egyetlen cseppje, ha a nyelv 
hegyét bedörzsölik vele, elég arra, hogy az ott levő 
idegeket néhány perez alatt oly mértékben elzsib- 
baszsza, hogy a különben vég nélkül érzékeny test­
rész meg a tiiszurásokat sem- észi. Újabb 15—20 
perez, és a zsibbadás ismét megszűnt s nem ma­
rad utána egyéb kellemetlen érzés, csak a szájnak 
egy kis kesernyés utóize. S igy van ez a szem 
szaruhártyájával, a külső nyákhártyákkal és a mii 
c legfontosabb, az egyes idegekkel is.

Hasonlóképen sok jó és rossz hatása van egy 
másik divatos gyógyszernek, az antipyrin-mk is. 
«Megfujtam a vész-trombitát», — mondá Reynard 
orvos a cocainról tartott felolvasása végén, — s 
kötelességet teljesilettem vele. De egy uj, s nem 
kevésbbó szomorú jelenséget is látok már feltűnni 
a láthatáron. Csodákat várnak az antipyrin fájda­
lom-csillapító hatásától. De az idegrendszernek vegyi 
behatásokkal való felzaklatása soha sem ma­
rad büntetlenül. Nem telik sok időbe s az 
antipyvinizmus gyűjtő neve alatt sok végzetes 
következéséről fogunk hallani e divatos gyógy­
szernek. Mert az antipyrin, a melyet sokféle 
baj ellen, különösen a fejfájás, migraine, neural 
gikus fájdalmak, csuz, orrhurut stb. ellen szoktak 
ajanlani, koránt sem olyan ártatlan szer, mint álta­
lánosan hiszik, mert egyes orvosok már nem egy 
káros hatását tapasztalták. Huchard orvos pél­
dául több esetben mérgezési tüneteket észlelt 
betegeinél: az egyiket a hideg rázta, a másikat 
ájulások lepték meg, a harmadiknak arcza és 1

végtagjai kékre váltak. Brandenburg dr. egy eset­
ben sajátságos idegtüneteket vett észre az an- 
lipyvin használata után. A beteget öt perczczel egy 
gramm bevétele után erős fogfájás leple meg, a 
melyet fejfájás (a fülek mögött), fúlfájás (fúlzugás 
nélkül), könnyezés és orrfolyás követett. E tünetek 
aztán megfordított sorrendben múltak el, a fogiájás 
négy óra hosszáig tartott. Az orvos, meg akarva 
bizonyosodni, hogy a fájdalmakat csakugyan az 
antipyrin idézte elő, rábírta a beteg nőt, hogy ve­
gyen be még egy fél grammot az orvosságból. Tiz 
perez múlva ismétlődtek az előbbi jelenségek, a 
fogfájás ekkor már 12 óra hosszáig tartott; de az 
izületi fájdalmak, melyeket izületi csuz okozott s 
melyek ellen az antipyrint alkalmazta, szintén meg­
szűntek.

Az antifebrin használatánál is tapasztallak kel­
lemetlen mellékhatásokat. T. asszony, a ki migraine- 
b^n szenvedett, egy újsághirdetés után indulva, négy 
gramm antifebrint hozatott a gyógyszertárból s a 
másfél evőkanálra való port, vízzel keverve, dél­
előtt 11 órakor két adagban egymás után bevette. 
Anyja állítása szerint körülbelül három óra múlva 
erős hányás, hideg izzadás és mély ájulás vett erőt 
a fiatal asszonyon. Minthogy az anya mit sem tu­
dott az antifebrinről, azt hitte, hogy a szokottnál erő­
sebb migraine lepte meg leányát és csak este 9 
órakor küldött orvosért, mikor a jelenségek már 
nagyon veszedelmesekké fejlődtek. Az orvos még 
mindig zárt szempillákkal találta a beteget, a kinek 
idegrendszere a legsajátságosabb jelenségeket mu­
tatta. A fiatal asszony teljesen eszméletlenül feküdt 
az ágyon, és csak olykor-olykor vetette magát 
jobbra, vagy balra egy-egy halk sóhajtással, de a 
kérdésekre pontosan és értelmesen felelt, bár na­
gyon gyönge, hangon, vagy fejének alig észrevehető ' 
mozdulatával. Maga beszélte el, hogy antifebrint 
vett be és azóta borzasztó állapotban van; folyton 
esik egy feneketlen mélységbe és érzékei tökélete­
sen elzsibbadtak. Csak másnapra tért magához. És 
ekkor azt a csodálatos fölfedezést tették, hogy a 
beteg mit sem tudott a borzasztó állapotról, mely 
egész nap és éjjel hatalmában tartotta és arra 
sem emlékezett, hogy az orvos nála volt. Pedig be­
szélt vele és ellenkezés nélkül bevette az általa 
nyújtott orvosságokat. Úgy látszik tehát, hogy egy 
nagyobb adag antifebrin a hipnózishoz hasonló ál­
lapotba meríti az idegrendszert; az antifebrinnel 
elzsibbasztott és a hipnotizált ember egyaránt felel 
a hozzá intézett kérdésekre, teljesíti, a mit párán-' 
csolnak, a nélkül, hogy voltaképen tudatában volna 
saját én-jének.

Nehány év óta egy sajátságos természeti tüne­
mény megismerésével gazdagabb a természet- 
tudomány. Egy Meyen nevű tudós tette először azt 
a felfedezést, hogy a Jura-hegység kvarcz-homokja 
Bornholm mellett valami furcsa nyikorgó, éles han­
got ád ha reálépnek, különösen ha csoszogva jár­
nak rajta. A pomerániai parti homok is zeng a 
léptek alatt, különösen Kolbergnél; ugyan ezt a 
tulajdonságát észlelték a kelet-poroszországi partok 
homokjának is, csakhogy ez olykor-olykor elveszti 
ezt a sajátosságát. Ugyanazon a helyen, a hol egy

nap előtt még olyan erőssé lehetett fokozni az éles 
hangot, hogy egynémely járó-kelő kénytelen volt a 
fülét befogni s a homok sikongásút még a hullám­
verés zaja sem volt képes tulkiáltani, másnap a 
legnagyobb igyekezettel sem lehetett a leggyön­
gébb hangot is kierőszakolni. Leginkább ak­
kor állt elő a különös tünemény, mikor a 

fcSZél elcsitult, vagy apálykor hirtelen fedet­
lenül maradt a homok s a napsugarak gyorsan 
felszántották. Ebből igen helyesen azt következtették 
a természetbúvárok, hogy a zengés okát tulajdon­
képen nem a homok vegyi alkatában, hanem a 
homokszemek helyzetének és szárazsági fokának 
fizikai föltételeiben kell keresni. Ugyanerre a fölte­
vésre jutott dr. Carrington Bolton newyorki tanár 
is, a ki a suezi csatorna közelében található s az 
üli leírásokból eléggé ismeretes zengő homokot tette 
beható vizsgálódása tárgyává. Bolton ide vonatkozó 
tapasztalatait az Egyptian Gazette hasábjain irtaié. 
A zengő homokhegy körülbelül 4 és fél óva járás­
nyira emelkedik a suezi öböl keleti partjait he­
szegő Sebel-el-Tor hegységtől; körülbelül há­
rom mértföld hosszú és 1200 láb magas és 
fehér homokkövekből áll, melyeket helyenkint 
nagy sárgás homokrétek födnek. E finom porsze­
mekből álló rété egyikének az a különös sajátsága 
van, hogy mély hangot ad, ha a homok a szél vagy 
egyéb külső behatások következtében a lejtőn lesik- 
lik. Ez a hang lényegesen más, mint a parti homok 
éles, átható hangja; inkább valami orgonasip mély 
hangjára vagy a távoli égzengés morajára emlékez­
tet. A beduinok közt az a babonás hit van elter­
jedve, hogy e hangok a hegy belsejében sejtő kolos­
torból jönnek, és pedig az úgynevezett nagous-tól 
(kézi dobtól), ,a milyent még most is látiii 
a kelet egyes templomaiban. A beduinok o he­
gyet e hitükben Sebel-Nagousnak nevezték el. Bol­
ton dr. még egy más helyen: a Wadi Werdan 
egyik" dombján is akadt zengő homokra. A domb 
lejtős Oldalára az északi szél rakta le a futó ho­
mokot, mely oly mozgékony, hogy a mélyedést, 
melyet a homokrétegben valami ktilhatással elő­
idéztek, nyomban betöltik és elsimítják az összeíutó 
homokszemek. Ilyenkor mély hangot lehet hallani, 
mely nincs ugyan olyan erős, mint a Sebel-Nagous 
homokjáé, de száz lépésről mégis tisztán kivehető. 
Bolton tanár azt hiszi, hogy zengő homokot a si­
vatagokon még gyakrabban lehetne találni, mint a 
tengerpartokon s a hegyek között.

A Párisban legközelebb összeülő földrajzi kon­
gresszus ismét meg fogja próbálni egy olyan álta­
lános érvényű első délkör megállapítását, mely ne 
sértse senki nemzeti érzékenységét. Erre vonatko­
zólag de Laparse franczia tudósnak van egy elmés 
öüete, melyet a bolognai akadémia is elfogadásra 
ajánl, tudnillik, hogy Jeruzsálemben a szent sír­
nak déllő-vonala legyen a jövőben az első 
délkör. Supan tanár e javaslat felett egy kis 
tanulmányt közöl a «Petermann’s Mittheilungen» 
czimü folyóiratban és kétségtelennek nyilvánítja, hogy 
a javaslat mellett nagyon sok érvet lehet felhozni1 
Erre az összes egyisten-hivők által szentnek tartott 
-hely ellen egy népnek, még tán az angolnak sem

lehet kifogása, Törökországra nézve pedig még hí­
zelgő is ez a választás. Ha a kérdést Párisban 
csakugyan véglegesen megoldják, akkor 1890. ja­
nuár elsején életbe lehetne léptetni az uj általános 
érvényű időszámítást. Az egészben csak az a bök­
kenő, hogy Jeruzsálemnek földrajzi fekvése még 
mindig nincs pontosan megállapítva. A legutóbb 
tett mérések ugyanis még mindig egy fél kilomé­
ternyi különbséget mutatnak. p,

A HÍVEK.
9

- FRANCZIA REGÉNY. -
Ki tudja, nincs-e mellette Lord Mawbray?
— Maga fáradtnak látszik, Guy urfi, szólt az 

öreg cseléd, ki úgy beszélt a gazdájával, mint 
mikor tiz éves volt. — Rossz színben van. Bizo­
nyos vagyok benne, hogy ma megint ölte magát a 
munkával.

— Igazad van, jó Franvoise. Fáradtnak érzem 
magainat,

— Veszett egy világ ez, nem keresztény ember­
nek való élet, hanem igavonó jószágnak. De hát 
minek is kínlódik igy, hogy gazdag legyen, mikor 
otthon van a kastélya, a hol napi huszoöt soubóf 
jobban eltartanám, mint itt Párisban huszonöt 
frankból!

— Légy nyugodt. Majd hazamegyünk még. Jobb 
Vieuvieqben, mint itt ... . Szeretnék is már olt 
lenni.

— Szép napja lesz a falunak, meg az egész 
környéknek. A méltóságos gróf és grófné idejében 
— isten nyugosztalja meg őket — a vidék nem 
olyan volt ám, mint most. A szegények jól tudták 
hogy merre van a konyha, és vasárnap szép volt 
látni, a mint a kapu kinyílt és a legények bejöttek 
a gesztenyétek alá tekézni, mintha csak otthon let­
tek volna. Ma a kapu be van zárva, a szegények 
rosszabb sorban vannak, a kovesraárosok pedig gaz­
dagszanak.

— De, szegény, Fraugoise, ha most hazamennénk 
Vienvieqbe, nem úgy lenne ám, mint régen volt. 
Mit szólnál, ha látnád, hogy a konyhában nincs 
szegény, az istállóban nincs ló, a kertben nincs vi­
rág, a csarnokban nincs inas ?

— Hej bizony, Gny urfi, ha azelőlt kevesebb lett 
volna mindezekből, ma több lenne. Tud ám az 
ember egvel-mást! Hát hiszen, a nagy uraknak 
büszkéknek kell lenniök, mert még mi bennünk is 
van egy kis büszkeség. Hanem azért maga otthon 
rossz kabátban is csak a méltóságos gróf lenne és 
mindenki megemelné elölte a kalapját. Itt pedig 
semmit se ér azzal, hogy finom úri ruhában jár. 
Rá se igen néznek és még a szomszéd szenes, a 
kinél vásárlók, az se köszön, a fajankó, lm elmegy 
a holtja előtt!

Gny betért a dolgozó szobájába, hol hosszú, 
mozgatható lábakon álló asztalok befejezetlen raj­
zókkal voltak tele. Gny leverten bocsátkozott le 
egy zsöllébe, s egy vizfestésü képre tekintett, mely 
a falon függött.. Egy kastély czimeres kapuját áb­
rázolta az.

1



bizonyítja, hogy az ország nagy többsége 
még 1887-ben nem akarta az állami köz- 
igazgatást, mert ha ezt akarja, Apponyi 
partját küldte volna többséggel a parla­
mentbe. A mint azonban mindenki tudja, 
Apponyi pártja a legutóbbi választásoknál 
nem szaporodott, hanem fogyott.

Ezekből világosan folyik, hogy • Tisza és 
többsége nem jogosultak arra, .hogy A köz 
igazgatást államosítsák a választók véle 
menyének kikérése nélkül. Lehet, hogy a 
választók többsége ma már az államosított 
közigazgatást akarja, habár nem hisszük 
He lehet, hogy épen nem akarja. A nép 
alkotmányos jogának egyenes és nyílt meg­
értésével járna tehát a közigazgatás álla­

mosításának végrehajtása, a nélkül, hogy a 
választóknak alkalom nyujtalott volna nyi­
latkozni. Elvárjuk a magyar törvényhozás 
ikotinánytiszteletétől, hogy hasonlóan gon­

dolkozik. Előbb választás és azután eset- 
■ g államosított közigazgatás. Ezt a sorren- 

1 ■ l követeli az alkotmány tisztelet.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT. SZEPTF.MTM7.T? 28.

VIDÉK.
Ä2. erdélyi r. kath. statuagyülés Kolozsvárról, 

a már megemlítő!liik, üdvözlő táviratot intézett 
í. Leó pápához. Válaszul e táviratra Rampolla bi- 
nok távirata ma érkezett meg Kolozsvárra, melyben 

■ alja a bibornok államtitkár, íiogy a pápa kegyesen 
'v'adla az üdvözlést és apostoli áldását küldi az er- 

lyi r. kath. statiisgvülésnek.
•• Peatmegye tanfelügyelője beterjesztette a megye 
^gyűléséhez a magyar nyelv tanítása körül érdem’e- 

-zeizelt tanilók névsorát, kiket jutalmazásra ajánl 
• Közgyűlésnek. Az idén két üO fi tos s több 25 frtos 
! 'álmát oszt ki a megye.

* A nagykomlósi kerület országgyűlési képviselője 
ne/.kv Ferencz szeptember 28-án tartja meg beszá- 
■" beszédét. Beniczky Ferenczel választói nagy ün- 

• pélyességckkel fogadják.
' Sclmeczbánya, szept. 27.; Prónay Dezső báró, 

owing, reform, egyház világi főfelügyelője, és 
ibiii’i Ilieolil kerületi lel ügyelő ina ideérkeztek. Az 
<kdö vendégeket a pályaudvarban Solz föerdö- 
náesos, Ilündl esperes és nagyszámú tisztelgő fó­
lia. A kanonika vizitácziót vasárnap nagy ünnep- 

zgel befejezik.
r A váczl alsó járás derék főszolgabírója Kupczi 

■ mos, kinek pártatlan, de szigorú hivalaloskodása a 
gyeben előnyösen ismeretes. — a járásában mű­
tő községi jegyzők és biráklioz 3696/89. főszolgabi- 

: szám alatt, erélyes körrendeletét intézett, melyben 
egyes közigazgatási teendők, de főleg a pénzkezelés 

•tz ezzel kapcsolatos ellenőrzés szempontjából mesz- 
kiható rendelkezéseket tesz s azon újítást hozza be, 
ív szerint a községi jegyzők egymást váltakozó idő 
sorrendben megvizsgálják s a tapasztaltakról hozzá 
ntest tegyenek. Ez intézkedés önálló voltánál fo"va 
:yeszertn Rill finest keltett; mi a közigazgatás kö­
bön lévő átalakulása elölt a megyei közigazgatás- 

a községek bcléletébcn nyilvánuló gyakori hiányait 
v"sülni van hivatva s a tiszta és becsületes közszol- 

hathatós garancziájának tekinthető.

KÜLFÖLD.
— szept. 27.

Oroszország fegyverkezik; ezt jelenti minden 
■ ai,b gácsországi hir. Csak a minap jelentettük,

: y hat orosz lovas-ezredet várnak a Pruth mellé,
: őst mar ismét csapat-összpontositásokról érkezik 

l’odvolocziskából. 21-ke óla minden áldott nap 
a ub és újabb különböző fegyvernemü csapatok ér- 

- ' iek l’roskurovba. A csapatokat Oroszország 
: - éjéből szállítják ide, s azután a gácsországi ha- 

: felé tolják előre. Orosz tisztek állítása .szerint 
ezred kaukázusi lovasságot és négy gyalogez- 

: t szállítanak Kamieniecz Podolczkyba. A határ 
•dén számos megfigyelő tornyot építettek, Zmie- 

i:u ában pedig egy nagy kaszárnya építéséhez fog- 
j!;- A Oácsországgal és Bukovinával határos orosz

terület tele van tömve katonasággal. Ezek a riasztó 
hirek, melyekhez a Kölnische Zeitung leleplezései 
járnak, természetesen riasztó hatást tettek a német 
sajtóra. A Vmische Zeitung a leleplezésekről a kö­
vetkezőket irja: Ha e közlés a tényleges állapotok­
nak megfelel és nem Íratott netán a Bulgáriáról 
szóló hamis okmány mintájára, úgy az e pillanat­
ban történt nyilvánosságra hozatala talán arra 
szolgál, hogy előkészítése az anyagot, mely a czári 
látogatás alkalmával meg fogna beszéltetni. A Bör- 
sencourrier és a Börsen-Zeitung a czikknek nem 
tulajdonítanak nyugtalanító jelentőséget. Az utóbbi 
lap a czikket fecsegésnek mondja; egy lap jelenség- 
szerűnek tartja, hogy a czikk abban a pillanatban 
tétetik közzé, midőn a czárnak a német császár 
vendégének kellett volna lennie. E fordulatnak nincs 
tényleges alapja, itt senki sem kétkedik benne, hogy 
a czár az október 10-ke és 14-ke közti időben 
megteendi viszontlátogatását.

Ezzel szemben tény, hogy a czár németországi 
látogatását folyton halasztgatják, s ezt a körül­
ményt Berlinben nemcsak a pétervári merénylet 
hírével, hanem orosz fegyverkezésről szóló leleple­
zésekkel is kapcsolatba hozzáír. E leleplezések anyagi 
értékénél Berlinben sokkal fontosabbnak tartják a 
közlés idejének megválasztását, s félhivatalos német 
lapok máris jelentik, hogy a birodalmi kanczellár 
nem lesz jelen az uralkodók esetleges találkozásán.

Berlinben, mint már említve volt, Vilmos császár 
tegnap fogadta Phclps újonnan kinevezett amerikai 
követet. A beszédben, melyet Phelps Amerika uj 
követe tegnapi kihallgattatása alkalmából a császár­
hoz intézett, a Nordd. Alig. Ztg. szerint, hangsu 
lyozta, hogy a nagy köztársaság viszonyai a nagy 
császári birodalomhoz a múltban mindenkor egyen­
lően szívesek voltak. A maga részéről nem fog kímélni 
fáradságot, hogy e történelmi barátságot megtartsa és 
erősítse. Beszéde további folyamán Phelps követ meg­
emlékezett ama támogatásról, melyet Amerika né 
met katonái a nemzeti függetlenségért vívott harcz- 
ban nyújtottak, valamint azokról az érdemekről, 
melyeket azon idő óta a német származású ameri­
kaiak a nemzeti jóllét előmozdítása körül szereztek. 
Különös szerencséjének tartja, hogy oly időpontban 
adhatja át a császárnak hitelesítő iratait, midőn a 
leghalványabb árnyék sem homályositja el a nem­
zetközi barátságot, mely mint a történelmi és ter­
mészetszerű fejlődés eredménye, mint szükség elő­
térbe nyomul. Reméli, hogy az egyesült-Államok és 
Németország közti barátság fennállásának második 
évszázada is e barátságot oly szilárdnak fogja ta­
lálni, hogy a németeknek, kik Amerikában otthont 
találtak, soha még egy pillanatra sem keilend ag- 
gódniok, mintha az uj és az öröklött haza érdekei 
mások, mint azonosak és elválaszlhatlanok lehet­
nének.

Vilmos császár angol nyelven fejezte ki megelé­
gedését Phelps kineveztetése fölött és kijelentette, 
hogy Phelps szavai nagyon megörvendeztették őt. 
Nem kételkedik benne, hogy fáradozásai a két or­
szág évszázados jó viszonyának ápolására mindig 
sikeresek lesznek. Ő ifjúságától kezdve nagy csodá­
lattal viseltetett a hatalmasan fejlődő államszövet- 
kezet iránt, melyet Phelps képvisel. Amerika tör­
ténetét, úgy a béke, mint a háború korszakát, min­
dig kiváló érdeklődéssel tanulmányozta. Az amerikaiak 
sok kiváló tulajdonsága közt mindenekfölött vállal­
kozó szellemek, rendszeretetök és feltaláló tehetségük 
az, mely az egész világ figyelmét reájok vonta. A 
németek annál nagyobb vonzalommal viseltetnek az 
Egyesült-Államok népe iránt, mert szorosan össze-

fiizvék az északamerikaiakkal mindama kötelékek 
által, melyek a fajrokonsággal járnak. A két nem­
zetet kiválóan el is tölti a rokonság érzete, mely 
csak megszilárdíthatja a köztük fennálló szívélyes 
viszonyt. — A császár ezután még hosssasabban 
beszélgetett a követtel és rendkívül kegyesen búcsú-
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zott el tőle. Tegnap este Bismarck Herbert gróf 
államtitkárnál ebéd volt Phelps tiszteletére, melyen 
az amerikai követség személyzetén kivid Beccaria 
marquis olasz ügyvivő, Beauclerk angol ügyvivő, 
Goltz tengernagy, Hahnke és Wedell föhadségédek 
Alvensleben követ és többen vettek reszt.

A franczia választások eredményéről újabban a 
következőket jelentik : A Szajna-deparlement pre­
fektusának szavazatszedö bizottsága kihirdette 
hogy Párisban megválasztanak képviselőkké : Bris- 
son, Fareg, Laguerrc, Saint-Mariin, Hevest és Joff- 
rin szoczialista. Az utóbbit, ki 5500 szavazatot 
kapott, a bizottság Montmartre képviselőjévé jelen­
tette ki, minthogy a beadott 1-1,973 beadott szava­
zat közül 8367 mint Boulangerrc cső megsemmisít- 
teteit Bellevdleben hasonlókép semmisnek nyilvání­
tottak 3841 Hochefortra szóló szavazatot; ellenben 
Diliont Morbihanban képviselőnek nyilvánították. 
Azt hiszik, hogy az. uj képviselőház november 
10-én vagy 15-én fog összeülni. A minisztérium a 
képziselöház egybegyülte előtt beadja lemondását, 
hogy az elnök az uj viszonyokkal szemben szaba­
don rendelkezhessék.

Boulanger, a ki mindeddig reménykedőnek mu­
tatkozott, most már maga is elösmeri, hogy pártja 
csúfos vereséget szenvedett. De — Így nyilatkozott a 
Gaulois egy munkatársa előtt — a háború nem 
csak egy ütközetből áll. A helyzet nem fényes, de 
annyi bizonyos, hogy a boulangizmus uj hívekre 
fog találni. A képviselöház többségében csakhamar 
mutatkozni fognak az ellentétek, mig a kisebbség 
folyton kompakt marad. A pótválasztások után kö­
rülbelül 60 boulangista lesz a képviselöházban s 
egy félév múlva már hangosabban fogják kiabálni 
a «Vive Bonlanger»-t, mint valaha. Boulanger még 
azt hiszi, hogy a kiállítás után nagy nyomor lesz 
az országban, a mi megint az ő malmára hajtja 
majd a vizet. Mint ma Párisból táviratozzák, a 
montmartrei revizionista bizottságok nagg tiltakozó 
ggülést rendeznek a Cirque Fernande-ban Boulan­
ger választásának megsemmisítése ellen.

A szerbiai választások, mint mai táviratainkból 
látható, tegnap mentek végbe. Az eredményt csak 
vasárnapon fogják hivatalosan kihirdetni, mert az 
ország tizenöt vidéki kerülete, melyek összesen 
mintegy kilenczven képviselőt küldenek, a lajstro- 
mos szavazás szerint választ és e mellett a szava­
zatok megszámlálása hosszabb időt igényel. De 
azért ma már konstatálható, hogy az uj szkupstina 
csaknem háromnegyed részben radikálisokból, egy­
negyed részben pedig Risztics-párti liberálisokból 
fog állani. Ez eredményt is főleg annak köszönhetik 
a liberálisok, hogy a választó törvény a kisebbség 
képviseletéről is gondoskodik. így például Belgád­
ban, mely négy követet választ, a radikális jelöltek 
mindegyikére 1347, a liberálisokéra csak 409 sza­
vazat esett, de azért a törvény étielmében a radi­
kálisok csak három mandátumot kapnak, mig a
negyedik már az egyik liberális jelöltre jutott. __
A vidéki kerületekből még tegnap elküldték a lepe­
csételt szavazó-urnákat a kerületi székvárosba, hol 
ma kezdik összeszámlálásukat. A választások az 
egész országban zavartalanul mentek végbe.

Ki lesz Bismarck utóda ? Ezt a kérdést tárgyalja 
egy most megjelent röpirat, mely Kaiser Wilhelm

II. und der Reichskanzler czim alatt került a né­
met könyvpiaczra. Az uj röpirat, a mennyire 
a berlini lapok közléseiből ki lehet venni, 
első sorban az állítólagos Waldersee-konfliktusról 
beszél, mely még most sincs elintézve, aztán az 
állítólagos háborupárt küzdelmét veszi sorra, mely 
veszedelmes ellenzéke Bismarck békepolitikájának s 
végül odanyilatkozik, hogy Bismarck utódául iia, 
Bismarck Herbert grófot szemelték ki. A röpirat 
egyebek közt a következőket mondja :

«Az 1886/7-ik év telén Vilmos herczeg a külügyi
hivatalban dolgozott. Azt mondják, hogy Herbert 
grói volt itt a herezeg tanítómestere. Szoros viszony 
fejlődött ki köztük, melyet a beavatottak bizalmas 
barátságnak mondottak. A tanító oly ügyesen vezette 
tanítványát, hogy ez csakhamar nemcsak a legna­
gyobb jóakarattal, hanem kitűnő nagyrabecsüléssel 
is viseltetett iránta. A herczeg majdnem minden 
nap Berlinbe rándult s ilyenkor nem igen esett, 
meg, hogy látogatást ne tett volna a Wilhelmstras- 
sei házban. A külügyi hivatalban mindenki meg 
volt győződve, hogy Vilmos herczeg és Bismarck gróf 
viszonya valamikor igen nagy horderejű lesz a német 
birodalom jövendőjére nézve. Sokat emlegették a 
herczeg kedvencz gondolatát, hogy a birodalmi 
kanczellár! hivatal valamikor apáról fiúra fog szállni. 
A herczeg Herbertben természetes örökösét látta 
Bismarcknak, mert az volt a nézete, hogy nincs 
német államférfi, a ki oly nagy mértékben be volna 
avatva a kanczellár dolgaiba, nincs, a ki ez utób­
binak utolsó szándokait annyira ismerhetné, s 
nincs, a ki annyira a birodalmi kanczellár 
szellemében vezethetné tovább az ügyeiét, mint 
Bismarck Herbert gróf. Abból a sok kitüntetésből, 
melylyel a császár a birodalmi kanczellár fiát való­
sággal elárasztja, nem csak a császár és a kanczel­
lár közti viszonyra nézve lehet következtetést vonni, 
hanem azt is biztosra lehet venni, hogy ha az isten 
mindenható akarata — minél később — határt 
vet a vezérlő államférfi földi tevékenységének, ki 
lesz már jelölve az is, a ki őt állásában követni 
lógja».

A franczia emigránsok táborába a következőket 
táviratozzák Londonból a XIX. St écle-nak :

Több royalista kiválóság, köztük Bocher és 
Hervé, ez idő szerint a Sheen-houseban vannak • 
más politikai személyiségek látogatása is jelezve 
van már. A boulangizmus főemberei részben meg­
érkeztek, részben holnap érkeznek meg. A várisi 
gróf és Boulanger közt élénk tárgyalások folynak 
azon választókerületek felosztása érdekében, melyek­
ben október 6-án lesznek a választások. Boulanger 
nagyon neheztel angol barátaira és ismerőseire, a miért 
egészen magára hagyják, mióta a vasárnapi választá­
sok eredménye köztudomásúvá lett. Annyi bizonyos, 
hogy két nap óta nagyon ritka a látogató a Boulan­
ger állal lakott házban s az estélyekre szóló meg­
hívók is mindinkább elmaradoznak. A tábornok 
környezetében nagyon összedugják az emberek a 
fejüket, mert Boulanger szükebb korlátok közé 
akarja szorítani háztarlását, a mi sok olyan ember 
elbocsátását vonná maga után, kik egészen Bou­
langer sorsához kötötték a maguk sorsát.

— Értelek, apám, mondá magában Guy. — Meg- 
. item neked, hogy lni maradok és erős leszek, 
tudjál békével. Emlékszem a drága jeligére.

De ali, a szive — akarata ellenére is — mesz-
- re elkalandozott az idő-rongálta falaktól, melyek 

-zeme előtt voltak. De lelke és teste legalább ott
maradt a rideg kötelességhez lánczolva.

brándot szőtt volt: azt, hogy Jeannet a barát­
ijának nevezi — mialatt halkan, igen halkan, hogy 

■■‘Sa alig hallotta, más néven nevezte. Nem! ez 
azug barátság lehetetlen, megrontja a nyugal- 

A megosztott szerelem betakarja az örvényt, 
a barátság, mint némely gyenge virág, elhervad 
?lhal a mélység szélén.

Nem fog visszamenni -leannehoz. El fogja magát 
•'! ítélni, a mi nem kerül sok időbe és nem is lesz 
r e‘!^z. De Ő maga feled-e majd ? Iparkodni fog min- 

: nesetre. Most pedig, Guy, munkára! Pótold ki az 
fiveszett délutánt!

Késő éjszakáig karmolta vonalzó-tolla lázasan a 
-ea bristoli papirosokat. Másnap reggel meg volt 

h°gy olyan nyugodtnak érzi magát. Azt hitte, 
hogy meg van mentve.

ül volt veszve! A kilencz órai posta levelet ho­
zott neki. Kitalálta, hogy kinek az írása, ámbár 

jhasem látta. A borítékban egy ebédnek a sor­
rendje volt. Ennek a hátára a .leanne nevével 
'gyűlt ez a néhány sor volt ónnal Írva:

' Barátnéja, mialatt ezt a sok jó dolgot eszi, arra 
a magányos ebédre gondol, melyet ön otthon költ 
ti. Ne szomorkodjék és ne feledje el az igérelét 
— csütörtökön estére.»

•íeanne tehát megsejtette a csüggedést, melyet 
maga után hagyott. Különös teremtés, a kiben két 
asszony van egyesülve. De melyik az igazi? A 
gleiskeri-e vagy a párisi ? Az odaadó, jó, híven 
emlékező barátné ? vagy pedig a párisi élet forgó­
szelétől elkapott urhölgy ?

Még ez a kis papírlap is, melyet Guy gépiesen 
iorgatott a kezében, igazi jelképe volt ennek a ket­
tős lénynek. Egyik oldalán aranyozás; virág, a fény­
űzés keresettsége; a másikon egy rokonszenves 
gondolat, gyöngéden és meghatóan kifejezve.

Guy sokáig elgondolkozott. A tegnapi nap ta­
pasztalata bizalmatlanná tette.

— Végre is, mondá magában, — az az egy bi­
zonyos, hogy vár ... s hogy én elmegyek.

XIII.
Harmadnap este kilencz órakor Vienvicq, a mint 

átöltözött, hogy Jeannehoz elmenjen, kevésbé érezte 
magában a szerelmes ember sietségét, ki az imá­
dott nőt fogja látni, mint inkább a katona ideges- 
.-egét a harcz kezdete előtt. °

Mert harezba ment ö most, és egyedül ment.
Pár pillanat múlva olyan környezetben lesz a 

mi yenben született, mely az övé s melyet épen 
eléggé ismer ahhoz, hogy tudja: mi az, mikor elő- 
szor lep be az ember egy szalonba. Igaz, minden 
albuszKeseg nélkül is, többnek érezte magát az 
eszénél, a tudományánál és a hasznos munkában 
szerze.t önbecsülésnél fogva sok más embernél De 
m hasznára lesz mindez ott, a Jeanne szaloruá-

Belgrád, szept. 26.
— Az Egyetértés levelezőjétől. —

Ma egész Szerbiában folynak a választások, a 
melyek jórészt elvonták egyelőre az érdeklődést 
Natália királynéról. Fogadtatására valami különös- 
előkészületeket nem tettek, de az mindenesetre fé­
nyes lesz, mert a királyné jótékonysága, valamint 
a rövid időközökben egymást követő három hábo­
rúban a sebesültek és betegek ápolása körül kifej­
tett buzgó tevékenysége által kivívta a nép szere- 
tetét és becsülését. Hogy a regensség és a kormány 
résztvesznek-e majd fogadtatásában, azt még most 
sem lehet biztosan tudni.

Némely lapban felmerült ama rémes hirek, me­
lyek Milán exkirály cselszövényeirői, a kormány és

regensség közti összeütközésekről és az ország 2j 
Iáit politikai helyzetéről szólnak, teljesen alaplap, 
nők. Milán igaz, mindent megtett, hogy Natáliát 
Szerbiától távol tartsa, de mindennek nincs valami 
mélyebb politikai jelentősége, mert a királyné min­
den népszerűsége mellett is távolról sem gondolnál 
arra, hogy a regensség ellen fellépjen. Egy magyar 
lapban nemrégiben megjelent egy «Összeesküvés 
Szerbiában» czimü közlemény, melyben az Obre- 
novics dinasztiát fenyegető veszélyről és Pasáiról 
a szerb radikális párt vezéréről mesés dolgok ke­
rültek nyilvánosságra.

Pasilsot személyesen ismerem s biztosíthatom a 
közönséget, hogy alig találni nálánál szerényebb 
embert. Magyarországot jól ismeri s a magyar 
nemzetről mindig a legrokonszenvesebben nyilatko­
zott. Ö igen számító, gyakorlott pártvezér, de for- 
radalmár vagy összeesküvő soha nem volt, most 
pedig épenscggel a legkevesebb oka volna arra. 
Midőn az említett közleményt elolvastam előtte a 
következő fontos nyilatkozatokat tette.

«Mindaz, a mit nekem felolvasott, nem egyebb 
gyarló koholmánynál, melynek a czélja úgy látszik, 
az, hogy a rosszul tájékozott magyar közvéleményt 
fellármázza, és én igen sajnálom, hogy a magyar 
sajtó egynémely orgánumának oly tudósítói vannak 
Szerbiában; pedig a magyar sajtónak, mint első 
nyugati szomszédunknak, kellene Szerbia viszonyai­
ról legjobban tájékozva lennie, a mi nagyban elő­
segítené a szerbek és magyarok közt való viszo­
nyokat. Egy államnak sem szükséges annyira a 
béke, mint éppen Szerbiának, és a radikális-párt 
mely húsz évi küzdelem után — az uj konstitu- 
cziúban összes követelményeit befogadva és bizto­
sítva látja — legőszintébben óhajtja, hogy a béka 
úgy a Keleten, valamint egész Európában uralkod­
jék, mert csupán béke idején szilárdíthatok meg. 
fejleszthetők tovább az uj vívmányok. Pártunk 
mindig azon lesz, hogg vulamint szomszédjainkkal, 
ugg szintén a többi állammal is a Icyburálsűgosabk 
viszonyok tartassanak fenn.

Fiatal királyunk uj aerának és parlamentáris 
életnek hordozója, s az Obrenovits uralkodó ház 
trónusa soha sem állt szilárdabban, mint éppen most 
mikor körülötte sorakozik egg oly hatalmas párt, 
mint a radikális.

Az én befolyásom az állami ügyekre egyáltalán 
tulbecsültelik. Már a természetemnél fogva sem 
szeretem, hogy véleményemet másokra reátukmal- 
jam s legkevésbbé oly esetekben, a mikor másokat 
terhelne a felelősség. Jzn a regensek és a kormány 
őszinte barátja vagyok s forrón óhajtom, hogy ók 
szeretett Sándor királyunknak — ha nagykorúságát 
elérte — rendezett, virágzó és haladó országnak 
kormányát, boldog és megelégedett népnek uralko­
dását adják át s fejére - királyi koronát tegyék. 
Én akkor boldog leszek s politikai pályámat befeje­
zettnek fogom tekinteni. Igen szívesen látnám, ha a 
derék és vitéz magyar nemzet — melyet én mindig 
nagyrabecsüllem — Szerbia viszonyairól és a radi­
kális párt törekvéseiről kellő’ eg értesítve lenne, a 
akkor a szerbekben mind . legjobb barátjukat 
látnák.» CL Sz.

Figyelmeztetjük és kérjük tisztelt előfizetőin­
ket, a kiknek előfizetésük e hó végével lejár 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
méltoztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
hat hóra ... 
egész évre _

- 10 frt 
— 20 frt

egy hóra..........1 frt 80 kr.
két hóra ... 3 frt 60 kr.
három hóra ... 5 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
kővetkező napokon is megjelen.

Nem lesz ő ott egyéb, mint egy újonnan 
érkezett ember, a kit kíváncsian nézegetnek, mér­
nek végig egy piUantússal, jellemeznek valami elmés 
szóval. Be fogják sorozni az alsóbbrendű mellék­
alakok közé, mert hiszen a neve soha sem szere­
pelt a sport-krónikákban. Hallgatni fogja, meg nem 
értve, azokat a burkolt szavakban folyó beszélgeté­
seket, melyekben egy taglejtés egy mondat s me­
lyeknek távirati stílje helyettesíti ma a régi társal­
gási modort.

— Istenem! gondolá magában, — mennyi min­
denről nincs tudomása az embernek, holott pedig 
«Polytechnika!» iskolából került ki

Tíz óra volt, mikor beért a Rambure palota tá­
gas udvarába. Egyfelől öt-hat úri fogat állt harcz- 
vonalban, az ezüstkeretü lámpások a szemközt 
levő falra óriási lófej-árnyakat vetvén, melyek 
aczél-csörgéssel rázódtak.

A nagy előcsarnokban az inasok félbeszakították 
társalgásukat, a mint ő belépett, s komoly képpel 
nézegették ezt az előttük uj arezot. Kérdően pil- 
lantgattak egymásra s némán felelgettek vissza. 
Senki sem ismerte ezt az urat, a ki gyalog érke­
zett, feltart nadrággal. Nyilván amolyan vagyonta­
lan vendég. 3

Mikor belépeti az előszobába, mely már tele volt 
sötét kabátokkal és világos női bundákkal, egy fe­
kete ruhás ember közeledett feléje s alig érve 
hozzá, mintegy álomszerűén, lágyan, szinte cziró- 
gatva vette le róla a felöltőt.

Azután, kezét a kilincsre téve, megvárta, mig 
Guy rendbe szedte az öltözékét, megigazgatta a ha­
ját és összecsapta a klakkját.

Midőn pedig látú, hogy minden igen jó vala — 
mint az Írás mondja — szétnyitotta az ajtószár 
nyakat és harsány hangon jelenté :

— Vieuvicq gróf!
1 T Ezl a, név> melY edd»g ismeretlen volt a sza- 
onban hol évek óta ugyanazok az emberek szok­

tak találkozni, egyszerre elnémította a csoportok 
beszélgetését. Siti csendben kereste útját az újon­
nan érkézéit a bútorok közölt, melyekkel tele volt 
a gyöngén megvilágított tágas terem. A húsz ven­
dég közt, a ki jelen volt és a kiknek egyike sem 
igen töltötte estéjét másutt, mint társaságban, senki 
sem emlékezett rá, hogy látta volna már ezt a fiatal 
embert.

Azzal a rettenetes közönynyel néztek rajta végig 
a moly hozzátartozik az angol merevségbe szerel­
mes mostani kor úri modorához. Ha szegény Guy 
e pillanatban összerogyott volna, senki sem nyúj­
totta volna ki a kezét, hogy támogassa.

Szerencséjére igen jól érezte magát, és — sem 
túlságos lassúsággal, sem nem sietve — ment 
eióre a kandalló felé, a hol Ramburenét sej- 
tette. De Jeanne, az egész társaság nagy csodál­
kozására, ebbe ment néhányjílőpéssel és kezet nyújtva 
mondá:
naíTaházába fUy* Í8l<m hozla legré8‘bb barátnéjá-

Erre a kivételes fogadásra két-három úriember 
érdemesnek tartotta, hogy fóltegye a szemüvegét 
A hölgyek egy pillantással megítélték az uj embert

Azt mondták magokban, hogy a lovag jóképű . 
hogy végre is egy uj arcz jól beleillik ebbe a kissé 
szigorú körbe.

Vieuvicq különben sohasem is mutatta még ma­
gát előnyösebb színben, ügy viselte a frakkot, a 
mint azok viselik, kiknek az ősei pánczélhoz voltak 
szokva. Kissé halvány volt a felindulástól és vala-

az együgyüekmennyire talán félénk is — csak 
nem félénkek soha — s a Jeanne kedves*/ szere 
tetreméltó fogadása a szokottnál is vonzóbbá tette 
azzal, hogy fekete szemét nedves fényűre vál 
toztatta.

Guy ezután Ramburenének köszönt, a ki bemu 
tatta a körülte levő hölgyeknek. Ezt az újonnan 
érkezettet, kivel a ház asszonyai Így bántak, valóban 
számításba kellett venni, s néhány férfi már készült 
is arra, hogy bemulattassa magát. De valójában a 
varenne-utezai vendégség összes férfi-látogatói po 
kolra szerették volna küldeni ezt a betolakodót, 
ki többé-kevésbé megváltoztatja a szalonban ural­
kodó hangot.

E pillanatban Guyhoz egy alacsony öreg ur kö­
zeledett, ki nyakában a becsületrend commandeur- 
szalagját viselte.

Bocsánat, uram. Ön Vieuvicq mérnök ?
— Az vagyok, uram.
A gőzgépek fogantyúinak lehűléséről irt tanul­

mánynak a szerzője ?
Guy ráhagyólag hajtotta meg magát újra.

, “ ‘■‘dr rég óhajtottam látni, és gratulálni. Öreg 
barátném, Ramburené asszony, megmondhatja ön- 
nek, hogy én is szakbeli vagyok kissé. De vigyen 
fnoS ördög, ha sejtett^m, hogy az ő szalonjában 
fogok önnel találkozni! En Desjars de Chamber- 
teux báró vagyok.

Ez a név ismeretes volt a fiatal ember előtt. Egy
VOlt’, ki.,.LfV°s FülöP idejében 

többféle találmánynyal milliókra menő vagyont és
nemesi czimet szerzett, a melyre nem kevéssé volt 
™e- fRfdes vepdége volt Rambuvenénak, kinek 
szmtén tudományokká1 foglalkozó férjével annak 
idején baráti viszonyban állott.

— Reményiem, uram, folytatá a báró — hogy 
lesz szerencsém önt a házamban látni. Egyedül 
elek a kis leányommal, a kinek mindjárt be fogom 
ont mutatni. De nem mulatni jön ára majd a há- 
zamba. Beszélgetni fogunk a tanulmányáról és ki 
tudja ? talán komoly hasznát is lehet majd venni 
az ön eszméjének.

Ugyané pillanatban jelentették be Rocheforte 
marquist.

Se nem magas, se nem alacsony, se nem sovány, 
V0lt a ?eléPő> ki lassan ment 

fdÓ kerek ?zemekkel, mint valami hadi 
fregatté, mely az ágyúit elöreszögzi. A korát lehe- 
Í®.an Ie‘l reghatározni. Bizonytalan szinti 

kon?lokón kétfelé fésülve viselve; gondosan
mríÓJán?k a- k.er!tébe igen vörös arcz volt 

foglalva, mely sok un ebéd elköltéséről tanúskodott.
klx unjuui nemiségből szár- 

S ÍLw Jf°rm*n huszonöt esztendő ú.u nem 
5 IhhS6» íogl.alko?*8*> mint «társaságokba járni.»
S ebben a mai világban, melyben a férfiak nem 1

gén keresik a szalon társaságot, a nők ezért ritka 
madárként becsülték és gondozták is a marquist.

Nem mintha mulattató ember lett volna — ko­
ránt sem. De kifogástalan volt; a karja mindig ké- 

a szén állott, ha szüksége volt rá valakinek, s nem 
kellett attól tartani, hogy a karjával együtt mást is 
felajánl. Sokkal komolyabban vette a szerepét, 
semhogy Ízetlenségekre vesztegette volna az időt.

Különben is, agglegény! sorba jutván, nem látott 
a nőkben mást, mint semleges lényeket, a kiknek 
«jour»-jok

(Folytatása következik.)

„ANGYALKA.”
20-ANGLO REGÉNY/—

- Hol van sir Georg? kérdé Verulamné cso­
dálkozva.

— Úgy hiszem, nem volt jó kedve, feleié An­
gyalka szelíd, de sokat jelentő mosolylyal. Látszott, 
hogy egyedül kíván lenni, mert abban a pillanat­
ban, a mint Savage úrral találkoztunk, valami cse 
kély ürügy alatt eltávozott.

Dameyon lábával toppantott, de azonnal ugv 
tette, mintha a port akarná lerázni czipőiről. — 
Nagyszerű kis menyecske! gondolta magában.

— Az a kedves sir Georg! milyen lekötelező jó 
barat, jegyző meg Scarlettené gúnyos modorával ; 
— a legjobb szivü ember, a kit valaha is­
mertem.

— Teljesen egyetértek önnel, csak azt nem ér­
tem, miből meríti jelenleg véleményét? kérdé Ve­
rulamné csípősen.

— Nem érti? kiáltá Kitts nevetve. Nos azért 
mert tudja, hogy a harmadik felesleges. . . Belátja 
most már ? J

— Jelen esetben épen nem, — feleié Verulamné 
olyan pillantást vetve Kittsre, a mely bárkit lesúj­
tott volna, de Ő rajta elsiklolt. J
- Hogyan? Nézze csak! - kezdé Kitts tovább 

vágott*01’ midím Rameron gondviselésszerüen közbe

„ ~ f helyzet komoly, ha a háló titokzatos eltíi-
brtiiLh»r JUk iT r!ÖU S mel,elte minden más 
íöiiS Ti - Sir Georg még e8Y órával ezelőtt
M van moV™6'1' egészsé8esen' és isten, 

kiállt.“" valahonnan egy kedves

Mr. Kitts drámai mozdulattal félreugrott Dame 
mordig felindulva nézett Verulamnéfa és suttogva

koü Ly SOha 6,elében nem volt ilyen vé- 

Cicele nevetett,
— Te vagy az kis csibém? kiáltá nevetve a 

mint egy hosszas, kedves kis teremtés bujt elő a
SS« °sr “■a me,^k k^=ben:

^ Verulamné kis lánya volt. A szives látás tudatá- 
ban^namájáboz szaladt és nyaka kTrül fonfa

Láttam őt és mondtam is neki, hogyne men- 
J®n e‘> mondá; de ö azt felelte, hogy mennie kell. 
Megcsókolt és kérdezte, szeretem-e ? En azt felel­
tem igen, de nem úgy, mint az én mamuskámat. 
Nekem úgy tetszett, hogy nagyon szomorú voV 
szegény. Mamuskám, mondd, mi bántja őt?
„. ~ Talán az, hogy nem szereted elég nagyon, 
felele Verulamné nevetve. Lásd te kis haszontalan, 
hogy bántál avval a szegény Georg báróval! foly- 
faiá kissé elpirulva. De azt hiszem, ideje volna át­
öltözködni, tévé hozzá hirtelen kis ásítást tettetve 
Nem sokára itt az ebéd. Nigel, maga is velünk 
tart ?

— Köszönöm, feleié Savage. Abban a reméli 
ben, hogy szives lesz itt tartóztatni, magammát 
hoztam a szükséges holmit. Nem tudom miért, dt 
mindig azt hiszem, hogy maga kedves bárónő szí­
vesen lát engem.
• -i~( yj?yázzon, hogy egy szép napon ne csalód­
jék, leiele Cicele halkan, jelentőségteljes pillantás! 
vetve Angyalkára. Ne hajtsa a végletekig a dolgot, 
engesztelhetetlen is tudnék lenni, teve hozzá moso­
lyogva.

— U 
— Ug„ 

nem fogom 
!ogba kevere 

— Iligyje 
nekem és' te

'cele türelmetlenül, hogy 
ö valami kellemetlen do-

•“■&1 nagyobb halaimat tulajdoni 
-el rólam, mint a mennyivel ténv 

tog uu'ok, vi,/'...zá Savage. En nem vagvok képé; 
sem kellemes, sem kellemetlen helyzetbe" hozni Öt. 
U teljesen közönyös. Ez pedig, nézetem szerint, íz 
baja ... legalább én azt hiszem.

XXV. FEJEZET.
Úgy látszott azonban, hogy Savage vagy nem 

egészen hitte Angyalka közönyösségét, vagy ez ólv 
varázsteljes vonzerőt gyakorolt reá, hogy napról 
napra ismételte látogatásait. ‘

Mentségéré szolgált ugyan, hogy a ház tele 
volt vendéggel, mi nagy vonzerővel bírhatott, de 
azért, ha ott volt Grangemoreban, senkit és semmi' 
sem látott, csak Angyalkát, a ki — úgy látszott - 
szívesen logadta a látszólag ártatlan hódolatot, melv- 
Iyel a fiatal ember elhalmozta.

Verulamné titokban aggódott e miatt, mert némi-
Taz ? 8°udJaira volt bízva Angyalka 

sógornőjét, Lucyt pedig ez mulattatta.
ipav2I et!fné C?ak ill;otl eitetl eI egy-két maró meg- 
je0yzést, de nyilvánvaló rosszakaratú élvezettel ki­
sérte és figyelte, milyen fordulatot fog venni az 
egesz história. — A társaság többi része mulatott
raft.,C8fLAn.gyalka nem vett észre semmit sem 

Cicele több ízben feltette már magában, hogv 
figyelmeztelm fogja Angyalkát, de először ez távol 
áü minden rossztól, még a helytelen gondolattól is;

Clce,e> hogy intését félrema- 
Srnr? “ J 8Y, íé!lékenységnek fogja tartani. A férfi 
sereg minden tagja ugyanis, de sőt még azok is, a

lálogllüba löíiek a szomszédból, neveze- 
tesen Savage és báró Townshend Georg hódoltak 
Angyalkának. A vendégek között pedig kevesen vol-. 
tak, a kik nem tudták, hogy Townshendet két
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T. előCzelCink abban a kedvezményben részesülnek, 1,0KV 
: oOrszég-Világ' nitm. legdíszesebb képes hetilapot ló 
■t helyett 8 írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 írtért

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT. SZEPTEMBER 28.

logy
do-

iy-

f/t helyett 8 írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 írtért kapják
As elöflsetö nevének, ősimének, lakhelyének éé 

Sí atolsé pestének tisstán olvashatólag kiírását 
kérjük, bogy a lap ssétkttldésében hiba 
ténjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Kégi előfizetőink legczélszeriibben cselekszenek 

ha cziniszalag!ukat a posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatalnak.

Át esetre, ha t. eltiflsetöink as előfizetési haté, 
|JÖ lejárta előtt lakást váltostatnak, as nj csim 
mellett a régit is kérjük velünk pontosan tudatni
ml »ltal *“V“r TaK7 félreértés sokkal ktinyl
nyebben elkerülhető. *

előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az <«Egyetértés» kiadóhivatalába 
fecském éti-utcza 6. szám. alá) küldendők,

______ ”Egyetértés“ kiadó-hivatala.
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Személyi hírek. A királyné corfui útja előtt 
Abbáziában tölt nehány napot. — Stefánia özvegy 
trónótököshé Bellegarde gr. főudvarmestere s Svlva 
'faroucca grófné főudvarmesternője kíséretében "ma 
reggel visszaérkezett Bécsbe s a pályaudvarról 
Laxenburgba hajtatott. — József főherczegnek a 
király megengedte, hogy a persa sahtól kapott ki­
tüntetést elfogadhassa és viselhesse. — Coburg 
Fülup herczeg családjával még két-három hetét 
tült Ponorellán, hova az özvegy trónörökösnét is 
várják. — A tealesi herezeg gyengélkedéséből már 
annyira felépült, hogy tervezett indiai útja előké­
születeivel foglalkozható. — Tisza Kálmán minisz­
terelnök ma délután Budapestre érkezett. — Josi- 
forkh Imre horvát miniszter Varasdra utazott. — 
Berzeviezíj Albert vallás és közoktatásügyi állam­
titkár kassai időzése alkalmával megtekintette a 
felső-magyarországi múzeumot. — Edison ma Lon­
donból Newyorkha utazott. — Gróf Apponi/i Albert 
tegnap teljes jó egészségben érkezett meg" a fővá­
rost?. A gróf legközelebb Békésmegyébe, október 
tl-án pedig Jászberénybe utazik.

— A király legújabb megállapodás szerint kedden 
utazik Gödöllőről Bécsbe, honnan szerdán a mürzstegi 
vadászatokra megy, melyek az idén nyolez napra 
vannak tervezve. A király vendégei lesznek a vadá­
én Ferdinánd föherczeg, a toscanai nagyherczeg 
; Lipót bajor berczeg. Mürzstegből visszatérve a ki­
rály október második felében meglátogatja a királynét 
Obermaiban s ez alkalommal Bozenben megtekinti 
Walter von der Vogelweidendeket.

— A dán királyi udvarból. Koppenhágából 
hogy a fredensborgi kastélvt a múlt csütörtökön 
gv« császárné leányával, Oszkár király fiaival, s meg 
tobt1 fejedelmi vendég látogatta meg. Ä kastély ebből 
Ez alkalomból gyönyörűen fel volt díszítve s a föud- 
varmester minden intézkedése megfelelt az etikett sza­
bályainak. A német és görög fejedelmi vendégek teg­
nap utaztak el Fredensborgból. A bucsuzás igen ba­
rátságos volt. Az ifjú német herczegnő sötét-kék sze­
meivel. melyek boldogult öregatyjára emlékeztetnek s ked­
ves magatartásával nagyon megtetszik a fredensborgi- 
»knak Zsófia herczegnő a görög trónörökössel kö­
tendő frigye által közeli rokonságba jön a dán királyi 
családdal. A királyi család tegnap a fredensborgi pá­
lyaudvaron búcsúzott el görög rokonaitól. Ezek közt 
volt Pál nagyherczeg nejével és György berczeg is, ki, 
miután a dán tengerész! vizsgálatot sikerrel kiállotta, 
a görög hadi tengerészeinél lép szolgálatba. A vendé­
gek. s a dán királyi család az elutazás előtt «Szt.- 
ILomasn-ba rándultak, s miután a viszonlátást kedé­
lye* poharazás mellett kilátásba helyezték, a 
vendégek tovább utaztak hazájuk felé.
- A király Vlsegrádon. A király Lipót bajor 

fierrzeggel, mint tudósítónk távúja, ma utazott el Vi- 
segrádról- Daczára a nagy szélnek, könnyű ladikon 
hagyták el a fejedelmi vendégek a Duna visegrádi 
partjait, és N.-Marosról pont 11 órakor a külön vo­
natta! Gödöllőre utaztak, a hol már délután 3 órakor 
ismét szarvasokra cserkésztek. Az idei vadászzsák­
mány a szarvasok bőségéhez képest nagyon csekély 
volt. terítékre került összesen 2 szarvas, melyeket a 
Lrá1.- ejtett el. Ennek oka a rossz időjárás volt, 
meri köd, és viharosig erős szelek váltakoztak egymás-

irják,
Fri-

sal. Mindennek daczára a király igen jól érezte Viseg- 
rádon magát, és távozásakor Alattyók Bencze járási 
főszolgabírónak kilátásba helyezte, hogy jövő évre is­
mét meglátogatja Visegrádot. Ugyanekkor a község 
részéről jelenvolt Metzker Károly jegyzőnek, Portelky 
Tivadar plébánosnak és a községi bírónak köszönetét 
fejezte ki a szívélyes fogadtatásért, majd tetszését 
nyilvánította a tegnap este rendezett kivilágításért. 
Ma délelőtt bemutattatta magának a király Várnay 
Ödön kir. irad. erdész nejét, majd megköszönte 
Alattyók Benczének a felajánlott fogatot. A ki­
rály visegrádi tartózkodása, különösen az eluta­
zásnál, nagyon kitűnt annak hiánya, hogy a kincstár 

mint a visegrád-nagymarosi rév tulajdonosa — nem 
tart itt olyan propellert, mely minden időjárás mellett 
biztosan volna használható, mert e miatt sokszor kés­
tek a futárok, ma pedig a királynak egy majdnem fél 
órai dunai utat kellett megtenni heves, metsző szél- 
ben. Úgy látszik, a király megkedvelte a visegrádi va­
dászatokat.

. *T Kossuth Lajos mint Turinból táviratozzák Lajos 
na kíséretében tegnap meglátogatta Turin város pol­
gármesterét, hogy kifejezze köszönetét azért a lelkes 
fogadásért, melyben a turini polgárság Kossuth láto­
gatóit a 850 magyart részesítette. Kossuth és Voli 
polgármester a látogatás alkalmával jó ideig szívélye­
sen társalogtak.

— A lovasság oj főfelügyelője. A király Croy 
Lipót hg. altábornagyot lovassági főfelügyelői állásából 
fölmentene s a IX. hadtest parancsnokává s a josef- 
stadli vezénylő tábornokká nevezte ki; helyébe br. 
Gemmingen Olló vezérőrnagyot a 11. lovassági dan­
dárparancsnokát lovassági főfelügyelővé nevezte ki. A 
lovasság uj főfelügyelője régi hires családból szárma­
zik, melynek tagjai a régi osztrák hadseregben kiváló 
szerepet játszottak. Gemmingon Ottó báró, Gemmin­
gen Károly Reinhold báró, szász-meiningeni titkos ta­
nácsos fia, 1888. február 19-én született s igy jelenleg 
;>1 éves. Egyik testvére Vilmos báró, tüzérségi őrnagy 
a Württemberg! hadseregben.

A hadsereg köréből. Alint Becsből távirják, a 
hadsereg rendeleti lapjának ma kiadott száma a kö­
vetkezüket jelenti: 0 felsége József föherczeg lovas­
sági tábornoknak, a m. kir. honvédség főparancsnoká­
nak megengedte, hogy elfogadhassa és viselhesse a 
neki adományozott persa sah arczképjelvényét ; kine­
vezte Frigyes föherczeg altábornagyot a 14. gyalog- 
hadosztály parancsnokát az 5. hadtest parancsnokává 
és parancsnok-tábornokká Pozsonyba: elrendelte 
Catty Adolf báró táborszernagy, az ő. hadtest 
parancsnokának és parancsnok-tábornoknak Pozsony 
ban, szabadságolását betegsége miatt tett kérel­
mére ; továbbá adományozta ö felsége : betöltött állomá­
sukon teli kiválóan hasznos szolgálataik elismeréseid :
1 eucherl-Kauffinann Frigyes báró táborszernagynak, a 
14. hadtest parancsnoka és parancsnok tábornok 
Innsbruckban, és Reinländer Vilmos báró altábornagy- 
nak, a 10. hadtest parancsnoka és parancsnok-tábor- 
nok Przemyslben, továbbá mint lovassági felügyelő sok 
éven át bebizonyított odaadó és eredménygazdag mű­
ködésének újbóli elismeréséül Croy Lipót berczeg al- 
tábornagynak, a 9. hadtest parancsnoka és parancs- 
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nők tábornok Josefstadlban az 1. osztályú vas­
korona-rendet, és pedig az először nevezettnek 
a 3. osztályú hadidiazitéssel, a másodsorban 
nevezettnek a 2. osztályúval. Kineveztettek : Croy Li­
pót herezeg altábornagy, a 9. hadtest parancsnokává 
és parancsnok-tábornokká Jozefstadtban; helyére Gem­
mingen Ottó báró vezérőrnagy a 11. lovassági dandár 
parancsnoka, lovassági főfelügyelőnek neveztetett ki. 
Hegedűs Lajos vezérőrnagy a 14. lovasdandár parancs­
noka hason minőségben a 11. lovasdandárhoz helyez­
tetett át. Továbbá kineveztcllek : Herllein Mihály ve­
zérőrnagy a katonai lovagló intézet parancsnoka a 
14 lovassági dandár pnrancsnokává; Hügel Sándor 
báró vezérőrnagy, a 24. gvaloghadlesl parancsnokává; 
Samonigg János őrnagyot a 8. gy.-dandár parancsnoka 
az 5. gy.-hadosztály parancsnokává; Salis-Samaden Károly 
báró vezérőrnagy a 4. gy.-dandár parancsnoka a 14. 
gyalogliadosztály parancsnokává ; Fux Ottó vezérőrnagy 
az 1-sü gyalogdandár parancsnoka a 18. gyalog­
hadosztály parancsnokává; Dillmann Ferdinand ezre­
des a 96. gyalogezred parancsnoka a 3. hegyidandár 
parancsnokává: Jaeger Ferencz vezérőrnagyot a GO. 
gyalogdandár parancsnoka az 1-sü gyalogliadosztály 
parancsnokává. Áthelyeztettek: Löhneysen Hilbert

ív előtt kikosarazta; s miután nincs nö, a ki sze­
retné, hogy megfeledkezzenek róla s legyen az 
a kikosarazott kérő is, könnyen megtörténhet­
nék. hogy szándékát, melylvel meg akarja aka­
dályozni Angyalka kaczérkodását Savageval szem­
ben. másnak fognák tulajdonítani és azt hinnék, 
bogy Townshendet félti tőle. Habár érezte és tudta 
tehát, hogy gyávaság részéről, még sem tudta ma­
gát rávenni, hogy figyelmeztesse Angyalkát a ve­
szedelemre, mely a társaság nyelvére juttatja.

Szomorú borús délután volt, az eső egész nap 
csak úgy csurgóit. A levegő telve volt villamosság­
gal »'s a hőség nyomasztólag hatott az idegekre. 
Savage és Townshend kora reggel átjöttek, ott ma- 
r 4*ak villásreggelire és utána billiardoztak. Veru- 
lamné elfáradva a sok beszélgetésben, és a házi 
tsezonvi teendőkben, ellopódzott vendégei elől, hogy 
Egy órácskát pihenjen és friss levegőt szívjon.

Elvonult ennélfogva a balkonra nyíló egyik kis 
terembe, leült a nyitott ablak alacsony párkányára 
is fejét az ablak keresztfájára támasztva, gondola­
tainak szabad folyást engedett.

— Rettenetes idő ! mondá magában. Milyen zajt 
csapnak abban a billiard-teremben. Igazán, az a 
l.ucy inkább pinezérnönek illenék, mint grófnőnek. 
Geraintné pedig ! igazi bolond költőnö. Mindannviok 
b'*zt Angyalka az egyetlen lady. Ki is mondta, hogy 
:-ir George fülig szerelmes belé V Bizonyosan Scar- 
leltené. Az az asszony majd megvesz a féltékeny­
étől. Nos. bála istennek, engem senki sem vádol­
hat ezzel a kicsinyes csúnya bűnnel.

F.féle gondolatokkal volt elfoglalva, midőn olyasmi 
b>rtént, a mi mindent kivert eszéből. Az ablak hir­
telen elsötétedett és egy nehéz tárgy csaknem orra 
előtt a főidre esett. A mint magához tért az i.jedt- 
'■egtói. azt a felfedezést tétté, hogy sir Georg volt 
az> o ki a mellette levő teketerem ajtajából ki­
repüli.

— Ezer bocsánat, kiállá ez észrevehető ijedtség- 
fel. Mindennek ez az átkozott függöny az oka. 
Belebotlottam. Csak nem sértettem meg?
, Hangja oly félreérthetlen aggodalmai árult el, 
hogy Cicele elnevette magát.

— Szerencsére nem, mondá; de ha csak egy 
halállal közelebb esik, végem van. Szinte látom, 
•"őst azt gondolja, nem nagy kár lett volna érte.

de ha már ill van, üljön ide mellém és cse­
ngjünk egy kicsit.

— Rendkívül sajnálom; de nincs egy pillanat 
veszteni való időm.

— Számomra nincs egy pillanata? . . . Badar­
ig! Ide ni, mondá kezével a mellette levő helyre 
veregetve. Olyan régi barátom, hogy kötelessége 
kellettem maradni, ha a társaságát óhajtom.

— Volt idő, a mikor óhajtotta. Epen ilyen borús 
naP volt, mint a mai. «Maradjon!» mondta volt 
^or is, de később beláttam, hogy nem kellett 
volna maradnom.

E megjegyzés tetszett Cziczelének. Tehát emlék­
szik még, gondol némelykor vissza a múltra.

— Mi haszna abból, ha papot tart és nem kö- 
veti tanítását, mondá Cicele durczásan. A harag

báró vezérőrnagy a 8 lovasdandár parancsnoka a 
21-hez ; Kielmansegg Osvald gróf vezérőrnagy a 21. 
lovasdandár parancsnoka a 8-ikhoz; lovag Bib­
inek Hugó vezérőrnagy a 3. hegyidandár parancs­
noka az 1-sö gyalogdandárhoz; lovag Mitrovics 
Spiridion ezredes, az 6. számú karinthiai tenger- 
melléki landwehr-gyalogezred parancsnoka — a 98. 
gyalogezredhez; mindkettő hason minőségben; — utt 
Tivadar atábornagy, a 30. gyaloghadosztály parancs­
noka, hason minőségben a 3-hoz; — lovag Bordolo 
Hermann, altábornagy az 1-sö gyaloghadosztály pa­
rancsnoka, hasonló minőségben a 30. gyaloghadosz­
tályhoz. Alegbizatott: Dávid Emil altábornagy, beosztva 
a 15. hadtest parancsnoksághoz, mint helyettese a 15. 
hadtest parancsnokának s vezénylő tábornoknak Scraje- 
vóban, és Bechtolsheim Antal br. az 5. gyaloghadosztály 
parancsnokát, mint helyettese all. hadtest parancsnoká­
nak s vezénylő tábornoknak Lembergbcn, felmentetett sa­
ját kérelmére a szolgálat alól Weikard Ferencz altábor- 
nagy, mint a 8. hadtest-parancsnoksághoz beosztott 
tábornok, áthelyeztetett Kukulj Péter lovag altábor­
nagy beosztva a 11. hadtestparancsnoksághoz, hasonló 
minőségben a 8. hadtestparancsnoksághoz, beoszlatott 
Butterweck Gyula vezérőrnagy a 12. gyalogdandár 
parancsnoka a 11. hadtestparancsnoksághoz, felmente­
tett a 18. gyaloghadosztály parancsnokságától saját kérel­
mére Arlow Sebestyén lovag altábornagy ; és a 3. gyalog- 
hadosztály parancsnokságától saját kérelmére Fittel 
Henrik br. altábornagy. Nyugállományba helyeztettek: 
Kraus Alfréd br. altábornagy saját kérelmére; Zam- 
bauer Ede lovag altábornagy saját kérelmére s ötven 
éven felüli s mindig kiválóan hü, úgy háborúban, mint 
békében tett kitűnő szolgálatáért a legfelsőbb meg­
elégedéssel tüntetett ki; Scumann Gusztáv lovag had­
bíró tábornok a legfelsőbb katonai törvényszék refe­
rense s irodaigazgatója saját kérésére és neki ezen 
alkalvmmal 50 évi kitűnő kötelesség!™, háborúban 
mint békében tett jeles szolgálatainak elismeréséül a 
Lipótrend lovag keresztje adományoztatolt; Wasshubev 
János hadbíró ezredes a katonai fötörvényszék refe­
rense saját kérésére és neki ezen alkalommal a had­
bíró-tábornoki jelleg adományoztatolt.

— Frigyes föherczeg beszéde. Lapunk mai szá­
mában mi is közöltük egyik budapesti újság után Fri­
gyes főherczegnek az uj pozsonyi hadtestparancsnok­
nak azt a beszédét, melyei állítólag a pozsonyi főispán 
üdvözlő beszédére válaszképen mondott. A föherczeg e 
beszéde némi feltűnést keltett, mert a polgárság és 
katonaság közt való egyetértés és jó viszony mellett 
rendkívül melegen argumentált. Annál meglepőbb most 
az a félhivatalos czáfolat, melyet Frigyes föher­
czeg e beszédének a lapokban közölt szöve­
gére vonatkozólag a félhivatalos 0. E. egy po­
zsonyi távirata közöl. E szerint az említett beszédnek 
«a lapokban megjelent szövege elejétől végig apokrif.
A föherczeg ugyanis egész röviden, előbb magyar, 
azután német nyelven válaszolt, és egy árva szót sem 
szólt a katonaság és polgárság közti viszonyról, mire 
nem is forgott fenn ok, mivel az ezek közti jó viszony 
itt soha megzavarva nem lett.» így szól a félhivatalos 
dementi, a mely ugyancsak lehűtheti azt a lelkesedet, 
a melyet az apokrifnak kijelentett beszéd közlése 
keltett.

— Gyakorlatok az uj iométlö-fegyverrel. Ez év
október havában a 2., 4., G., 7., 8., 9. és 10-dik had­
testek területén lévő gyalogezredeket és vadász-zásztó- 
a.lakat is felszerelik az uj ismétlő fegyverrel, s igy az 
illető ezredekhez tartozó tartalékosokat he fogjákhivni 
fegyvergyakorlatra. Ennek következtében a 11., 14. 
42., 46., 59., 60. és 86-dik gyalogezred, a 3. és 26-ik 
tábori vadászezred mindama tartalékosai, a kik még 
ebben az évben jutnak a honvédség kötelékébe, tar­
toznak két napra bevonulni. A gyakorlatokat kará­
csonyig lehetőleg be fogják fejezni.

Natalia királyné útja. Alint a Times-nek 
Becsből írják, Natália királyné Belgrádban ügyvédjé­
nek, Pirocsonácznak házában fog lakni. A királyné 
huszonnégy ezer aranyat ajánlott fel e ház vételára 
fejében. Midőn erről Milán értesült, Pirocsanacznak 
tudtára adatta, hogy ha a királyné oly intézkedéseket 
tesz, melyek arra engednek következtetni, hogy állan­
dóan Belgrádban akar tartózkodni, azonnal ki fog-a 
adni a rendeletet, hogy fiát Belgáidból eltávolítsák.
A Times levelezője hozzáteszi, hogy minél inkább kö­
zeledik az a nap, melyen Natália királynénak Bel­
gáidba kell érkeznie, a regensek és miniszterek egyre.

nagyobb aggodalommal szólnak amaz eseményekről, 
melyek a Milán király és neje közötti ellentétekből 
származhatnak. Aíint mai táviratok jelentik, Natália 
királyné tegnap Stinkából négyfogatu kocsin érkezett 
Jászvásárra az esti vonathoz. A királyné, a ki »-gy 
feltűnően nagykereszttel díszített karpereczet viselt, 
láthatólag derült kedélyhangulatban volt. A pálya ud­
vari perronján az orosz konzul is megjelent. Innen a 
királyné Ghika Gergely berczeg kíséretében Bukarest 
felé folytatta útját, s oda ma érkezett meg. Bukarest­
ben a királynét a szerb követ és a rendőrfőnök fo­
gadták. Az exkirályné egynémely leveléből meg lehet 
tudni cgyet-mást a jövő terveiről. így legutóbb egyik 
levelében abbeli reményét fejezte ki, hogy a szkupstina 
apanaget fog számára megszavazni, a melyet ö köz- 
czélokra fog fordítani, mert a maga szükségleteit 
magánvagyonából akarja fedezni. — Egy másik levőben 
ben azt írja: «Szivemnek jobbik felét szenteltem a 
szerb nemzetnek. Azzal a teljes bizalommal megyek 
Belgrádba, hogy ott semmi bajom sem eshetik. 
Biztosabban érzem magam ott, mint akárhol a 
föld kerekségén.» Gruicsnak egy levelére, mely­
ben ez azt Írja, hogy a királynénak a regensség 
beleegyezése nélkül való belgrádi tartózkodása, bor­
zasztó dolgokat idézhet elő, Natália gúnyosan ezeket 
írja : «Gruicsnak ez a megjegyzése eszembe juttatja azt 
a korábban hallott hirt, hogy Alilán találni fog valakit, 
a ki majd neki (Natáliának) ha megérkezik vitriolt önt 
az arezába. Efféle eszköz illdnék egy félvilági hölgy­
höz, de nem egy királyhoz.» Natália azután tudatja 
levelében, hogy huzamosabban akar Belgrádban ma­
radni. Tartózkodni fog a politikától, de azért nyílt 
szalont fog tartani, hogy informálja magát a közvéle­
ményről. Azután azt írja: «Lehetetlen azt megen­
gedni, hogy Alilán Sándor királyt a külföldre vigye,már 
csak azért sem, mert a királyi gyermek nem valami 
különös jót láthatna és tanulhatja atyjától.» — Mint 
egy éjjel érkezett bukaresti táviratunk jelenti, Natália 
királyné onnét ma este indult el Belgrádba.

— A szultán gyásza. A múlt hét folyamán a tö­
rök császári családot, néhai Abdul Aledzsid szultán 
második özvegyének elhalálozása folytán gyász érte. 
Az elhunyt császárné 60 éves volt, a «Csiragan» pa­
lotában. hol állandóan lakott, halt meg. E p°alota volt 
állandó tartózkodási helye a trónjától m(-»foszlott V. 
Murad szultánnak is, most harmincz évvel ezelőtt. Az 
elhunyt császárné körülbelül három év óla szenvedett 
szívbajban, Temetése szombaton este, nagy pompával 
ment végbe. Holttestét a «Csiragánból» Stambulba a 
Teni-Dsámiba vitték ál és ott a szultánnök mauzóleu­
mában helyezték örök nyugalomra. Ez alkalomból a 
szegények között, kik a mecsetei körülállták, gazda» 
alamizsnát osztottak ki. A «Corr. de l’Est értesülése 
szerint az elhunyt szultánná Murád szultánnak édes 
anyja volt, ki gyógyíthatatlan elmebeteg fiát anyai 
gonddal ápolta.

— UJ tankerület. A király megengedte, hogv a 
pécsi tankerületi kir. főigazgatóság székhelye, czéísze- 
nibb admimsztráczió tekintetéből, Pécsről Székesfehér­
várra helyeztessék át, s hogy a páesi tankerület ezen­
túl a «székesfehérvári tankerület» nevet viselhesse.
E főigazgatóság működését Székesfehérvárit f. évi no­
vember hó :1-én fogja megkezdeni.

— A mayerltngl kastély. A gyászos emlékű ma- 
yerlingi kastélyt a király óhajára tudvalevőleg átala­
kítják. A kastélynak azt a részéi, melyben Rudolf 
trónörökös lakolt, a Carmelita-apáczák számúra ren­
dezték be, az úgynevezett maverlingi udvarban pedig, 
hol azelőtt a trónörökös vendégeit szállásolták cl, a 
munkaképtelenek hajlékává alakítják. A 21 Carmclila- 
növér október 15-én vonul be egész csöndben a kas­
télyba s ezután 12 munkaképtelent vesznek fel ápolás 
végett az újonnan berendezett helyiségbe. A Carmelita 
nővérek teljesen szakiinak a külvilággal. Csakis nü- 
vénynyel és tésztával szabad táplálkoznak, a húsétel 
el van tiltva nekik. Napjában háromszor együtt végzik 
imádságaikat. Az épülethez tartozó nagy kertben ül­
tetvények ápolásával foglalkoznak. Huszonegy czella 
van számukra berendezve, konyhával s egyéb mellék- 
épületekkel. Alinden czellában egy faágy van, melynek 
ágyneműjét csak egy szalmazsák és egy durva takaró 
képezi. Kaufmann Eufrózia Mária, a "kolostor leendő

egyike a főbűnöknek; ezt tudja jól. Jöjjön, üljön le 
és beszélgessünk egy kicsit.

— Jobb lenne, ha azt mondaná, veszekedjünk 
egy kissé; legalább ki nem esnénk megszokott mo 
dórunkból. Nem; nem lehet, nem tehetem ; mondá 
és egész spártai elszántsággal indulni készült, a mi 
vei elárulta azokat az érzelmeket, a miket elüt 
kölni akart. Az egész délutánt elpocsékoltam, s ha 
nem sietek, elmulasztom a postát. Csak pár szót 
szeretnék még lady Wriothesleynek mondani, az­
után . ..

— Oh, ha csak az a bibéje, akkor menjen isten 
hírével ! kiáltá Cicele durczásan. Látom, maga 
ép olyan szerelmes Angyalkába, mint valamennyi 
férfi.

E kitörés jól esett Townshendnek s végtelen elég 
tételül szolgált.

— Lady Wriothesley rendkívül kedves és bájos 
mondá elmélázva.

— Ezt hallom minden oldalról reggel, délben és 
este. Már meguntam azt a sok dicséretet, melylyel 
őt elhalmozzák. De ne kecsegtesse magát azzal, 
mintha törődnék sokat a maga véleményével, akár 
jó, akár rósz legyen is az. Hideg kis teremtés ő 
méltósága, egyikükkel sem törődik.

— Mások is hidegebbek a jégcsapoknál! ő leg­
alább jó és kegyes.

— Kedves barátom! kiáltá Cicele hevesen, figye­
lembe tetszett venni, hogy itt nem szabad tér? 
Ez a remek teremtés már "le van foglalva! Magá­
hoz fűzte azt a hiába való, ügyetlen appendixet, 
mit . . . férjnek szokás nevezni.

— Sajnos! Ön csak a borzasztó valóságot kon­
statálja, feleié a báró szomorúan.

— Es ha a térj vissz»'ér és itt találja magát 
lebzselve a felesége kürti mi lesz akkor ?

— Bár soh’se térne vnsza, feleié Townshend gyá­
szos hangon, habár szive sokkal vigahban dobogott, 
mint valaha.

— Ah úgy! tehát ezt kívánja? Erre számit? 
Azt hiszi, hogy talán megöli, meggyilkolja ott va­
laki? kiállá Cicele dühösen.

— Őszintén mondva hallottam, hogy azon a 
helyen, a merre most ő jár, az ember élete nem 
nagyon biztos.

— Üres beszéd, jegyzé meg Verulamné boszu- 
san. Az embernek nem kell oly messze menni, 
hogy vadakkal találkozzék, van abból elég itthon is.

— Sőt nem is kell másutt keresni, eme dicső 
fajzat utolsó ivadéka jelenleg az ön szalonjában 
tartózkodik.

— Rfüh! Maga tudja, miként vélekedem. Nem 
sok szívre mutat, kívánni, hogy egy embertársát 
meggyilkolják. Ezt nem tételeztem fel magáról! Eb­
ből látszik; miként csalódhatik az ember még a 
legjobb ismerősében is.

— Bizony csalódhatik! viszonzfl a báró olyan 
pillantással, mely Cicelét egy pillanatra szemeit 
lesütni kényszerité.

— Czélzása a félreismerésre eszembe juttatja 
Savage Nigelt, mondá Cicele hirtelen. Megfontolta 
báró ur, hogy benne veszedelmes vetélytárssal.bir?

főnőknője, a napokban a Bécs mellett fekvő Baumgar- 
tenbe érkezett. A munkaképtelenek hajléka még az 
idei ősz folyamán elkészül a szükséges helyiségekkel 
együtt.

A fényképészet a hadsereg szolgálatában.
Az utolsó belga hadgyakorlatok alkalmával Vander 
Smissen tábornok a gyakorlatok keresztülvitelére ki­
jelölt terep főbb pontjain fotográfusokat helvezeti el 
fényképészeti apparátusokkal. A gyakorlat végével a 
fényképészek bemutatták a tábornoknak a fölvett ké- 
peket. Vander Smissen tábornokot nagyon kellemetle­
nül érintette a képek sikerült volta. — Kitűnt ugyanis, 
hogy a szolgálati szabályzatot és adott utasítást gyak­
ran nem vették tekintetbe. így például mikor az 
Ambléve patak sekélyén átgázoltak, sok katona töl­
tény táskáját a vízben hagyta nedvessé lenni, a helyett, 
hogy a mint a szabályzat előírja, puskájukhoz erősí­
tették volna. Észrevette azt is, hogy elmulasztották a 
patak két partja közt kötelet feszileni, a mely a szük­
ség esetén lehetővé tette volna az embereknek a viz 
sodrása ellen küzdeni. A fényképészeti «sötét kamara» 
meg egyéb érdekes dolgokat is hozott napfényre és 
igy nem lehetetlen, hogy a fotográfusokra a hareztéri 
szolgálatban még nagy szerep vár.

— Királyunk «zületéanapja Zanzlbárban. Zan- 
zibárból augusztus 21-iki kelettel egy olt tartózkodó 
osztrák a következőket Írja : Uralkodónk születésnap­
ját Zanzibárban is megünnepelték. Az összes konzulá­
tusok épületei és a kikötőben állomásozó hadihajók 
fel voltak lobogózva. Délelőtt a misszionárius temp­
lomban ünnepélyes isteni tiszteletet tartottak, melven 
Fuchs Rudolf osztrák-magyar konzul s még számosán 
teljes díszben vettek részt. Ezután Fuchs az osztrák­
magyar kolónia tagjait fogadta, kiknek nevében Polic s 
Vineze fejezte ki hűségét és ragaszkodását a király 
iránt. A konzul szívélyes szavakkal válaszolt az üd­
vözletre, mire lelkesedve éljenezték a királyt. Csakha- 
mar megjelentek az idegen kolóniák képviselői és a 
külföldi konzulok is, s kifejezték szerencsekivánalaikat 
a király születésnapja alkalmából. Este az osztrák- 
magyar konzulnál lakoma volt, melyen a konzulokon 
kívül, a hadihajók tisztjei s több államférfi vettek 
részt. Az uralkodóra mondott folköszönlöl még számos 
más követte. Alásnap reggel a hadsereg ünnepélyesen, 
zászlókkal és zenével kivonult, Seyid ben Said szul­
tán fivérével Seyd Alival és unokaücscsével Seyd Ká­
lid ben Bargassal személyesen fejezték ki az oszt rák- 
magvar konzul előtt szerencsekivánataikat.

Nagy hózivatar. lseidből írják, hogy Falb Ru­
dolfnak e hó 25-ikérc jósolt kritikus napja ott ismét 
bevált. Miután napközben az ég teljesen telhüllen s a 
levegő rendkívül enyhe volt, úgy, hogy a környéken 
lévő hegyeken esett fris hó egész 1780 méter 
sági» elolvadt, este hat
támadt, miközben hó és jég is esett. Alásnap reggelre 
a hegyek ismét egészen el voltak boriivá hóval.

— Az államtiBztvlselök lakbéreinek Javítása.
A Budapesten lakó kisebb javadalmazásu tisztviselők 
lakbévilletmenyeiről a jövő évi költségvetési előirány­
zat a fővárosi lakbérviszonyainak némileg megfelelőb­
ben gondoskodik. Egyik hírlap értesülése szerint a 
kétszáz forintos lakbért 300 írtra, a 300 fitos lakbért 
ÓOO frlra emelik s igy az összes kisebb javadalmazásu 
tisztviselők magasabb lakbért kapnak. Ezzel egyidejű­
leg megszűnik az orsz. kiállítás óta engedélyezett 8 
illetve ló százalékos drágasági pótlék, melyben csak 
azok a tisztviselők részesülnek, kiknek fizetése nem 
haladja meg az 1000 forintot.

— A lúgost két teherpénztár kirablása. A sznli. 
osztrák-magyar álhunvasuttávsaság igazgató-bizotts.,-..- 
hoz beérkezeti távirati jelentés szerint, a lúgosi állo­
máson ma ej jel mind a kél teherpénztár — körülbelül 
1300 frtnyi pőnztarlalmát — ismeretlen tettesek el­
rabolták.

Érdekes ltőnyv. Nehány nappal ezelőtt a párisi 
künyvpiaozon a «Bonaparték titkai» czini alatt egy 
időszerű könyv jelent meg, melynek tartalmát a lil. 
Napoleon uralkodásának második évében történt botrá­
nyok krónikája képezi. A könyvel Naury Károly párisi 
iró irta, ki c lárgvgyal évek óla foglalkozik, s ezéljául 
tűzte ki III. Napóleont bűneivel egviill a kellő megvi­
lágításba helyezni. A könyv az adatok egész gyűjte­
ményéi adja, melyek III. Napóleonra és Eugénia csá­
szárné ifjúságára vonatkoznak. Továbbá llortenza ki­
rálynőről és Alorny hcrczegröl közöl érdekes leleplezé­
seket. Felszámlálja a törvénytelen gyermekek hosszú 
sorát, kik 111. Napóleont vallják apjuknak, s az udvar 
titkait nagy részben előtárja. Figyelemre méltó az a 
körülmény, bogy a szerzőnek ez adatokat egy titkos 
ügynök gyűjtötte össze. Az iró cseppet sem hizeleg

magas­
éra tájban hirtelen zivatar

az

— Nem én, mert méltóságod szerint lady Wrio 
thesley hideg és nem fogékony az ilyenekre."

— Nos! a mi Nigelt illeti, megáll az eszem 
kiáltá Cicele Angyalka iránt táplált aggodalmá 
ban megfeledkezve minden másról. Egész nap ki 
séri őt, mintha ölebecskéje lenne; Angyalkának pe­
dig eszeágába sem jut tudtára adni, hogy ez nem 
járja. Az az asszony vagy nagyon esztelen vagy

— Vagy ártatlan, egészité ki a húró.
— Maga — úgy látszik — pártolja, jegyzé meg 

Cicele csípősei Különben helyesen teszi: igaza van 
Angyalka ártatlan, a megtestesült ártatlanság. De 
mindennek daczára, ha hazajön Wriothesley, 
összekoczczanás kikerülhetlen lesz.

— Wriothesley haza szándékozik ?
— Ki lenne képes előre megmondani, mit szán­

dékozik tenni egy férfiú; hisz az mindig ellenkező­
iét teszi annak, a mit mond; ez köztudomású. Ed­
dig nincs tudomásom róla, hogy megjönne; de 
esetleg megtörténhetik; azért idejében figyelmezte­
tem magát, a ki még bírja annyira barátságomat.

— Maga drága nagysád, soha sem volt barátom, 
azért nem valószínű, hogy jövőben azzá váljék.

— Történtek ennél nagyobb csodák is, viszonzá 
Cicele, futó pillantást vetve szomszédjára. Ki tudja 
nem én voltam-e a legjobb barátja? De visszatérve 
Nigelre és viseletmódjára, őszintén mondom, komo­
lyan aggódom miatta. Olyan nyíltan, olyan leplezet­
lenül udvarol, hogy már feltűnést kelt. "itt van pél­
dául Scarlettené. ez okvetlenül fog pletykázni és ha 
módját ejtheti, fülébe juttatja Wriothesleynek: ha 
csak a sors el nem szólítja őt addig őseihez, ha 
t. i. voltak valaha ősei. De attól tartok, hogv ebben 
a szerencsében nem oly hamar részesülünk! Ez az 
asszony gyűlöli Angyalkát testestől lelkestől s ön 
jól tudja, mily könnyen lehel pár elejtett szóval 
csorbát ejteni a nő hírnevén és mily nehéz azt 
helyrehozni. Nem tudom mitlevő legyek, pedig ne­
kem kellene tenni valamit ellene.

Az isten szerelmére! miért nem ir tehát 
unokabátyjának, Wriothesleynek ? kiáltá a báró iz­
gatottan, lekapván szemcsiptetőjét, a mi biztos jele 
volt felháborodott lelki állapotának. — Le és fel 
kezdett járni a balkonon. - A patvarba! folytatá 
méltatlankodva, rá kellene parancsolni Wriothes- 

ue\ u°gy jöjjön haza- Csúnya tőle, hogv védelem 
nélkül hagyja ezt a szegény gyermeket. Csak örült 
tehet ilyet. írjon neki haladéktalanul és figyel­
meztesse őt kötelességére, mit — úgy látszik __
nem ismer.

S vele elrontsam az ön szerencséjét, hogy 
nőül vehesse özvegyét! Nem, ehez nem volna lel- 
kem, mondá Verulamné gyászos meggyőződéssel; de 
találkozván tekintetük, elnevette magát s folytatá : 
Higyje meg, nagy bolondság volna magától, ha erre 
vállalkoznék; hisz maga úgy is csak nagyon alá­
rendelt szerepet játszik az egészben. Vajon léte- 
zett-e még valaha ilyen udvarló, a ki kívánta volna 
a férj visszatértét. Menjen, tanulja meg jobban sze­
repét, nem fogta fel jól.

— Mit ? Miféle szerepet .játszom én ?
— Azt, hogy féltékenynyí tegyen engem, viszonzá i 

Cicele merészen.

— Asszonyom, nagyon messzire megy, mondá a 
báró olyan hangon, mely meggyőzte a bárónőt, 
hogy most igazán haragszik. Azt már rég tudom, 
hogy negédes, de hogy szívtelen is legyen! . . ’
Engedje legalább, hogy megőrizzem becsülésemet 
ön iránt.

Most Verulamné is mérges lett
— Nem törődöm én azoknak a tiszteletével és 

becsülésével, a kik gyűlölnek engem, viszonzá dur­
czásan.

A báró helyesen nevezte öt negédesnek; mert 
minden haragja daczára tudta, hogy ez a módja 
annak, mikép lehet a bárót legyőzni, megszelídíteni 
és jogos haragját lecsillapítani.

— Én gyűlölöm önt ... én ? kezdé Townshend 
hevesen, de a szép özvegy szavába vágott.

— Nem tesz semmit! Nem az én bajomról aka­
rok én most beszélni, mondá mélyen felsóhajtva, 
mintha daczára bocsánatának, nehezére esnék az a 
kegyetlen bánásmód, melyben" a bárót elég csunván 
részesítette. Most Angyalkáról van a szó. Igazán 
nem tudom, mit tegyek. Végre is az én nyakamba 
zúdítják a felelősséget, ha a dolog balul ütne ki; 
pedig nagyon kétlem, hogy tűz lappangjon ez alatt 
a füst alatt. De mikép is tiltsam ki a házamból 
Nigelt .... vagy magát ? monda szemrehányó 
tekintettel.

— Engem ugyan könnyen kitilthat; csak egy 
szóval mondja és azonnal itt hagyom és pedig 
örökre. Elég őrült voltam, hogy egyáltalán visz- 
szatértem.

Verulamné habozott, mivel bizonyos fokig elvesz­
tette önuralmát. Townshend feléje nyujtá kezét és 
mondá :

— Isten önnel.
. ~ Oh, üe nem most mindjárt. Gondolja meg, 

mivé lennének az én «Skitceim Spanyolországból» 
a maga segítsége nélkül. Csak nem hagy el a leg­
kritikusabb momentumban ? Sohase végezném be 
azokat, ha maga nincs mellettem és nem buzdít a 
munkára. Különben . . . jó isten 1 kiállá hirtelen, 
hallván a távolból valamelyik óra ütését. Ki hitté 
volna, hogy az idő ily későre járjon. A téa már 
bizonnyára fél óra óta vár reúm a könyvtárban. 
Kérem, jöjjön velem! már csak azért is, hogy meg­
védjen a sok dühös szemrehányás ellen, a miket 
szegény fejemre fognak zúdítani.

Kezét a báró karjára fűzé és az ajtó félé vezelé 
rabszolgáját, a ki most még inkább azzá vált, mint 
volt valaha.

XXVI. FEJEZET.
A könyvtárba érkezésükkor azonban senki sem 

tett nekik szemrehányást, de sőt még kérdő tekin­
tettel sem találkoztak. Verulamnénak úgy tetszett, 
hogy észre sem vették hosszasb elmaradását. Lady 
Lucy és mrs Geraint nagyban osztogatták a téát. 

társalgás élénken folyt.
A házi asszony megállt az ajtó küszöbén és kö­

rültekintett.
— Mennyire örvendek, hogy vártak reám, mondá 

végre jóízűen nevetve.
Te vagy az? jer csak; azt hiszem, maradt

még egy kis téa, kiállá lady Lucy a léa-kannát 
megrázva és hallgatúdzva, van-e még benne va­
lami ; igazán szerencséről beszélhetsz, a maradék 
mindig a legerősebb.

ludja kedves bárónő, vártuk, magyarázgatú 
Dameronné, a regényíró szép, de üres fejű fiatal 
jelesége. Vártuk a inig . . .

A mig sokan közülünk meg nem szomjaz­
tak a léára, egészité ki Kitts. Én még egy cseppet 
sem ittam. Nem tudtam inni, mert nem az ön keze 
öntötte nekem.

— Nos pedig, azt most sem fogom tenni, feleié 
\ erulamné egy kényelmes karszékbe ülve. Minthogy 
a kormány gyeplőjét kivették a kezemből . . 
detronizúltak .... várom, hogy most engem szol­
gáljanak és gondomat viseljék, legalább ez est tar­
tamára.

— En szolgáljam ki ? Én viseljem gondját ? Én 
egyedül ? Mily öröm! Mily diadal! kiállá Kitts, mi­
közben egy székbe botlott és Verulamné ölébe 
esett. Nagy isten ! Szépen vagyunk! A patvarba! 
dadogá leltápászkodva.

— Köszönöm: nem szeretném, hogy ma ön szol­
gáljon ki és ön viselje gondomat, ha ez a szokott 
módja; mondá Cicele tréfás haraggal. Kérem, adja 
ide teámat; hanem messziről nyújtsa s ne jöjjön 
közelembe. Hol van Angyalka ? kertié hirtelen és a 
nélkül, hogy a kérdést bizonyos személyhez intézte 
volna, de Scarlettené nem engedte út a felelet 
másnak; vúllaival kecses mozdulatot tett, legyező­
jével a nehéz függönyökkel elfödött ablakmikére 
mutatott és monda :

— Mint rendesen.
Verulamné rettenetes dühbe jött, de azonnal mér­

sékelte magát és dühét mosoly alá rejté. Scarlettené 
ezélzását lehetetlen volt félremagyarázni. A függöny 
mögött kél alakot lehetett megkülönböztetni, kik 
közül az egyik kétségtelenül Savage alakja volt.

— Angyalka mindig olyan csendes; az ember 
sohasem tudja, hol keresse, feleié Cicele.

—- Nem ? Én tudnám ; jegyzé meg Scarlettené 
nevetve, mit Dameronné is utánzóit, nem vevén 
észre azt a fagyos tekintetet, mit férje vetett reá.

— Lady Wriothesley! szabad szolgálnom egv 
csésze téával ? kérdé báró Townshend az ablakhoz 
lépve és bátran széthúzva a függönyt.

- Ah, visszajött ? ... és Cicele ? kérdé a bű­
bájosabb mosolylyal Angyalka, a ki legkisebb za­
vart sem árult el és semmi kísérletet sem lett a 
fülkét elhagyni, hanem szép, tiszta szemeivel egye­
nesen a báró szeme közé nézett és kezeit ölébe 
rakva, nyugodtan ülve maradt. E magatartás egé­
szen lefegyverezte a bárót, a ki hajlandó volt ha­
ragudni reá e meggondolatlanságáért. Nem kérek 
több téát, mondá Angyalka s a báró újra lebocsát- 
ván a függönyt, eltávozott.

— Tudja-e, mondá Savage a báró távoztával, 
én nem tudom megszokni, hogy önt lady 

Wriothesleynek nevezik. Olyan hosszú időn át élt 
lelkemben, mint leány, hogy most végtelen nehe­
zemre esik önt másnak képzelni.

(Folytatása következik.)
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hőseinex, nevezett munkájában. Bámulatos merészség­
gel, s keresetlen nyíltsággal tár elő kűlőnösnél-különö- 
sebb dolgokat a munkájában felölelt időből. Többek 
közt Fould és de Persignie működéséről szólva, azzal 
vádolja őket, hogy a korrupciót előmozdították, csak­
hogy pénzhez jussanak. Elmondja, hogy III. Napoleon 
rendkívüli fényűzéssel élt és marokkal szedte ki a 
pénzt az állampénztárból. Másik helyen azt írja, hogy 
iMovnv a bordeauxi és lyoni vasútépítésnél hat milliót 
lett félre. Naun- még számos, hasonló botrányos ese­
tet. sorol fel könyvében, melyek lesújtó vádakként hang­
zanak 111. Napoleon és családja ellen.

— A fonográf Vilmos császár előtt. Berlinből 
Írják, hogy Edison fonográfját tegnapelőtt, mutatták bo 
másodszor Vilmos császár előtt, a fricilvicbskroni kas­
télyban. Délután két órakor vonult le a császári csa­
lid az úgynevezett Tamcrán terembe, Imi Edison kén- 
viselöje már készen várta a fejedelmi vendégeket. 
fonográf mindenekelőtt Reicher udvari színész hangján 
Göthe «Faustn-jáből egy monologot adott elő, mely 
teljes mértékben megnyerte a császár tetszését. 
Ezután a császárné ama kívánságának adott ki- 
lejezésl, hogy három kis fia számára is csi- 
uáljak egy tekercset. Természetesen Edison képvi- 
lelöje a legnagyobb előzékenységgel teljesítene a csú­
zámé kéréséi. Legelőbb a trónörökös elénekelte a 
Heil dir im Siegeskranz»-ot, utána Eitel Fritz her­
ze g Villand egv népdalát adta elő. A harmadik her- 

(•zeg, a kis Albnrt pedig elszántan belekiáltotta a 
lonográlba: «Apám, szerelnék egy ponv»-l. Ezután a 
. inográfot bevitték a zeneterembe, hol Chelius hadnagy 
zongorán egy Wagner-dalt adott elő. Utána a fonográf 
ismételte a dalt, mire a császár bámulatának adott ki- 
ejezést. Végül Keuler játszott gordonkán valamit, a 

i szintén teljes mértékben megnyerte a császár tot- 
zését. A kis herezegek «tekcrcs»-ét a császárné vette 

iiiagához és szívélyesen köszönetét mondva Edison 
képviselőjének, visszavonult lakosztályába. Az egész 
Kiadás körülbelül két és fél óráig tartott.
— Szerencsétlenség a tengeren. Az Alderney 

nevű postagözös c hó 24-ikén Southampton és Cher­
ién» közt összeütközött a Guernscy-ből Rydc-bc menü 
uadybrid vachtlal, melyen a legénységen kívül 17 
itas volt. A yacht az oldalán léket kapott s tüstént 

< Imeriilt. A legénység egy részét, a yacht tulajdonosát 
- - három nőt megmentettek. A többiek állítólag a 
tengerbe fúltak.

— Megmérgezett blbornok. Rómából táviratozzék, 
ogy néhány lap, köztük a «/.liforma» is, azt a hirt 
erjeszti, hogy az. e hó 24-én Subiaocoban' elhunyt

Gchiaffino bibornok halála mérgezés folytán állott be.
\ «Kiforrna» más lapok által fclszóllittatván, hogy 
..djon erre nézve magyarázatot, arra utal, hogy a bi- 
f.ornok halála okának kiderítése végett törvényszéki 

zsgálatot indítottak. A klerikális «Voce della Vorita» 
nt vány és gyűlöletes koholmánynak nyilvánítja azt a 
hírlapi hirt, hogy Schiaflino bibornok mérgezés követ­
keztében halt meg,

— Vállftiző és magas”«árok. Londonban a minap 
gy nöegylet ülésén Cormiebad Slopes asszony, kiről 
“in tudjuk fiatal-e vén-e, szép-e vagy anya-e, elö- 

■ lást tartott a női öltözékekről és élesen megtámadta
modern divat kártékony voltát. Elmondta, hogy még 

z egyesület tagjai is nagyon eltérő véleménynyel van- 
ak a mostani női divat felül, de abban mind meg­

egyeznek, hogy ideje volna valami észszerűbb divatot 
I ptetni életbe. Slopes asszony két osztályba sorozza a női 

.vatot.Az egyikbe azokat a divat-czikkeket számítja, mc- 
Ivek mulandók, mint a krinolin, a konty, stb; a másodikba 
pedig azokat, melyek az egészségre nézve ártalmasak, 
> sajnos állandók. Az utóbbi osztályba tartozik tehát 

a vállfiiző és a magas sarok is, melynek káros hatása 
1 :számithatatlan. Ezután különösen elítélte a téli dívá­
nk czélszerfitlenségét. Nappal a nők a lehető legme- 

tógebb öltözetben járnak, csténkint pedig könnyű báli 
Itönyben, decollctálva jelennek meg a bálokon, a 

'.'•'tgversenyeken s a színházakban, hol rendkívül 
.nnyii meghűlni. Az előadónak egy Wilson nevű or­

vos válaszolt, a ki határozottan a vállfiiző és a magas 
írok mellett foglalt állást. Iiogy mily érvekkel indo­

kolta kardoskodását, arról, sajnos, hallgat a krónika. 
Praktikus eredménye egyébiránt a gyűlésnek nem volt 

igy alkalmasint minden marad a régiben.
— Orosz-franozta barátkozós Odesszából írják, 

ogy Szebasztopol kikötőváros c hó 17-ikén érdekes 
innep színhelye volt. Tizenhatodikén ugyanis Carforl

úf vezetése alatt a Petrell nevű hadihajón több 
ranczia tiszt érkezett oda, hogy a krimi háborúban 

‘•lesett bajtársaknak uj emlékkövekkel diszitett sírját 
franozia kormány nevében megkoszorúzza. A Sze- 

i.asztopolban állomásozó csapatok parancsnokai ebből 
y. alkalomból a tengerész-kaszinó helyiségeiben pom­

pás ünnepséget rendeztek a franeziák tiszteletére. Az 
nnepségen 80 orosz tengernagy, (tábornok, törzs- és 
■tiszt volt jelen. Az orosz tisztek közül feltűntek: 

Xarbut és Manto ellentengernagyok és Pesties vezér­
őrnagy, kik mindhárman álkiizdöllék a krimi hadjára-

• >t. Az ünnepség este hat órakor lakomával vette kez­
űdét, mely alatt két orosz tengerész zenekar orosz és 
franczia nemzeti dalokat játszott. A pezsgőnél felkelt 
ixtimani altengernagy, szebasztopnli városkapitány és 
a hírneves franczia nemzetet és elnökéi, Sadi Carnol-l
• ltette. A felköszőnlő viharos «Vivc la France» kiállá­
sokat idézett fel, melyeket tán tulzuglak a Marseillaise 
hangjai. A második felköszönlöt de Carfert gróf fran-
zia kapitány mondotta a Francziaországgal baráti vi­

szonyba álló orosz nemzetre és III Sándor ezárra. 
Ennek végeztével a jclcnvollak az orosz himnusz tag­
jai mellett lelkes «Vive la 1 Jussié» és «Vivc l’Empe- 
reur Alexandre» kiáltásokban törlek ki. Utána Pesties 
vezérőrnagy a jelenvolt franczia tiszteket éltette, leik 
közül egy viszont a hires orosz hadseregre mondott 
léi köszöntőt. Carforl gróf azokra emelte poharát, a kik 
résztvettek a krimi háborúban s a lakomán jelenvol­
tak. Narbut erre válaszolva ama rokonszenvre ivott, 
mely a franeziák és az oroszok közt fennáll. Kumani 
altengernagy még egyszer felkelt s azokat éltette, a 
kik a jelenvolt franeziák közül a krimi háborút végig 
küzdölték. Végül Konkevics orosz ezredes a franczia 
hölgyekre, Carforl gróf az orosz nőkre emelte poharát. 
Ezenkívül még több felköszönlöt mondtak az orosz és 
a franczia hadsereg testvérülésére és Oroszország és 
Francziaország közös ellenségei felelt kikiizdendő győ­
zelemre.»

Kirabolt templom. Linczbül táviratozzak, hogy 
a sL georgeni templomot tegnap éjjel ismeretlen tette­
lek kirabolták. A tolvajok kiemelték a sekrestye-ablak 
vasrostélyát, feltörték a templom ajtaját s mindent 
elvittek, a mi csak a kezűk ügyébe eseti.

— A trieszti petardarobbanások ügyével kap­
csolatban, mint Triesztből táviratozzék Camillo Dcfran- 
eeschit, ki az utóbbi években régente a trieszti keres­
kedelmi akadémiát, a rendőrség megkeresésére Mitler- 
burgban elfogták, és lakásán, ugv mint apja birtokán 
házmoiozást tartottak. Tegnap este, mint egy mai ke­
letű trieszti távirat jelenti, még egy elfogató« történt. 
Giulio Ccsari-t, az «Independente» munkatársát ugyanis 
szintén letartóztatták szerkesztőségi irodájában, vala­
mint a lakásán liúzmotozást tartottak, s ez szolgálta­
tott. okol az cirógatásra.

— Öngyilkos ügyvéd. Megírtuk, hogy dr. Raics 
újvidéki ügyvéd e hó 24-én a fiumei «Európa» fogadó­
ban agyonlőtte magát. Mint újabban jelentik, dr. Raics 
•8 nappal ezelőtt érkezett Fiúméba s a fogadó vendég­
könyvébe dr. Guddu budapesti ügyvédnek irta be ma­
gát. Nyolca nap múlva, c hó 24-én, kiegyenlítette 
a számláját és bőséges borravalót adott a cselédség­
nek, mire visszavonult a szobájába. Kevéssel ezután 
az ottani ezredpópa tudakozódott utána. Mikor a ven­
déget bevezették az ügyvéd szobájába, ott találták őt 
a pamlagon holtan, vértől elborítva. Asztalán levelet 
találtak, a melyben megvallja igazi nevét és kéri a 
fogadó tulajdonosát, hogy a nála talált pénzt és egyéb 
ingóságokat adja át az ezred-pópának. Ezenkívül még 
a pópának is irt levelet.

— Vasúti öaneütköxéa. Salzburgból táviratozzék 
* *?'*"* kelettel: Az éjjel Bischofshofen előtt egy teher­

vonat összeütközőit egy tolatővonattal. A két mozdony 
kisebb sérüléseket szenvedett; tiz kocsi kisiklott. Em­
beréletbe nem cselt kár. A vonalon egy óra múlva 
ismét megnyílt a közlekedés.

— A marillavölgyi rablásra vonatkozólag dr. 
Hoffehrcich, az ottani gyógyintézet igazgatója a követ­
kező sorok közlésére kért fel: «A marillavölgyben el­
követett pénztárlopás alkalmából olyan, a való tény­
állással merő ellentétben álló hírek kerültek forga­
lomba, hogy kénytelenitvc érzem magamat a történ­
teket következőkben előadni: Folyó hó 21 és 22-ike 
közötti éjjelen, midőn még csak hat vendég időzött a 
gyógyintézetben, körfilbelől 11 óra felé néhány személy 
a földszinti irodába lopódzolt és onnan 4000 frt érté­
ket tartalmazó Wertheim-pénztárt szőnyegeken ós hen­
gereken az udvarra csúsztattak és kocsin továbbítot­
ták. — Az egész dolog oly nesztelenül folyt le, hogy 
a bennlakók közül senki sem hallotta a legcsekélyebb 
zajt — a szomszéd szobában alvó póstamesternö kivé­
telével, ki annyira megrémült, hogy csak reggeli ö óra­
kor tett nálam a történtekről jelentést. A rögtön meg­
indított rendőri nyomozás biztos támpontokat nyert 
arra nézve, hogy a betörés a két éjjeli őrrel -egyetér­
tésben történhetett. A közbiztonsági viszonyok e vidé­
ken egyáltalában olyannyira kitűnők, hogy a gyógy-- 
intézetben 10 évi fennállása óta egyetlen egy lopási 
eset sem történt, de ettől eltekintve, "az im most elkö­
vetett bűneset oly természetű, mely minden népesebb 
városban napirenden van. Egyébként intézkedés tör­
tént arra nézve, hogy mától kezdödöleg a gyógyinté­
zetben csendőrség álljon alkalmazásban, és hogy az 
örök száma ölre emeltetik.

— Megkerült ékszeres láda. Pár hónap előtt be­
járta a magyar és a bécsi lapokat az a hír, hogy a 
bécsi Block-féle órakereskedő ezég Magyarországban 
járó ügynökétől ellopták úti ládáját, melyben 23.000 
frankot érő arany- és ezüst óra volt. Azt mondták, 
hogy a vasúton történt a lopás, mert az utazó Kassán 
vasútra adta az értékes ládát Ujhely felé. Az 
elveszettnek hitt láda most váratlanul megke­
rült. A magyar államvasutak igazgatósága a na­
pokban arról ért csille Bloch órást, hogy az általa 
keresett láda hosszabb idő óla mint kézbesithe- 
tctlen áru Budapesten feküdt, mert a czimzcltjét 
nem tudták sehol sem megtalálni. A kassai pályaház 
személyzete ugyanis Ujhely helyett tévedésből Ujfe- 
liértóra továbbította a ládát, melyet onnan Budapestre 
küldtek föl rendelkezés végett. Á Bloch ezég, mint 
Becsből Írják, már átvette az elveszettnek hitt drága­
ságukat.

-- Szétrobbant mozdony. Willenbcrgábúl távira­
tozzak nekünk, hogy a falkcnbergi vasúti állomáson 
szétrobbant egy mozdonynak a kazánja. A mozdony- 
vezető meghall, a fiilö pedig életveszélyesen megse­
besült.

— A nápolyi házbeomlá«. A lapunk tegnapi szá­
mában közölt nápolyi házbeomlásra vonatkozólag a 
következő részleteket Írják: Nápolyban a sanseverói 
herczeg hires szépségű palotája c hú 25-én éjjel hir­
telen beomlott. Az első, a ki a beomlást észrevette, 
Sanctis Ágoston kapus volt, ki a pinezébe menvén, 
egyszerre tompa morajt és faldarabok hullását hal­
lotta. Rémülve futott a közel lévő kaszárnyába segít­
ségért, honnan csakhamar meg is jelenlek a katonák 
a helyszínén s a lakosokat lakásaik elhagyására kény- 
szerilették s azután munkához látlak. Éjjel 1 órakor 
a palota északi része rettenetes zajjal leomlott s a 
nagytermet gyönyörű freskóival és műkincseivel 
együtt tünkre tette. Ember-életben nem esett 
kár, a mi egy dinnyének köszönhetői Ugyanis 
Sanctis kapus dinnye-evés végett ment le a pinezébe, 
mi ha meg nem történik, a beomlás előzményeiről 
senki sem vett volna tudomást, s igy számos ember­
élet esett volna áldozatul a váratlanul történt beom- 
lásnak. A palotában Caramanica herczeg nejével és 
gyermekével, Mirolli herczeg és anyja, Bisogni lovag nejé­
vel és három gyermekével laktak. Ä szolgaszemélyzet la­
kása a palota bedőlt részén volt. Bisogniné asszony 
életét egy csésze kávénak köszönheti. A mint elbeszéli, 
épen lakásába akart menni, midőn szomszédja egy 
csésze kávéra hivla meg, s ö a meghívást elfogadta. 
Alig, hogy a terembe léptek, az épület nagy része 
összeomlott. .Mirolli herczeg több, mint 100.000 fran­
kot tartalmazó szekrényét a romok eltemették. Az el­
temetett tárgyak kiásását már megkezdték.

— Katonaság mint vásárrendörség. A temes­
vári helyőrség törzse szerepléséről érkezik hir. Temes­
váron ugyanis a vásárok csütörtökön kezdődnek, de 
régi szokás szerint a vásárosok már szerdán felülik 
sátraikat s árulnak, a miben eddig nem háborította 
őket senki sem. Igy tellek szerdán is, javában verték 
a ezölöpüket, feszítették a sátrakat, mikor a vá­
sártéren megjelent két ordonáncz s ráparancsolt az 
iparosokra, hogy mivel csak másnap kezdődik a 
vásár menjenek haza s addig szedjék széjjel sátraikat 
s állítsák fel másnap. A vásárosok rá sem licdcritet- 
tek a katonákra s folytatták munkájukat, mikor dob­
pergéssel fcllüzölt szuronyos szakasz jelent meg a 
vásártéren, kik azután szétkergették a vásárosokat, 
kik rögtön panaszra mentek a polgármesterhez. A 
még az nap összeült közgyűlésen elismerték, hogy a 
vásár csakugyan csütörtökön kezdődik s igy a szerdán 
árulás kissé korai, de egyúttal felkérték Waldstetler 
hadtestparancsnokot, hogy máskor katonáit ne degre- 
dáÍja vásárrendörséggé.

— A dugaresat szövőgyár leégését, mely körül­
belül félmillió értékű vagyoni pusztított cl és sók mun­
kás embert fosztott meg keresetétől, egy gép tengelyé­
nek izzóvá válása idézte elő. A tengelyből kiugrott 
szikra moggyujtolta a körülfekvő gyapjuhulladékokal s 
az olyan erővel lángolt föl, hogy bár azonnal rábocsá- 
tották a tartalék medenezék tartalmát, a tüzet sem 
eloltani, sem megfékezni képesek nem voltak. Ebben 
különben, mint az Ayr. Ztg. írja, nagy részük volt a 
gyár nmkásainak is, akik vonakodtak "a tűz oltásában 
részt venni és sem az igazgató, sem a falubeli pap 
hívására, hogy dolgozzanak ők is, hisz a maguk ke­
nyerét mentik meg talán, nem hajlottak s . ott álltak 
tétlenül egész éjjen át és nézték, mint pusztul cl a 
gyár. S ha a munkások közül mégis akadt volna em­
ber, aki a vészt csökkenteni igyekezett volna, az asz-" 
szonyok megfogták őket s nem engedték • a vész szín­
helye felé még csak közelíteni sem.

— Vérmérgezés. Dr. Moskovics Jakab, .Kassa vá­
ros tiszti főorvosa, hivatásának majdnem áldozata lett 
a napokban. Veszedelmes pokolvart kellett operálnia, 
s ő nem véve figyelembe, hogy a jobb kezén egy kis 
sérülés van, a műtétet "’égrehajtotta. A betegnek, gyó­
gyulást szerzett ugyan, u önmagán, sérülése érintke­
zésbe jővén a mérges anyaggal, csakhamar észrevette 
a vérmérgezés tüneteit. Komoly veszélyben forgott, de. 
szerencsére ma már veszélyen kívül van. Dr. Widder 
két hét előtt épen ugy járt.

— Öngyilkos önkéntes. A bécsi pratorben tegnap
Kraft József 20 éves vadászönkéntes, ki a 21-ik számú 
vadászzászlóaljnál szolgált, agyonlőtte magát. Az ön­
gyilkos, ki teljesen árva tényleges szolgálatba akart 
lépni. A tiszti vizsgát azonban nem állotta ki s alkal­
masint ez kergette a halálba. . •

— Rejtélyes eset. Megírtuk a minap, hogy Bfeilcn- 
soeben Szxvoboda asztalos fiatal felesége, alig Oiároín 
heti házasság után agyonlőtte magát. Mindjárt kezdet­
ben az n gyanú merült fel, hogy az asszonykát a férje 
ölte meg. Zehner Ignácz vasúti hivatalnok, ki a vég­
zetes éjszakát Szxvobodáóknál töltötte, részben elosz­
latta ezt a gyanút. A férjet a rendőrség mindamellett 
letartóztatta és erélyes vizsgálatot indított ellene. Elfo- 
gatásakor egy kétcsövű töltött pisztolyt, egy borotvát 
és egy liter bort találtak nála.

— Hivatásának áldozata. Az osztrák államvas­
utak vonalán Selzthal és Trieben állomások közt múlt 
kedden éjjel borzasztó módon ért véget egy Szvecsik 
nevű kalauz. A vonat ugyanis épen egy hidon ment 
át és Szvecsik a tilalom daczára kinyitotta egy kupé­
nak az ajtaját, hogy a menetjegyeket átvizsgálja. A 
kővetkező perezben ugy beleütötte a fejét a hid kor­
látjába, hogy jajkiáltás nélkül holtan lebukott a kocsi 
lépcsőjéről. Az egész dologban az a legtragikusabb, 
hogy Szvecsik rendszerint csak sebes vonatokkal szó-: 
kott járni, s csak most az egyszer rendelték személy-: 
vonatra kisegítőül. Alkalmasint az okozta vesztét, 
hogy nem volt járatos a robogó vonaton való járás- 
kelésben. •

.Az állatkerti Wnlff-oslrkuszban holnap, szom­
baton nagy díszelőadás lesz gazdag és válogatott mű­
sorral az igazgató, Wulff Edo jutalomjátékául, a ki 
három havi ittléte alatt kitünően vezetett czivkuszával 
sok élvezetes estét szerzett a budapesti közönségnek. 
Megjegyezzük, hogy hétfőn, c hó 30-án a czirkusz bu- 
csuelőadását tartja meg.

Rövid hirek. Márkod községben Bodoni 
György odavaló lakos borozás közben agyonszurta 
Márton Albertet. A gyilkost elfogták. Vjegy- 
hátsa községben egy Laszkó Militon nevű czigányt 
ismeretlen tettesek meggyilkoltak.

— Letartóztatott utalyányhamisltó. A m. álta­
lános hitelbank gözmalmúbán pár nap elölt Kőim Ja­
kab hordár egy 633 frt 60 krajczárról szóló és Svéd 
Ernő gözmalmi ügynök aláírásával ellátott utalványt 
akgrt beváltani. A pénztáros megvizsgálta az iratot és 
hamisnak nyilvánította. Kérdezte, hogy ki küldte az 
utalványt, mire a hordár azt "felelte, hogy ;azt egy 
előtte ismeretien fiatal embertől kapta a Sándómitcza 
"és muzeum-körut sarkán. A gőzmalom irodaigazgat úja 
erre feljelentést tett a rendőrségnél, mely kiderít ette, 
hogy a hamisító Stern Lajos 24 éves" fiatal ember 
volt, a ki előbb a gőzmalomban volt alkalmazva. 
Sternt |e. is tartóztatta a rendőrség. A hamisító eleinte 
tagadott" s még a hordárral való szembesítésnél is ko­
nokul megmaradt a mellett, hogy nem tud az utal­
ványról semmit. Végre hosszas faggatás titán mégis 
bevallotta tettét. A könnyelmű fiatal embert a rendőr­
ség ma kísértő út a kir. ügyészség fogházába.

= Tolvaj gyakornok. A Fuchs 11. bankezég ká­
rára, mikor a dorottya-ntezai helyiségből aDeák-uteza 
12. szám alá költözött, elloptak ogy magyar nyugati 
vasúti részvényt. A rendőri nyomozat kiderítette, hogy 
a részvényt még' az nap Kornfeld bankár vette meg, 
Prcisz bankártól, kinek viszont egy fiatal ember adta 
el, a kinek szémélyleirásút Prcisz a rendőrségnél el­
mondotta. így tűnt ki, hogy a részvényt Steinhardt 
Géza somogymegyei niklai születésű 18 éves, Fuchs 
bankházánál alkalmazott gyakornok lopta el, ki azután 
azt Kaufmann József sikkasztás miatt körözött keres­
kedő legénynek adta oda értékesítés végett. Kaufmann 
a részvényt 188 fiiért adta el. A két fiatal tolvajt a 
rendőrség letartóztatta s a kir. ügyészséghez fogja át­
szállítani.

— Halál gombamérgezés következtében. Mező 
Zsuzsanna, szabolcsi-utcza .20. szám alatt lakó nap- 
számosnö c hó 25-én fölvétette magát a . Rólcus- 
kórhúzba s ott fél napi ápolás után meghalt. A rendőri 
bonczolás azt dcfitctle ki, hogy halálát gombamérgezés 
okozta. 'Mező Zsuzsanna, mint mondják, szenvedélyes 
gombakedvolö volt s a mérges gombákat maga szede­
gette.

— Szerencsétlenül járt gyermek, llomor István 
majoros 3 éves Étel nevű kis leányára a minap rá­
esett egy zsák kukoriczá. A gyermek három óráig tartó 
haláltusa után meghalt.

— Halálos ..végű verekedés. Briehta Ferencz, 
kacsa-ulczaj pékmühelyében a minap két péklegény, 
névszerint Moszni Márton és Hornvák János bitokra 
kelt. Az előbbi dühében egy vasrudat ragadott fül és 
társát fejbesujtolta vele. Hornyák e hó 20-án felvetetté 
magát a Rókus-kórházba, hol ma egy heti kínlódás 
ufmí meghalt. Mosznit letartóztatták.

— Lóárverés lesz október 4- és 5-én, továbbá 
okt. 11- és 12-én a «Tathersall» kerepesi-uti helyi­
ségeiben. Bővebben mai lapunkban megjelent .hirdetés.

— Millacher és Wagner hirdetésére figyelmeztetjük 
az olvasókat.

Változások a t. Házban.
A kiegyezés esztendeje óla, hogy az ideiglenes par- 

lamentépülclcl a Sándor-utczában felépítették, alig múlt 
cl év, hegy valamit ne foltoztak volna rajta. Minden 
ülésszak alatt valami uj fogyatékosságát fedezték fel a 
törvényhozúteslülel számára nem egészen alkalmas 
szűk épületnek s a háznagyi gondosság mindig talált 
valami utat-módot, hogy a hajon ugy, a hogy segítve 
legyen. Oldalt, vagy befelé természetesen nem terjesz: 
kedhetlek az építkezések, mert a körötte emelkedő 
bérházak és a műegyetem fundusa nagyon is meg­
szabták a határokat. Nem volt tehát más mód, mint a 
meglevő területet használni ki, a hogyan lehel, s ezt az 
egymást követő háznagyok meg is tették, majdhogy 
egész a kizsarolásig.

Néhány év előtt még elég tágas csarnok volt a 
«Ház» bejárója. Fölmerült azonban a szükség, hogy 
külön postahivatala is legyen a képviselöháznak. A 
«keil» nagy ur s mert más expedienst nem lehetett 
találni, elvették majdnem felét a szép csarnoknak s 
csináltak belőle magyar királyi postahivatalt. A na­
gyobb kényelmet a kisebbnek árán kellett megváltani. 
Ez volt addig az első olyan átalakítás, mely nagy 
mértékben szembetűnt, sőt sértette a szemet. Akkor 
azt hitték, hogy most már nem megy tovább s a kép­
viselöháznak az uj parlament felépüléséig le kell mon­
dani minden újabb terjeszkedési kísérletről. Do egy 
leleményes háznagy meg egy leleményes építőmester 
sok olyan dolgokra képes, a mi első pillanatra lehe­
tetlenségnek látszik.

A valtáczióról felsereglö képviselők az idén nagyon 
sok újat fognak találni a házban, sokkal többet, mint 
annak létezése óta bármikor. Mindjárt a jobbol­
dali és a baloldali folyosón két-kőt újonnan épült 
szobát, melyek régi hiányt fognak pótolni. A jobb­
oldalon levő két helyiségben, közvetlenül az elnök.hi­
vatalos helyiségei mellett, a ház pénztára és irattára 
kap uj otthont. Eddig a harmadik házban, az Ester- 
házy-uteza sarkán levő Degenfcld-fcle palotában kellett 
ezeket a hivatalokat tartani. A képviselők ha föl akar­
ták venni a napidijaikat, kénytelenek voltak oda menni, 
vagy "óda küldeni. Most segítve lesz a bajon s az el­
nöknek is könnyebb dolga lesz, mert kéznél tarthatja 
a segédhivatalait. Mind a két szoba csinos, elég vilá­
gos helyiség; a pénztár szoba pedig egy valóságos kis 
erősség, olyan erős vasajtókkal, mint akár egy Wer- 
theim-kassza.

A baloldali folyosó ' megfelelő részén, a háznagy! 
iroda mellé épített uj szobák egészen olyanok, mint a 
pénztár és az irattár helyiségei. Az egyik a képviselői 
társalgó szoba lesz. Itt fogadják majd a képviselő urak 
«mélyen tisztelt választóikat,» ha azok a zónával fel- 
rándulnak és tisztelegni óhajtanak náluk. Itt fognak 
majd összegyülekezni a lisztes deputácziúk is, a me­
lyek eddjg a folyosókon voltak kénytelenek megvárni 
a kegyeímes urakat. A tisztelt választók bizonyára 
hálás szívvel veszik majd ezt a róluk való kiváló gon­
doskodást.

A fogadótermet kis folyosó választja el egy másik 
kisebb szobától, melyben a háznagyi hivatal kap egy 
uj helyiséget. Ebben a karzati jegyeket fogják kiosz­
tani. E szobának egyik ajtaja a baloldali kapubejárat 
alá nyílik; a közönség ezentúl ezen az ajtón át juthat 
a háznagy! irodába is. Ezentúl tehát a karzati közön­
ségnek egészen más útja lesz és nem a föbejárón át 
megy a háznagyi hivatalba a jegyekért. .

Nevezetes változások történtek a hátsó folyosón is. 
A buffet és a ház irodája helyiséget cseréltek. A csere 
az utóbbi javára ütött ki, de a háznagynak volt rá 
gondja, hogy a másiknak se legyen oka panaszra.:A 
buffet lényeges átalakuláson ment út az idén. Kisebb 
helyiségbe szorult ugyan, de ; építettek hozzá konyhát 
is,, ugy hogy ezentúl1 meleg ételeket." is fognak a kép­
viselőknek felszolgálni. Á konyha egészen uj intézmény 
a házban. Két helyiségét ugy ásták az étterem alá ée

csigalépcsővel kötötték össze vele. Az ételeket felvonó 
gépen küldik föl a pinczehelyiségböl az étterembe.

A régi buffet tágas termét az iroda számára rendez­
ték be, még pedig igen kényelmesen. A tágas helyen 
természetesen jól elfér az iroda — annyival inkább, 
mert a régi kis konyhát is mellékhelyiségül használ­
hatja.

Az ülésteremben lényeges átalakítások nem tör­
ténlek. Csal: a képviselői padok támlányút von­
ták be sötétzöld szinti bőrrel s az ülőhelyek 
nádfonatait újították meg. Az előbbi újítást bizonyára 
szívesén veszik a képviselő. urak. Előnyeit kiváltképen 
nyároy fogják méltányolni, mert azelőtt nem tartozott 
a ritkaságok közé, hogy a nagy. melegtől olvadás­
nak indult viaszkos vászon álhuzat kellemetlen ra­
gaszkodással a pádhoz rögzítette a képviselő urakat, 
mikor a szavazáskor föl akarlak emelkedni. A " több­
ségnek, ugy mondják, második lelkiismerete volt ez a 
viaszkos vászon álhuzat.

Az újságírók karzatának hozott is újat, nem is, a 
resláiiráeziö.. Maga a karzat marad olyan, mint volt. 
De készítettek hozzá egy uj és külön lépcsöfeljárátol." 
"A múlt ülésszak vége felé. újságírói körükben az a hír 
volt elterjedve, kogy az újságíróknak ezentúl-nem en­
gedik meg, hogy a főbejáraton át közlekedjenek, mint a 
képviselők és szabadon járjanak-keljcnek a képviselői 
folyósokon. A dologból egyelőre semmi sem lett. Minden 
a régiben marad s az uj lépcső feljáratát ügyesen elrej­
tették olyformán, hogy padlót vertek föleje. De kritikus 
időkben, a mikor az elnök vagy a ház azt határozná, 
hogy a főbejáraton csak képviselők járhatnak a házba, 
ezt a vendégpádlót csak fül kell majd emelni s készen 
lesz az uj bejárai az újságírói karzat számára. Az uj 
lépcsőhöz a jobboldali kapun át lehel jutni a limbuson 
keresztül, mely a legújabb építkezések következtében 
még homályosabbá lelt, mint eddig volt, mert azon a 
helyen, a hol eddig két udvarra nyíló ablaka volt, 
most lomtárnak még egy szűk helyiséget építettek. 
Egyébiránt a jobboldali Írói karzat előcsarnokát széle­
sebbre vették és ellátták kényelmesebb ruhatárral, a 
mire bizony nagyon nagy szükség volt.

Ennyiben változott meg a t. ház. Magában az ülés­
teremben nem igen lehet majd észrevenni semmit. Az 
elnöki emelvényen, meg a körülötte lévő mennyezeten 
semmit sem változtatlak

A szegedi rakpart ügye.
A bedőlt szegedi rakpart megvizsgálása, valamint 

a teendő intézkedések véleményezése czéljából ki­
küldött bizottság .a mint már említettük terjedelmes 
jegyzőkönyvét vett föl, melyben meglelte javaslatait 
is. E jegyzőkönyv, melynek egyik példányát a föld­
művelési miniszternek nyújtották be, mig a másikat 
Szeged városának küldöllék meg, egész terjedelmé­
ben igy hangzik:

Jegyzőkönyv.
Fölvétetett Szegeden, 1887. évi szeptember hó 17-én 

és folytatólag szeptember hó 18., 19., 20. és 21-én a 
szegedi rn. kir. iblyammérnöki hivatal helyiségében. 
délén völlak: Klimm Mihály, ni. e. rektor elnöklete 
alatt. Manli Gyula, műszaki tanácsos. Miinzberger 
Ferencz, műszaki tanácsos. Peak Iván, kir. főmérnök. 
Hajdú- Gyula, f. t. á, társ. főmérnök. Mein Aurél, 
rábaszabályozási főmérnök. lótlo Mihály, Szeged városi 
főmérnök.

Tárgy: a negyméltóságu földmivclésfigyi m. királyi 
miniszter urnák f. évi szeptember hó 9 és 14-dikén 
48,456 sz. a. kelt leirata értelmében a szegedi rak­
part megsüppedi részének mikénti helyreállítása iránt 
nemkülönben az egész rakpartvonal állapotának tüze­
tes megvizsgálása után követendő építési módozatok 
megállapítása.

Elnök a bizottsági tagokat üdvözölvén, az ülést 
megnyilottnak nyilvánítja. Ezek után hangsúlyozza az 
ügy fontosságát és azon általános érdeklődést, mely 
a bizottság működését kiséri, kéri annak minden tagját, 
hogy véleményét tartózkodás nélkül előadva, a tárgy min­
den oldalról tüzetesen megismerhető és megvitatható le­
gyen és ezáltal a bizottság munkálkodása sikerre ve­
zethessen. Kívánatosnak tartja továbbá, hogy mindad­
dig, mig a fölveendő jegyzőkönyv miniszter ur ö nagy­
méltósága elé fölterjesztve nem lesz, a tárgyalások 
folyamának közlése mellüztessék. A bizottság teendőire 
nézve pedig a munkaprogrammot a következőben véli 
megállapitandónak, úgymint : a tényleges állapotnak 
minden részeiben való megismerése, a süppedés okai­
nak kiderítése, a megsüppedt rakparlrész helyreállítása 
és az egész rakpartvonal biztosítására minden lehelő 
megoldások tárgyalása után megállapítása azon kiviteli 
módozatoknak, melyeket a bizottság a fünnforgó kö­
rülmények közölt megnyugvással ajánlhat.

Ezen elnöki előterjesztés titán a helyszíni tárgyalást 
megelőzőleg tanulmányozta a "bizottság a rakpart ki­
viteli tervezetét és" tudomást szerzett a helybeli fo- 
lyammérnüki hivatal állal eszközölt felvételek alapján 
a rakpartrész süppedésének mérvéről és alakjáról. 
Tudomást szerzett továbbá a jelenlevő és a helyi vi­
szonyokkal ismerős bizottsági tagok állal arról is, hogy 
a rakpartvonal mentén nevezetesen a mellékelt hely­
zetrajzban kitüntetett 41—75,95—180, továbbá 169— 
181. szelvények közötti, ugy a most lesüppedt rakpart 
vonalrészen eh ez teljesen hasonló alakú és irányú, sőt 
a mostaninál nagyobb mérvű partsüppedések már rég 
idő óta bizonyos időközükben, tehát gyakrabban is 
előfordultak és pedig mindenkor a nagy viz levonu­
lása után bekövetkezett kis vízállás mellett, melyeknek 
meggátlására Szeged városa annak idején és pedig 
1879-ki év előtt — ámbár eredmény nélkül — tete­
mes .költséget is fordított.

Tudomást szerzett továbbá a bizottság arról is, hogy 
hasonló partsüppedések . a Tisza folyó mentén nein 
ritkák, sőt ilyen a tiszai 93. számú átmetszés kanva­
rában az elmúlt hetekben mintegy 1800 fmlr. hós’sz- 

,han szintén állott elő. Ezen gyakrabban föllépő part- 
süppedések tollái olyan geológiai processzusokra ve­
zethetők vissza, melyeket teljesen megszüntetni sok 
esetben nem lehet. A Tisza folyó rakpartmenti sza­
kaszán felvett keresztszelvények és parlfurási adatok 
a szegedi folyammérnöki hivatal állal a bizottság "ren-" 
delkezésérc bocsáttatván, ezen — a rakpart építési 
idejétől kezdve a mai napig évente felvett és nyilván-- 
tartoit keresztszelvények, ugy a fúrási adatok a bi­
zottság állal a partcsuszási okozatok kiderilhelése czél­
jából tüzetes tanulmány tárgyává tétetlek és a csiiszam- 
"lás folytán! rélegalakulások kipuhalolása tekintetéből" 
a rakparlépilés időszakában eszközölt fúrások íurlyir­
káinak helyén és közelében ujnbb (uralások elrendelé­
sét látta szükségesnek.

Ezzel a rendelkezésre álló műszáki adatokat megis­
mervén,, a helyszínére kirándult és a szemlél ugy a 
lesüppedt , rakpartrészre, mint a rakpartvonal egész 
hosszára kiterjesztette, melynek befejezte után a tár­
gyalásokat a megállapított sorrendben folytatta.

A helyszíni szemle alkalmával meggyőződött a bi­
zottság arról, hogy a lesüppedt rakparlrészen az alsó 
rakparttal 90 folyóméter hosszban, eredeti irányvona­
lától O'IO—2-00 méterre ivalakulag a Tisza felé becsú­
szott ós a-f-b méter magasságról 1-50 méterrel vagyis 
+ 4-50 mtr magasságra süppedt le anélkül, hogy a 
függélyes állástól lényegesebb elhajlást mulatna "ma­
gán, a falazaton pedig csekély mérvű repedések mu­
tatkoznak.

A.felső rakpart-fal eredeti állásában megmaradt; 
mig az attül 9 mtr távolban vele párhuzamosan állott 
oldalfala a kocsi lejárónak hason irányú és alakú el­
mozdulást, de nagyobbmérvü süppedést mutatott, mint 
az'alsó rakpart falazata.
.A nyert értesülés szerint ezen említett kocsilejárd 
falazat múlt évben mutatott már csekély mérvű moz­
gási, a mit annak éjszaki oldalán alkalmazott lejárd 
lépcsőfokoknak mintegy 2 cztm.-rel való elnyilásából 
lehetett "következtetni,-ezen elnyilás az ez évi tavaszi- 
nagy víz előtt egész 10 ezt.-ig terjedt s Szeged városa,, 
által ugyancsak a nagy viz előtt még helyreáUittatoit,

és az a nagy víz lex-onulása után egész ez évi nil? 
hó 30-ig változatlan maradt, az alsó-rakpart falazaton 
pedig az ez évi nagy viz előtt január hóban kisebb 
mérvű repedés x-olt észlelhető, mely ugyancsak ez Cd 
augusztus hó 30-ig szintén nem változott.

A jelenlegi partsüppedés a tavaszi nagy viz levonu­
lása után f. évi augusztus hó 30-án —060 mtr. víz­
állás mellett, a felső rakpart-faltól a Tisza folyó felé 
számítva 1 mtr távolban a holyzetrajzban kitüntetett 
alakban kezdődött, mely parlsiippedés folytán keletke­
zett alakulások a helybeli folyammémöki hivatal által 
a süppedés ideje alatt történt fülx-ételekröl készített 
és 1—0 alatt mellékelt keresztszelvények és helyzet- 
rajz a süppedésnek G nap folytán naponta tör­
tént fokozatos elühaladásáról magvarázó képet nyújt

A helyi szemle alkalmával a 'rakpartfal. alapján! 
szolgáló betonréteg, valamint a falazatnál alkalmazott 
czementyakolat is megvizsgáltatván, teljesen megfelelő 
szilárdnak találtatott, az alapozás mélysége pedio u 
. ... alatt másolatban mellékelt kiviteli keresztszel­
vényekben feltüntetett 50-tól egé=z 5.40 méter' mélv- 
ségre az ott előforduló agyagrétegbe volt fektetve. A 
föntebb hivatkozott csuszamlást szelvények által kitün­
teted" állása "a falnak "bizonyítja, hogy" a rakpartfel 
helyzetében előállott nagymérvű elváltozások nem a 
falazat, bizonyos méretei, vagy a kivitelbén, hanem 
egyéb oltókban keresendők.

A rakpart egész vonalán megtartott tüzetes helvi 
szemle alkalmával az . . . alatt mellékelt .helyzetrajz­
ban 109. számmal jelzett szelvénynél a Stefánia-sé- 
tány előtt levő vizmcrilö-Iépcsö irányával szemben eső 
alsó rakpart szárnyfala sarkán kisebb mérvű süppr. 
dés észleltetett. E süppedés az alsó sarokkőnek 
czentiméterrel a Tisza felé x-aló kimozdulását eredmé­
nyezte, fokozatos és lépcsőzetes repedést xmnván 
maga után, a sarok mindkét oldalán kisebbedö elnx-i- 
lássál egész a fedküvek tetejéig!

Észleltetett továbbá, bogy a rakpartvonal mentén a 
25—110. szelvények közölt az alsó rakparttal elölt, 
iszapfelhordás -}- 1 métertől -f 3 méter magassá»!» 
változik a jelenlegi -j- 0 vízállásnál 5—10 méter s't* 
les előtérrel, mig 0—25 és 110—160. szelvényei; kö­
zölt a füliszapodás -f- 4 méter, 20—40 méter elő­
térrel.

Az időközben beszerzett fúrási adatoknak az!883-ik 
évben történi fúrási adatokkal való összehasonlításából
— melyek eredményét............... alatt mellékelt fur-
lyük-szclvény tünteti föl — meggyőződött a bizottság 
arról, hogy a — 4-32 méter mélységben volt kéke< 
agyagréteg felszíne — 5-65 méterre sülyedvén, tehát 
egyedül annak elmozdulása eredményezte a beállott 
part csuszamlást. Ezen elmozdulás pedig a bizottság 
meggyőződése szerint azáltal állott elő, hogy a mellét 
kell furlyuk-szelvényckben konstatált — eredetileg — 
8 38 méter mélységig terjedő kék agyagréteg alatUexű 
igen finom, gömbölyű szemcséjű homokréteg, "ugy a 
Tisza, mint a talajvíz behatása folytán kis \izálíá=nál 
ellennyomásra nem találván, a Tisza folyó mindazon 
szelvényénél, melyekbe ezen rétegek betorkolnak. la=- 
sunkint a mederbe-behúzódik és.az igy támadt űr a 
nehézség törvényei szerint a felső réteg ‘lesü"ppedé»8 
állal követeli kiegyenlítését.

E jelenség tehát a rakpart mentén a nagV7- Yizállá- 
sok számához képest hosszabb vagy röxidebb idősza­
kokban a nagy vízállások után bekövetkező alacsony 
vízállásoknál mindaddig ismétlődni fog, mig az al-:ú 
homokréteg kifolyását megakadályozni nem sikerül.

A folyammérnöki hivatalnál lévő és e partszakaszra 
vonatkozó nyilvántartási szelvényekből kitűnik még az 
is, hogy az évi mederalakulások'a rendes rnederválto- 

.zások keretén általában belül maradlak, tehát azokból 
partesuszámlások beküvetkezhelését előre látni nem 
lehetett.

Ismeretesek lévén ezek illán a bizottság előtt azon 
tényezők, melyek a csuszamlás előidézésére . befolyás­
sal vannak, azok megakadályozására javaslatát a "kö­
vetkezőkben foglalja össze :

Meggállandó a kék agyag alatt levő finom 'szemcséjű 
homokrétegnek a Tisza folyóba való behuzódása, mely 
czélból és pedig a jelenlegi partcsuszás hosszban, ille­
tőleg a közúti hid parti pillérje biztosításának tekin­
tetbe vétele miatt 75—87. számú szelvények között 
120 mir. hosszában az alsó rakpart faltól 60 mlri-z a
Tisza mederbe az............... alatt mellékelt kereszt-
szelvényben kitüntetett alakban kőhányás,, részben 
kőburkolat létesítendő, vagyis az. alsó rakpartfallól 10 
mtr. hosszban 1-20 lejtövei" kavics harakott kőburkolat­
tal, ennek folytatásában a part lejtője átlag 1-5 mtr. 
vastag köhányással egész — 5 mtr. mélységig; innét
— 5 méter mélységben 5 mtr. széles padkával s ezen­
túl a mederben az alsó partfaltól számítva 50 mtr. tá- 
volságig 2 mtr. vastag köhányással, mely 60 mir. 
hosszban találja befejezését.

Ezen kőbán vas alakulása évenkint a nagy viz lehn- 
zódása után az egyes szelvényekben konstatálandó, 
kedvezőtlen változások esetén a megállapított szelvény 
szerint mindenkor kiegészítendő.

A rakpart szakasz 95—127. szelvényei között 820 
mir. hosszban, a hol az alsó falon süppedés és repe­
dés észlelteiéit, miután ott az ide... alá méltókéit 
keresztszelvények szerint a mederben kedvezőtlen ala­
kulás mutatkozik és a repedés a leendő partesu-zás­
nak előjele, az olt már létező káhányás az előbbihez 
hasonló szelvénynyel, még pedig a lépcső előtti részen 
101—119. szelvények közölt 180 méter hosszban 
a jelenlegi kis vízállás mellett sürgősen kiegészí­
tendő.

A 48—75. számú szelvények közölt 270 méter 
hosszban veszélyeztelett partrész ugyancsak az előbbi­
hez hasonló méretekkel, ellenben a volt -‘sarkantyú 
alatti partrész 176—181. szelvények, közöli f»0 méter 
hosszban a Tiszába belenyulólag csak- 40 méterre tó-’ 
létesítendő, mely művelet tekintettel -arra, hogy a 

■parlcsuszamlás előjelei a 48—75. számú - szelvények 
közölt jelenleg még nem észlelteitek, a jövő évben 
ellenben a 176—181. számú szelvények közötti ré-z, 
miután ott már most kimosások történtek, még az év 
folyamán teljesítendő és évenkinti fölvételek alapján a 
szelvényekben elöállandó kedvezőtlen változások az 
eredeti szelvény alakja szerint köhányással helyreállí­
tandó.

Mcgjegyczlclik, hogy ezen utóbb említett szakaszok­
ban a rakpart építése alkalmával ámbár nem a java­
solt szelvény szerint már léfesiUntett is kőbányád

A megcsúszolI partfal helyeit minden "tekintetben 
biztos és állandó uj partfal építése, ha ugyanolt a már 
javasolt kühányás létesítése mellőzfetnék, a csuszád 
vonal egész hosszában — 18 njéler mélyre fektetendő 
pneumatikus alapozás által volna keresztülvihető; •* 
művelet azonban a 90 méter hosszú vonalszakaszon 
közel egy millió forint költséget igényelne, mely költ­
ségek a rakpart czélja és- hasznával arányban nem ál­
lanak.

A bizottság lehál a fenforgó körülmények, a meg 
levő és beépítendő anyagok, " tehát az építési köli-e- 
gekre, nemkülönben a part használhatóságára való 
figyelemmel, ugyanoda egy, a jelenlegi alsó rakpart 
magasságáig, vagyis -{- 6 méterig és a rakpart plató 
félszélességűig felnyúló kettes lejtésű .partburkolat ké­
szítését hozza javaslatba. Ezen partbnrkolat, mely a 
megcsúszott alsó rakparU'alának-{- 2 méter mélységig való 
lehordása után fenmaradó falazathoz támaszkodik, hat 
helyén 2_ méter széles lejáró lépcsőkkel látandó el, a 
lépcső-közök pedig a rendelkezésre álló faragott kövek 
felhasználásával és még beszerzendő szabályos alakú 
burkolási kövekből a szépészeti követelményeknek meg* 
felelőleg lesz előállítandó.

Azon körülménynél fogx-a pedig, hogy a parlmozgi- 
sok a létesítendő köliánvásoknak a mederben való 
végleges elhelyezkedése utón fognak csak teljesen meg­
szűnhetni, tehát kisebb mérvű mozgások még évek so­
rán elő fognak állani, a javasolt lejtő burkolása egye­
lőre 20 cméter vastag kavicsrétegben lesz létesítendő, 
hogy azok idönkinti esetleges helyrcállitása a legkeve­
sebb költséggel legyen eszközölhető. A kocsilejíri* 
pedig;; tekintettel az alsó rakpart .platójának a javasol1 
lejtő, kiépjtése folytán való megszukülésére, másrészt 
azon körülményre, hogy ennék közelében a közúti bid 
felső oldalán kocsilejáró már lélezik, eléjtendőnek tar­
totta és helyette a felső rakpart' mell-végfal hiányzó 
részének kiépítését és ugyanoda két szárnyú vaslép­
csőnek létesítését tartja a gyalogközlekedés érdekében 
szükségesnek.

Az előadottak által megoldva látja a bizottság a* 
elébe tűzött feladatot annyiban, a mennyiben az a fen* 
forgó kedvezőtlen‘körülmények között egyáltalán lí*
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kozott: megjegyezni kívánja azoi&an 
rtott helyi szemle alkalmával tapasz- 
•akpart felső szakaszán 126. szelvény- 
; a rakpart felső fala mögött, hanem 
koronáján is a csapadék-vizek elve- 

.ódva nincsen, mely csapadék-vizeknek 
.icszürörlése, ugv a rakpart felső falaza- 

,.igára a védtölfésre is hátnínyos. Ezen vi- 
ésérc Szeged város hatóságának figyelmét 

.dónak találja.
.paszlalta továbbá még azt i«, hogy a létesítőit 

„art felső falazata az 1888-iki nagy viz felett

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER 28.

pgv,

jSfroW Alajos tanár most épülő eperkerti házába köl- 
, novemberben kezdik meg a növendékek a 

anuiast. Ebbe az osztályba ezentúl nemcsak a rajz- 
anan pályára készülő növendékeket vesznek fel, ha­

tályúra k^s/H ‘k & kizárólag szobrász! (művészi)

~7„ 8oly™0e,1 Magyar Tcszpisz czimmel elsö-
, ort*kböl álló társaságot szervezett, melynek 

■)a felkeresni azokat a városokat, a melyeknek 
'as- nincs vagy már nincs színészetük. A Ma- 

* PSZPISZ társaság minden városban csak hal olö- 
aaast rendez, illetőleg csak olyan városokat keres fel, 
a melyek e társasáén) míihon/i«,;v /.iioi jy

divatos

az looc-n.i iiiij-y víz letelt a
a száma szelvénynél csali alig 2 czméterrel, a vonal i a melyek e társi«»»«! i /i. i ,....Véh részén pedig 26-4« emrrel állván folebb, társad- elő £ 2 "^barátaik Által meghívjak.

2. b-k vetkezhető rendkívüli, az 1888-ikinál na- I . ? adni,. komikus énekrészeket, dm
vobb vízállás mellett Szeged városa a partfal mél­
át létesítendő nvulgát védelmére szorulna és az el­
ütés újabb veszélyének lenne kitéve.

Kívánatosnak tartja ennélfogva, hogy a rakpart felső 
•íibzata annak jelenlegi legmagasabb pontjánál esC?.
•orvában 60 czmtrrel vagyis az 1888-iki nagy'viz 

.liléit 1 méterre emeltessék.
Végül a bizottság még azon óhajának adott kifeje­

lt. hogv- a tárgyalásról felveendő ezen jegyzőkönyv , riul,VUs vairozmuera-o.
aisok 'kíséretében a ' Magyar mérnök és épúész-egv- I rendező ii"ves (lar^lán s Rakodczay i a.

.st» közlönyében mielőbb közzététe^sék és ez áltál és külső hatást A debrcc^n/9 a bpbü ertéket
mód nyújt a’«ék arra, hogy a szóban forgó ügyet ha- * - . • breczem színtársulat taemi Med-

iíli!I?ka.\ yig, monológokat, dialógokat, vígjátékokat, 
ohuzatokat, kuplékat és egy felvonásos operetteket. E 

mu-orhoz a szükséges anyagot Solvmosi az idén sze- 
rezje be Párisban.
~ “?e*e8 Promter. M.-Szigeten érdekes estéje 

,'°i* A n a, debreozeni színtársulatnak. Szépfa- 
f , 1 • • Eerencznek <tA régi és az uj» ezimii három 
1 tyonasos színmüve került színre, mely a múlt évi 
Ínrk-‘P .yuZa,on ktl szavazatot nyert. A szerző azóta 
előnyös változtatásokat tett darabján s Rakodczay Pál

<3Í szakkörök is megismerhessék, melynek a miniszter 
ír ü nagyméltóságától leendő kieszközlésére elnök ur 
j bizottsági tagok állal felkéretetl.

Miután inég elnök ur a bizottság tagjainak köszöne­
tét és elismerését nyilvánítja azon tárgyilagosságért, 
melyet a tanácskozás folyama alall tanúsított, az ülés 
befi-jezfetett s a jegyzőkönyv fölolvas talván, aláíratott.

Kelt Szegeden, 1880. szeptember 22-én.
Klimm Mihály in. k. Tóth .Mihály m. k. 

bizottsági elnöt. úgyis mint a bizottság
jegyzője.

Malian- Gyula ni. k.
Miinzbcrger Frrenrz m. k.
Jleok Irán m. k.
Hajdú Gyula ni. k.
II ein . jurái m. k.

Szápűry gr. földművelésügyi miniszter — mint a 
E. C értesül — elhatározta, hogy a szegedi rak­
part ama részének megerősítésére, mely lesüppedt, a 
szakférfiak által ajánlott köhányást minél előbb elő 
fogja álUttatni s később az agyagréteg alatt való ho­
nok kifolyásának megakadályozása czéljából az egész 
akpart mentén i- megfelelő költ anyást fog eszközöl­

tetni, miállal a rakpart állandóan biztosítva lesz. A 
.akpart süppedt részének előzetes munkálatainak költ­
ségeit illetőleg a miniszter abban a helyzetben le=z, 
-.ogy azokat az 1889-dik évre általánosságban szabá­
lyozási czélokra megszavazott 
további munkálatok költségeire 
cak idején a képviselöház
irízteni.

_____ r, .. , ------színtársulat tagjai Med-
g^a-zay Eveim, Palotay Piroska, Arday Ida, Lászvné, 
Lllinger Hona, bomió, Molnár, Balassa, Rónaszéki, Pé- 
etiy, szepesi Püspöki nagy gonddal adták elő a dara­
bol, melynek premierjén igen előkelő közönség jelent 
meg, s minden felvonás után zajosan kitapsolla a 
szerzőt Szépfaludi tiszteletére Szabó Sándor megyei 
h'jpgvzó és ismert küllő sikerült cslélvt rendezett. Az 
uj darab legközelebb Ilebreezcnben kerül színre.

SPORT.

ki a várostól nyugdijat kért, minthogy férje több' őyen 
át a város szolgálatában volt, — a valóságtól eltéröíeg 
azt jelentette, hogy az utóbbi időben férjével együtt élt.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti központi papnevelő-intézetben

a napokban kezdődtek az előadások, mely alkalommal 
Márkus Gyula prelátus-kanonok szép latin beszédet 
tartott a növendékekhez. A papnevelő-intézetbe az 
idén összesen 79 növendéket vettek föl.

— A trenosénmegyel kör okt. ö-én este 7 órakor 
tartja alakuló közgyűlését a Széclienyi-téri vendéglő 
külön helyiségében.

— Az állatvédők országos egyesülete szomba­
ton, ftfept. hó 28-án délután fi órakor a régi városház 
tanácstermében választmányi ülést tart.

— A budapesti kathollkus kör október hó 
1-én délelőtt 10 órakor tartja megnyitó közgyűlését a 
következő sorrenddel: D. e. 10 órakor ünnepélyes 
veni sancte és sz. mise a szervita atyák templomában. 
Elnöki megnyitó beszéd a kör helyiségében. (Szerviták 
bérháza I. em. 26. a.) A kör helyiségeinek ünnepélyes 
átadása a tagok használatára.

ö-szegből fedezze. A 
nézve a miniszter an- 

é javaslatot fog ter-

Síegedről távirják nekünk mai kelettel : ,9zupán/ 
Gyula gróf fvldmivelésfigyiminiszter, ma reggel Tórakor 
utazott tovább Szegedről a Tiszán kíséretével. Feltár 
Miklós államtitkár, Rapairs Radó miniszteri tanácsos, 
Melina Gyula és Mátnzberger Ferenez műszaki taná- 
e;o-okkal. Szegedről csatlakoztak a miniszterhez : Sán­
dor Béla bácsmegyei főispán, Hetik Iván kir. főmérnök 
f i Rónay Jenő toronfá!'. alispán vezetése alatt a toron- 
tl:. küldöttség, mely ma korán reggel tisztelgett a 
miniszternél, megkíván öt a torontáli védmüvek meg­
tekintésére. Szápűry miniszter Szeged érdekeiről sok 
jóakarattal nyilatkozott s liangsulvozfa, hogv a rak­
part biztosi fására minden lehetőt el fog követni. A 
miniszter és kísérete a Király állami esavargözösön 
mentek az alsó tiszai útra. Még a reggeli órák­
ban elérték a torontáli védvonalakat, megtekintették a 
lereszturi körgátat, a kanizsai partszakadásnál alkal­
mazott uj rendszerű védmiivet. Török-Kanizsán villás- 
reggelizett a miniszier és társasága. Innét Becsére vet- 
t-k uljokat s menetközben megtekintvén az átmetszé­
seket s a védmfiveket délben Becsén át kiszálllak, a 
Lo! a miniszter és kísérete i rhán. földbirtokos és mi- 
r -’.téri biztos vendége volt ebédre. Ma nem is utaz­
nak tovább. A miniszter éjszakára is Urban vendége 
f sR. Holnap reggel indulnak tovább és Tilelnél álmen- 
c-:. a Dunára, Újvidékig, a hol a in. áll. vasútra száll- 
r:ik s azzal a miniszter és kísérete visszatér Buda­
pestre.

SZÍNHÁZ és művészet^
A népszínházban is bemutalták ma este az 

Tjjel az erdőn ezimii népszínművel, melylyel nem 
r-gihen a városligeti német aréna magyar előadásai­
nak sora megkezdődött. A darabot Beniczkv-Bajza 
/.enke novellája után Rákosi Jenő irta és Szenlirmav 
f l-mér látta el zenével. A mint már első előadása al­
kalmával megírtuk, egyszerű, naiv, — mondhatni, 
hogy a naivság legszélső'határát érintő paraszti vig- 
iát«k ez, mely bonyodalmával, meséjével, általá­
ban, drámai mivoltával egv perezre sem tud 
igazi érdeklődést kelteni, de itt-ott, főleg az 
elején, mulatságos jelenetei is vannak, melyek maguk­
ban véve a gyakorlott színpadi Íróra vallanak s a Je­
l-menyes zene segítségével elég sikerültén leplezik a 
mögöttük rejlő ürességet. Kétségkívül bemutathatták r 
óarabot a népszínházban U, de bizonyos, hogy in­
kább helyen volt olt künn a zöldben, a városligeti szjn- 
J ázban. Olt jobban kielégíthette a zöldbe ránduló kö­
zönséget, mig a népszínházban kevésbbéállja ki az élesebb 
Világítást, pedig a népszínházi előadás sokkal jobb, 
mint volt a városligeti, a min különben nem is lehet 
csodálkozni. A női szerepeket ina Blalia Luiza és 
Hegyi Aranka játszták, a kik akkor is letszenek a kö­
rön ségnek, ha az író elfelejtette megjátszható szerepet 

irm számukra. Németh József is uj szerepet játszott, 
melyet a városligetben Foristól láttunk, és Budapestre 
vonatkozó 1 ' ' * ... -

harmadik.

- A °emZtitl, tornaegylet központi csarnokában 
a livllui tornaórák e hó 30-án kezdődnek. A terézvá- 
rosi hóktornahelyiség tornaórái október 1-én veszik 
kezdetüket és kedd, csütörtök és szombat este 7—8 
óráig, a belvárosi fióklielyiségben október 2-ától 
kezdve hétfő, szerda, pénteki napokon szintén este 
—8 óráig tartatnak.
- Leégett venenyistálló. E hó 2f.-én éjjel Slrau- 

bmgban Hofgrasel kereskedő istállói leégtek. Ez alka- 
‘on,'nr Bajorországnak hat leghíresebb versenylova, 
koztuk a sokat emlegetett és diadalmas «Mohamed» 
is, oly súlyos sérüléseket szenved, hogv aligha fo» 
meg valaha versenyezni.

Pozsony, szept. 27. (Az Egyetártás tudósítójának 
távirata.) Az öszi-meeting második napja a következő 
eredménynyel végződött :

\. Eladó stiivervenjf. 900 fi t az elsőnek, l.'.O f,t a 
másodiknak. Táv. 20W méter. Kis József hadnagy óé. 
pm. Fedro H hosz«zal biztosan 1-ső: Helmouth 

,10?Z5Zal^ Mavarre 3-ik ; aztán í.ido. Beámé 
.Mokt follartatolt. Győztest óőO írton lulnjdonosa visz- 
sza\.iltotta. lotalisateur: ő : 11. El-’öre nem volt 
helyretogadás ; 2f. : 63 a másodiknak. — H. 
ny ért esek akadályversenye. Ó00 lit az elsőnek. 100 
Irt a másodiknak. Táv : 4000 méter. — Egálfv száza­
dos id. pe,k. Peronéi la ó hosszal könnyen nyerve 
1-s.j: W nippiar második; Mar -föltartatott.'lotalisateur 
'/.: 1!X ~ V;lvrr‘ L II. .20 : 32. - Hl. Tota-
hsaieur-gatverseny. Handicap. 1200 frl az elsőnek, 
3I.H.I iát a 2-diknak, HX) írt a harmadiknak. — 2800 
rm-ter. Gr. Erdódv Károly 4 é. p. m. Fragezeichen. 
í hosszal könnyen nyerve, Í-sü *Prnpaganda 2-dik; 
10 hosszal hátrább Charlatan 3-dik: utolsó Alibi 
Totálisaiéul ö :S. — Helyre; 2ő : 30. J. 2ö : 3ö. II. IV.
I a dús z la k-a ka d át iyversen ?/. f»00 frl az eísönek, 100 
fit a 2-diknak. Táv. ‘iOOO rnétor. — Rotz V**n- 
c-zel ezredes 4é. pk. Miss Zarzes/ira, fél Jm=zszal 
könnyen nyerve 1 - sö, Illusion. 2-dik, Alphabet rossz 

Totnlisateur ő : 8. — Helyre 2ő : 20 1.
— Fajáhid-a ka duly verseny. Handicap. 

900 frl az elsőnek, lf.O fit a másodiknak. Táv 4800 
nicler. — Jír. Kotz V. és Sénvi százados (lé. ph. El- 

P?Y bosz=zal könnven n verve 1-sö, Magit 
buksi második, öt lioszszal hátrább Helgoland 
3-dik: aztán Friseur, Legyen elbukott, Humorist fel­
tartva. — Totálisaiéin- ö; 39. Helyrefogadás 25:69 1. 
25:159 II. — VI. Zár-gát verseny. 500 lit az első­
nek, 100 lit a másodiknak. Távolság 2400 méter Ili 
gr. Esterházy Móricz 3é. Sglc. Ma/Ineria fél hoszszal 
biztosan nyerve első, Helena feltartatott. — Totali=a- 
teur 5 : 7.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
A jövő évi közmunka-programm megállapilá- 

sával foglalkozott mai ülésén Gerláczy Károly helv. 
polgármester elnöklete alatt a középilési bizottság. Az
ülésen Lampl Hugó föszámvevö is részt veit. _ A
mérnöki hivatal javaslatait Ibsits Károly j^íyzö 
adta elő.

Felvétetett a kid- ás belhlki utak és árkok jó 
karban tartására 300.000 lit, a városliget fentartására 
20JXK) frl, ulozák é.s terek jókarban tartására 209.232 
frl, csatornák fentartására 39.200 lit, bel- és kültelki 
utak építésére 57.846 Irt.
(lük k 
keriilethen 
Jávor- 
német vö 
a X. 
utón
238.9-25' frl. Ebből kiépítik az uj királyi váriakhoz 
vivő utak egy részét (25,000 Irt) az üllei-uli klinika 
környékét faburkolattal látják el, a Verböezv- és 
Pázmány-utezát aszfaltjárdával, a Táhor-utezát tráehvt- 
járdával, rendezik a kagvló-utezát, a retek-ulezáhan 
járdát fektetnek, a gr. Károlyi-utezai iskola előtt fabur­
kolatot alkalmaznak, rendezik a külső váczi-utat, 
Báthory, alkotmány, Koháry, sólyom utczákal, a sin 
utezát, a kálvária-téren és Jtlés-útezán járdát fektet­
nek ; aszfaltozzák a bérkocsi állomáshelyeket a Lipót-

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Párbajozó bíró. Érdekes fegyelmi ügyet tár­

gyalt ma délelőtt a kir. tábla fegyelmi tanácsa Friss 
Andor elnöklete alatt. Gorzó János ungvári járásbiró- 
sági albiró volt a vádlott, ki még aljegyző korában 
1883-ban Munkácson párbajt vívott. Gorzó ugyanis, a

honvédhadnagvgyal, mivel ez öl «vad orosz»-nak ne­
vezte. Keresztesi másnap kihivatta Gorzót, és ül. a 
párviadalban megsebesítette, úgy hogy mintegy 5 hétig 
volt ágyban fekvő beteg. A beregszászi törvényszék

napi úllamfogliázra 
le­

látóról a következő családi gyászlapot vettük: Mák 
falvi Dózsa Endre és neje Csiky Jolán, valamint kis 
leányuk, ifj. Dózsa Dániel: mint gyermeke, sárospataki 
özv. Szabó Károlyné, Dózsa Karolina és Dózsa Ká 
roly, valamint neje zeykfalvi Zeyk Anna s gyerme 
keik: Zol bán és Árpád, mint legközelebbi rokonok, Int 
ápolónéja özv. Pesclilnó Gunther Betti: a maguk é 
rokonaik nevében legmélyebb fájdalommal tudatják 
hogy a forrón'szeretett atya, testvér és rokon Mák 
falvi Dózsa Dániel az ivó, nemes Marosszék volt 
király-birája, Marosvásárhely sz. kir. város volt orsz 
gyűlési képviselője, a m. k. kúria rendes bírája, e hó 
25-én esti 9 órakor, életének 69-ik évében tfidösorva 
dásban elhunyt. A boldogult hűlt tetemei Buzásbese 
nyöben e hó 28-ilc napján d. e. 10 órakor, az ev 
ref. szertartás szerint, megtartandó gyászisteni tisztelet 
után Makfalvára a családi sírboltba fognak elszállit- 
tatni s ott örök nyugalomra lielveztetni. Béke lengjen 
porai felett! Buzásbesenyö, 1879. szeptember hó 29-én 

Szófia, szept. 27. A különvonat, mely Stqjanm 
holttestét hazahozta, ma délután 3 órakor érkezett ide 
A holttestet nagy pompával vitték át a székesegyházba 
A halottaskocsi elölt csendőr-csapat haladt katonai 
zenekarral, majd a papság következeit, a kocsi után 
pedig a miniszterek, a polgári és katonai méltóságok 
mentek, s végül a különböző városok küldöttségei ko­
szorúkkal és lobogókkal. A holttest a székesegyházban 
marad elhelyezve, mig átviszik Ruszesnkha. A pálya­
udvarban rövid gyászislenitisztelet volt, mire a lelkész 
gyászbeszédet tartott, megemlékezve az elhunyt kiváló 
érdemeiről. A szertartáson Body szerb ügyvivő is jelen 
volt. A pályaudvar feketével volt bevonva s a vá 
bejáratánál is gyászdiszitmények voltak láthatók.

1Gorzót párviadal vétsége miatt 
Ítélte, most pedig azonfelül a fegyelmi bíróság elé 
riilt a törvénybe ütköző «botrányos magaviselet» ezi- 
mén. A kir. tábla azonban, tekintettel arra a körül­
ményre, hogy Gorzó időközben aljárá-hiróvá, a kato­
naságnál pedig föhadnagygyá léptették elő. nem ugyan 
elvi szempontból, de méltányosságból fát men tette, 
mi ellen Székely Ferenez főügyészi helyettes sem 
főlebbezetl.

— A Kókán-ügyhöz. Haupt, vizsgálóbíró ma 
visszaérkezett szabadságáról és most meg fogja kez­
deni a Kókán-ügyben elrendelt pótvizsgálatot. Más 
vizsgálóbírót bíztak meg ez ügyben a vizsgálattal.

— Oláh Izgató sajtópöre. Az aradi esküdtszék 
tárgyalta Bardame János sajtóperét, kit a főügyész­
ség nemzetiség elleni izgatás miatt fogott pörbe. A 
vádlott «Az ur születése» és «Az újév» ezirnmel kél 
c zik két irt a temesvári Luminatoriul ezimii oláh új­
ságba, melyekben a «szegény elnyomott oláhok» hely­
zetét fejtegetve, arra a következtetésre jut, hogy az 
oláhoknak nem maiad más hátra, mint a magyarok 
erőszakoskodását erőszakkal viszonozni. Az esküdtszék 
a váiHotlat 7 szóval 5 ellen fölmentette, jóllehet ugyan­
csak 7 szóval a ellen kimondta, hogy az inkriminált 
cz.il;kékben izgatás foglaltatik. A főügyészség sornini- 
ségi panasza alapján ma a kir. kúria sajtótanácsa 
Set ley biró előadása nyomán a .sajtóbirő=ág Ítéletét 
megsemmisítette, mert kitűnt, hogv az esküdtek 
egyike a külvilággal érintkezett.

— A kir. kurtán e hó 29-töl október 2C-ig 5 pol­
gári és 4- büntető tanács fog működni. Az I. polg. ta­
nácsban oki. l(.!-ig Daruváry Alajos, azontúl Szabó 
Miklós fog elnökölni, a 11-ikban az elnöki állás nincs 
betöltve, a lll-ikban Babos Kálmán, a lV-ik váltó- 
tanácsban Manojlovich Emil, az X -ikhen Vértesy San- 
dór, az I. büntptöbpn Tóth Lürinrz, a J 1-ban 
Károly, a 111-ban Szentgyörgyi Imre, a IV-ben Osz- 
tróvszky József fog elnökölni.

— Gondnokság megszüntetése. A budapesti kir. 
törvényszék polgári osztálya az özv. gr. Ráday Pálné 
szül. br. Podmaniezkv Aranka, Magdolna, Ilona buda­
pesti lakos ellen tékozlás miatt, elrendelt gondnoksá­
got az o hó 15-én hozott ítéletével megszüntette.

- Sikkasztás a képtárban. Az országos képlár- 
bap elkövetett sikkasztások miatt a budapesti törvény­
szék tudvalevőleg 2 ári börtönre. Ítélte Szabó Kál­
mán tollnokot. A kir. tábla az esetet hivatali sikkasz- 

bünteltének minüsitelle, de a 92. íj, alkalmazásá- 
a törvényszék állal kiszabott két évi börtönbünte­

tést helybenhagyta. Ma a kir. kúria is helybenhagyta 
a tábla Ítéletéi 8teer biró előadása alapján.

Prága, szept. 27. A biintctölürvényszék a klad- 
nói zavargások miatt tizennégy vádlottat 8—18 hónapi 
siilvos börtönre, ölöt pedig 5—13 hónapi börtönre 
ítélt. Melichar bányászt fölmentették.

A közönség köréből. 
Egyéves önkéntesek

szahályszerU eeyeurnhát és fölszerelést
Tiller Mór t*s Testvére
eiryeiirnliii mlvnri szllimrtkiilll Bposlen. Kifroly-lnk- 

lun.va, Iie-zcre7liclíik. — Siültxtyvrtesel; bvrmtntrr. lli'.'Z

Med. iinlv.
Di* BAUER fogorvos
IV. Váczl-utcza 18. régi posla-utcza sarkán Lem. vissza­
tért tanulmányút járói, s fog- és száj-betegeknek rendel 9—5. 
Fájdalomnélküli foghúzás, aether, cocáin, v. kéjgázzal min­

dennemű fogtömés, fogtisztitás, miilogak. H.I52

FUCHS H. Váltóháza
m/il öl Fogv a

Deák Ferenez utcza 12. sz. a.
Harispalotában létezik. rNt;o

A hivatalos lap szept. 27-ki számából.
Kinevezés. A földmivelésiigyi rn. kir. miniszter • 

Baranyay Kálmán ösztöndíjas gazdasági segédet a 
nagyszentmiklósi föld mi vési sko I á 11 oz ideiglenes minösémi 
segédtanítóvá nevezli* ki.

gyaszrovat.
Szendről Török László Gömörmegye föszámve- 

vöje, Splényiné Blalia Lujza kereszlalvja Rimaszom­
batban elhunyt. A megye társadalmi életének kima­
gasló alakja volt, s mint köztisztviselőt, kartársai fe-

hó 
Lukács

kozó kupiéit számtalanszor megi-niételtették.Zajo- 
an megtapsoilák a második felvonásbeli Mária dalt is, 

melyet Blaha Lujza és Hegyi Aranka igen szépen 
- dött elő. D-* a tüht.i szereplőknr-k is bőven kijutott a 
tapsból, még a szerzőt is kihívták az chü felvonás 
után A srinház zsufalásig megtelt.

A filharmonikusok még nem adták ki őszi liang- 
versenyeik műsorát, egyes újdonságok előadását azon­
ban már elhatározták. így a többek közölt előadják 
Mahler Gusztáv igazgató szimfóniáját, a melvröl már 
említést tettünk, továbbá Goldmark «Felszabadított 
prorne»heus)> ezimii uj nyitányát, melyet a szerző sze­
mélye mn fog vezényelni. Parsifal egy részletét is be­
akadják mutatni, de ennél jobbat ajánlunk. Parsifalt 
színpadon nem lehet előadni, mert a Wagner örökösök 
rum egyeznek bele, de elő lehelne adni az egész ope­
rát hangversenyteremben oraaiorinm gyanánt jeles 
magánénekesekkel. Ez érdekes feladat volna s anyagi­
ig i- jól kifizetné magát, mert ezt az előadást tübb- 
2ör lehetne ismételni. Ezt a tervet a filharmonikusok 

választmányának a figyelmébe ajánljuk. Idegen müvé- 
5-pk és művésznők közül eddig Malten a. drezdai 
udvari énekesnőt s Ment er Zsófia zongora művésznőt 
Nyerték meg közreműködésre. A hangversenyeket Erkel 
bandor fogja vezényelni,

_ — Fayl Frigyest a vallás és Mtektatásfigyi mi­
niszter segédtanárrá nevezte ki az orsz. zene és szín- 
művészeti akadémia zenészeli osztályához.

— Változások a silntaraj«Iskolában. A m. kir. 
mjntarajziskotóban az uj iskolai évvel nevezetes válto­
zások történtek. A betegsége miatt végleg visszavonult 
Chl Sándor helyébe .Vádler Róbert lépett mint ta­
nár s az iparművészeti és dekorativ rajzolásból már 
megkezdte előadásait. Az intézetben a plasztikai elő­
adások jelenleg szünetelnek. Ez az osztály ugyanis

nok-ulezát, szélesbifik az alkotmány-utezát és foly­
tatólag a esümöri-utat, s rnakadám'nzzák a Wes=e- 
lényi-uteza egy részét; termésküvezéssel látják el 
a lelkész-, Izabella-, alsó erdősor-, Jázmin- és Markó­
nt ezákat. Ezenkívül az árlejlé-seknél való megtakarilá- 
sok terhére aszfaltjárdát épifnek folytatólag a bécsi 
utezán, s figyelembe veszik a III. kér. bée-i-ut járda­
fektetését : ezenkívül okvetlen szükségesnek tartják a 
TAliom-ntrza bazaltanvagg.il burkolását, még a 
malom-uteza csatornázásit előtti időben. Felvéte­
tett továbbá csatorna■ építésekre: 89,200 forint, 
pólépitkezésekre és nagyobb AtalaKitásokra 40,000 
forint, a városliget és egyéb nvilvános sétá­
nyok rendkívüli szükségleteire 27350 frf (ebből létesí­
tendő az üllcuti népliget, a Mária Teréz.ia-tér gyer- 
rnekparliká alakítása, a népszínház előtti ki* park, s 
az erzsébetién időjelző). Végre fölvétettek az árvíz és 
hegyi vizek elleni védmunkákra 42245 frt. Ez összeg 
terhére kell létesíteni a Dunán egy villamos viz- 
mérczál is. Lkep közmunkákra fölvételt összesen 
1.058,787 forint, a mi a főszámvevőség tervezeté­
vel szemben (1.011,690 frt) m. e. A 7000 frt több­
letet tüntet ‘
ennyivel nü.
lett volna az uj köztemetői gözvasut építése alkalmá­
ból teljesítendő feltöltésekre 58,000 frt, hanem a bi­
zottság ezt az alapokból ja vallja kölcsönvenni. A többi 
tárgy közül fölemlítendő, hogy a bizottság elfogadta a 
Norma-fa körül megszerzett telkek rendezése tervét és 
javasolja, hogv a katonai kincstárral az fiilei-uti ka­
tonai harak-kórház iránt fennálló szerződés 1895 vé­
géig meghosszabhillassék.

— Fegyelmi ügy. A VII. kerületi elöljáróság egyik 
esküdtje, Sraun Ignác/ ellen a polgármester fegyelmi 
vizsgálatot rendelt cl, a mely már he is van fejezve. 
Ez ügyben most Toldy József iVíügyész azt indítvá­
nyozza, hogy Braun Ignác/ 100 irt 'pénzbírsággal bűn­
tettessé!;. Kél vádul hoznak fel ellene. Az egyik az, 
hogy az esküdt egy helybeli szeszgyáros, Sárkány Jó­
zsef részére, a kit Boszniában csalás minit vizsgálati 
fogságba helyezlek, a végtárgyaláson azonban mint 
teljesen ártatlant fölmentettek, erkölcsi bizonyítványt 
állított ki. A másik vád az, hogy Benyó Borbáláról, a

Mária, Zsigmond, Ilona; — özvegy Bornemisza Sá- 
muelné szül. Török Emilia gyermekeivel; — özvegy 
Marton Rudolfné szül, Török Antónia gyermekeivel, 
valamint a nagyszámú rokonság nevében is mélyen 
szomorodott szívvel jelentik forrón szeretett édes ap-

■fil; szendröi 
•ármegye fö-

számvevöjének f. hó 23-án, délelőtti ü-1 10 órakor a 
halotti szentségek áj latos felvétele titán, életének 67-ik 
évében, hosszas szenvedés után történi gyászos el­
hunytál. — A boldogult hült tetemei folyó hó 24-én, 
délután 4 órakor, a római katli. egyház szertartása 
szerint fognak a rimaszotnbali sirkerthen ürül; nyuga­
lomra tétetni. Az engesztelő szent miseáldozat folyó 
hó 25-én, délelőtt 9 órakor fog az urnák bemtital- 
talni. Áldás és béke lengjen porai felett!

Blmonyl és varsányi Slmonyl Llbor. Barsmegye 
volt föpénztárnoka és táblahirája élele 82-ik évében 
meghalt. Elhunytál a következő gyászlapon jelenti a 
mélyen megszomorodoft család. Ozv. szentmiklósi és 
óvári báró Pongráez Anselmné, szül. simonyi és var­
sányi Simonyi tiarolla, simonyi és varsányi Simonyi 
Dénes, simonyi és varsányi Simonvi Kálmán, gyöngyösi 
Petheö Riehárdné, szül. báró Pongráez Ilona, báró 
Pongráez Ansel és Antal, Simonyi Valéria, Márlha és 
Libor, továbbá simonyi és varsányi Simonyi Rezső ez.

gyösi Petheö Richárd magok, úgy az összes rokonság ne­
vében fajdalommal telt szívvel tudatják a forrón szeretett

táviratok.
Bées, szept. 27. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 

Corr. Az itteni politikai körökben nem tudnak ar­
ról, hogy az athéni kabinet újabb körjegyzékei 
adott ki a krétai ügyben. Egy athéni lapnak erre 
vonatkozó közleményéhez annyival több kétely fér, 
mert a Krétából legutóbb érkezett hírek szerint a 
török csapat parancsnokok alábbhagylak azzal n 
szigorúsággal, melyet a keresztény lakossággal szem­
ben alkalmazlak. Ugyané hírek szerint Sal-ir pasa 
főkormányzó körutazást akar lenni a szigeten, hogy 
személyes meggyőződést szerezzen a du^nk állá 
sáról.

Bées, szept. 27. (Az Egyetértés távirata.) Pol 
Corr. Az a hir, hogy Pál nagyherczeg és neje 
lakodalmi ünnepélyességekre Athénbe utaznak, alaj 
tálán. A nagyherczeg és neje holnap visszatérnél 
Pétervárra. A görög királyi pár és a királyi család 
többi tagjai holnap vagy holnapután Velenczébe 
utaznak, a honnét az Anjitrite yachton hajóznak 
tovább.

Béos, szept. 27. Kát roly Lajos fül i prezeg és neje 
ma délben meglátogat tál; a görög 1, irálynál. Később 
Albrecht füherczeg is megjeleni az «Imperial» szálló 
ban, s minthogy a fejedelmi vendégel; épp villásregge 
linél üllek, hátrahagyta névjegyét. Az eddigi intézke 
dósok szerint a görög királyi család vasárnap este 
utazik el.

Prága, szept. 27. Junglmnzíaubau a Kiinger 
féle gyapjú- és gyapot áru-gyár 900 munkása közül 

•‘10(1 abbanhagyta a munkál.
Prága, szept. 27. Az akadémiai olvasókör he­

lyiségeit ma hatóságilag bezárták.
Karlsbad, szept. 27. (Az fig yd érté.- 

távirata.) Pol. Corr. Megbízható értesülések 
szerint az a sokféleképen szellőztetett hir, 
hogy Milán király Natáliára! egyidejűleg 
Belgrádba érkezik és Sándor királyivá*' 
Nisbe vadászati kirándulási lesz, minden 
alapot nélkülöz. Milán király erre vonal­
kozóing még semmiféle határozathoz sem 
jutott, süt sokkal valószínűbb, hogy az 
anyakirályné és a lia közli találkozás 
megakadályozására semmiféle kisérlelot nem 
telt. Milán király dr. Dokicsnak, Sándor 
király nevelőjének kellő utasításokat, adóit 
arra az esetre, ha Natália Belgrádija jönne 
és még eddig nincsen olt annak kétségbe­
vonása, hogy oz utasítások pontosan fog­
nak leljesittelni.

Prága, szept. 27. A «Narodni Lisly» jelentése sze-
meg- 

ünnep-
egyen

a tegnap

____ ____ Berlin, szept. 27. (Az Egyetértés tudó­
atyának, nagyatyának,testvérnek, nagybátyának, apósnak, I silójának távirata.) A Nfírdd. Alig, Ztg.
illetve rokonnak nagyságos simonyi és varsányi Simo- egész terjedelmében átveszi nyi Libor urnák, Barsmegye volt föpénztámokának és ' * leijeueimeoLn au eszi

A k!,zmiinkaProgrammba meg felveendő | történt gyászos kimúltál. A megboldogultnak hűlt tete­
mei folyó hó 27-én délután 44 órakortfiIT . fognak Buda­
pest, Vili., gyöngytyuk-utcza 13. sz. alaU, a rómfkath. 
szertartás szerint beszenteltetni, s e hó 28-án akossu- 
thi sírboltban örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő 
szent miseáldozatok Kossuthon folyó hó 28-én és Bu­
dapesten e hó 30-án d. e. 10 örakor fognak a szent, 
fereneziek belvárosi templomában a mindenhatónak 
liemutaltntni. Budapesten, 1889. szeptember hó 26-án. 
Áldás és béke poraira !

Brünauer Dávid, gyakorló orvos, megyei t. 
i'i-, 18i8 —49-iki ni. kir. honvéd ezredorvos, városi 
képviselőtestületi s megyei bizottsági tag, Egerben 
élelp 75-ik s boldog házassága 29-ik évében, szejft. 
2(i-án meghall. A boldogult bűit tetemei szeptember 
27-ikén nagy részvét melleit helyezték örök nyuga­
lomra.

Dózsa Dániel kúriai biró elhunyta alkalmából a 
kir. kúria bírái részvétsürgönyt intéztek az elhunytnak 
fiához, Dózsa Endre főszolgabíróhoz. Dózsa Dániel ha-

a Köln. Ety.-
nak Obrucsevröl szóló czikkét, s így a 
czikk sugalmazott volta minden kétségen 
felül áll.

Berlin, szept. 27. (Az Egyetértés, távirata.) A 
-Berliner Tageblatt szerint Bismarcknak az az óhaj­
tása, ltogy.. a -porosz -pénzügyminiszteri tárcsái, dr.
Miguel vegye át. Bennigsent mór meg is bizta» 
hogy a tárgyalásokat ez irányban megindítsa.

Berlin, szept. 27. A Post jelentése szerint 
Frigyes császárné leányaival Berlinből Velenczéig 
klilönvonaton, onnan pedig egész Görögország ha­
táráig az osztrák-magyar Lloyd-társulat egy gőzha­
jóján fog utazni, mert a felajánlott német hadihajó 
nem nyújtana kellő kényelmét. Az utazás költségeit 
a görög határig a császár fedezi a koronajavada­
lomból ; onnan kezdve pedig a menyasszony kisé- j sok alkalmából. Ebben ürömének 
rétével együtt a görög udvar vendége lesz. * jezést, hogy régi híveit, a kik

Berlin, szept. 27. A Eeichsanztiger az állam 
minisztérium három hirdetményét közli, melyek sze­
rint a szoczialista-törvény alapján elrendelt, úgyne­
vezett kis ostromállapot Berlin városára és környé­
kére, Altona városára és környékére s Frankfurt 
városára és környékére 1 ?90. szeptember 30-áig 
meghosszabbittatik.

Stuttgart, szept. 27. A «Staatsanzeiger» je­
lenti: A király, ki altesti bántalmakban szenved, 
tegnap orvosa tanácsára az ágyban maradt s mint­
hogy némi láza is volt, este nem jelenhetett me' 
az udvari színház díszelőadásán. Ar. éjét a király 
meglehetős nyugodtan töltötte; a láz nióg nem szűnt 
ugyan meg teljesen, de az altesti hántaVuak esők. 
kentek. 0 felségé állapota tegnaphoz képest általá­
ban javult. Attól , hogy a király a küszü 
bőn álló népünnepélyen résztvegyen, el kell állania 
mert valószínűleg nem hagyhatja még el nehány 
napig a szobát. A király Vilmos herezeget. Li/'g 
meg, hogy a mezőgazdasági ünnepélyen képviselj,. 
A királyi ház többi tagjai jelen voltak 
díszelőadáson.

München, szept. 27. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata). A bajor országgyűlés ezentrum- 
párlja Frankenstein hozzájárulásával elhatározta, 
hogy az anyakirályné elhalálozása alkalrn hói rész- 
vét-feliratot intéz a koronához, a melyben egysze: - 
smind az egyházpolitikai helyzetet, is fejtegetni fo. 
jak. Továbbá a kormányt, interpellálják az irán 
hogy hajlandó-e további engedmények adására, iX. 
Fr. Un.

Stuttgart, szcj.l ember 27. (Az Égig léd’, i 
dósilójának távirata.) A király tegnap megbr'-e 
deli, gasivikus lázba esett, minek köv U ezi 
elhalasztották a holnapra tervezett országos neu i 
gazdászati ünnepélyt, melynek megnyitására u 
rály Friedi-iehschafenből ide utazott. A l'riedr. 
halén be való visszautazást, melyet, hétfőre lei z 
lek. elhalasztották. (N. Fr. I’r.)

Viesbaden, szept. 27. (Az Egyetértés I" iö-: 
lójának távirata,) llat:/eldt gróf londoni néni. i 
kéivet, itt időzése alatt, a jövő bélen újra megeskó 
szik régi nejével, egy amerikai nővel, líir szerilé 
Ilatzfeldl gróf Londonból Páriába belyezleli ; 1 
magát. (N. Fr. Ur.)

Wiesbaden, szept. 27. A román l. h,y 
öbb heti Fürdőzésre id.* érkezeit.
Róma. szept, 27. A «Riforma» ujra .íj« . nT: 

bogy a hadügyi és tengerészeti miniszterek nem k 
vanták lárczáik költségvetésének emelését s ig a 
pénzügyminiszternek természetesen nem i ■ vr1 a! 
kalma ez ellen állási, lnglalnia.

Róma. szept. 27- Az «((sservalore , bimmm • 
zerinL Schia//\no hi homok halála nem jöit vár fa­

nul. A hihornok tavasz kezdete óta hóibajban 
vedelt s p haját elhanyagolta. A betegség sz.- 
mull egy hete válságos fordulatot veil % norm . i 
lefolyás után a bihornokot hétfőn elragadta.

Paris, szept. 37. (Az Egyetártás távirata.) Azt n 
zázeznr frankos dijat, melyet Osiris a világinál!,:á 

leglökélftlesel.l) müvére tűzött ki. a jury a gápesamok 
’pitőinek ítélte oda. A jiilalnml.él ötvenezer Iranl;m 

az építész és a mérnök kap, a többi ötvenezer l'ranl:. . 
íz építkezésnél alkalmazva volt munkások közi .w,iják 

Edisonnak a becsületrend lovagim,'r-zljéi ad. 
mányozták.

_ Paris, szept. 27. (Az Egyetértés távirata.) I'V 
Corr. Illeni politikai körökben tiltakoznak a ku 
földi lapok ama lellogása ellen, hogy Eret,And kin 
ügyminiszternek és Ilicittel tábornoknak St.-Mi.4u-: 
ben tarlóit beszédei kihívást tartalmaznak Néniéi 
ország ellen. 11a ez alkalommal azt mondták, hoc 
l-’raneziaország haderejére támaszkodva, senkitó! 
sem lél és abban a helyzetben vau. hogy tekintély! 
szerezhet magának, ez még semmi tekintetben sem 
képez kihívást és az ily nyilatkozatok egy tábor­
nokiul a hadgyakorlatok után nagyon természet 
dolgot képeznek. Oly meggondolt emberekről, min: 
Freyeinet és Miribel, lehetetlen feltételezni, hogy Né­
metországot provokálni akarnák. Különben ühar, 
eziaországhan most békésebb hangulat uralkodjí; 
mint bármikor.

Bei*n, szept. 27. Ma este járt le a szavazatok 
beadásának határideje ama kívánságot illetőleg, 
hogy a szövetségi főügyészi állás létesítésére vona - 
kozf> szövetségi törvény lölölt népszavazás rendé - 
lessék. Minthogy hir szerint körülbelül csak 20.000 
alairás gyűlt össze, a szövetségi főügyész ellen a 
szoczialdemokraták állal az ultramonlánnk támoga 
fásával követelt «referendum» nem jött léire.

Belgrád, szept. 27. Merőben alaptalan az a 
hir, melyet egy bécsi lap közölt, hogv Milán hú ál .
fiát. Sándor királyt vadászkirándulás ürügye alatt 
magával akarja vinni, valamint teljesen légből ka­
pott az a hir is, mely Mihály melropolitának áili- 
túlag Uirolhan ínnndolt toaszljáról szólott.

Belgrád, py.epl. 27. Az eddig isméi í 
végleges válasz!(isi eredmények szerint a 
városi kerületekben, valamint a dobrinj; : 
es lakovói vidéki kerületekben összesen 
,J<1 radikálisl ts 11 szahadc/riipáríi/ válasz- 
tollak meg.

Belgrád, szept. 27. (Az Egyetértés |U. 
dósitójának távirata.) Azt ;i birí, bogy Mi­
lém szombaton ide érkezik és Sándor ki- 
rálylyal Nisbe megy vadászni, mcgrzáfol- 
ják. Azt a liirl pedig, bogy Sándor "kiráb i 
az országból el akarják távolítani, alkot­
mányellenesnek é.s lehetetlennek mondják, 
mert azt sem a kormány, sem a regenssé ■ 
nem tűrhetné. Az igaz, hogy Milán levél­
ben kilátásba helyezte közbelépését, a mit 
azonban a regensség szükségtelennek ia- 

51II s így Mikin, egy újabban érkezett táv­
irat szerint nem jön Be.fyrádba. Natália a 
regensség utolsó kiegyezési ajánlatát is 
visszautasította. Milán késznek nyilatkozott 
megengedni, hogy Natáliát, abban az eset­
ben, ha a kiegyezési feltételeket elfogadja, 
ünnepélyesen fogadják és lmunkban szállá- 
soljíik el. Egyes körökben mindamellett azt 
hiszik, hogy Sándor király a kikötő helyen 
el fogja, várni édes anyját s lehet, hogy az 

konakban fog lakni. A belgrádi nöegylel 
előkészületeket tesz Natália ünnepélyes fo­
gadására. (N. Fr. Pr.)|

Belgrád, szept. 27. (Az Egyetérté.s tu­
dósitójának távirata.) Milán király üdvözlő 
táviratot intézeti a regensséghez a választá-

ad kife- 
az alkot- I
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kozott; megjegyezni kívánja azoí&an 
rtott helyi szemle alkalmával tapasz- 
akport felső szakaszán 126. szelvény- 

; a rakpart felső fala mögött, hanem 
koronáján is a csapadék-vizek elve- 

.odva nincsen, mely csapadék-vizeknek 
.jp-zürőrlése, ugv a rakpart felső falaza­

tára a védlőllésre is hátrányos. Ezen vi- 
psf re Szeged város hatóságának figyelmét 

.dónak találja.
pa-ztalta továbbá még azl w, hogy a létesilett 

part fi'lsv falazata az 1888-iki nagy viz felett a 
T czárna szelvénynél csak alig 2 czméterrel, a vonal 

„o'véb ré-zén pedig 26—16 emrrel úllván felébb, 
", p,.következhető rendkívüli, az 1888-ikinál na- 
vóbb vízállás mellett Szeged városa a partfal mél­
át létesítendő nvulgút védelmére szorulna és az el- 
iQtá, újabb veszélyének lenne kitéve.

Kívánatosnak tartja ennélfogva, hogy a rakpart febö 
•(ahrata annak jelenlegi legmagasabb pontjánál egész 
nas*rában 60 ermtrrel vagyi* az. 1888-iki nagy viz 
lelet» 1 méterre emeltessél:.

Végül a bizottság még azon óhajának adott kifeje- 
,'-t. hogy a tárgyalásról felveendő ezen jegyzőkönyv 
jj-ok kíséretében a «.Magyar mérnök és építész-egy- 
stn közlönyében mielőbb közzététe«sék és ez által 

,nri,i nyujt'a-cék arra, hogy a szóban forgó ügyet ha­
zai szakkörük is megismerhessék, melynek a miniszter 
ír u nagyméllóságától leendő kieszközlésére elnök ur 
i bizottsági tagok által felkéretetl.

.Miután még elnök ur a bizottság tagjainak köszöne­
tét és elismerését nyilvánítja azon tárgyilagosságért, 
melyet a tanácskozás folyama alatt tanúsított, az ülés 
bpfejezfetett s a jegyzőkönyv fölolvastatván, aláíratott, j 

Kelt Szegeden. 1880. szeptember 22-én. I
Klimm Mihály m. k. Tóth Mihály m. k. 

IjLTOttsílgi elnök. úgyis mint a "bizottság
jegyzője.

diai ina Gyula m. k.
Miinzberger Ferenez m. k.
He ok Irán m. k.
Haján Gyula nt. k.
Kein Aurái m. k.

*

Szápáry gr. földművelésügyi miniszter — mint a 
E. C értesül — elhatározta, hogy a szegedi, rak- 
vart ama részének megerősítésére, mely lesiippedt, a 
•zakférflak által ajánlott kühányást minél előbb elő 
fogja állíttatni s később az agyagréteg alatt való bo­
ti nk kifolyásának megakadályozása czéljából az egész 
rakpart mentén is megfelelő kühányást fog eszközöl­
tetni, miáltal a rakpart állandóan biztosítva lesz. A 
rakpart süppedt részének előzetes munkálatainak költ­
ségeit illetőleg a miniszter abban a helyzetben lesz, 
hogy azokat az 1880-dik évre általánosságban szabá- 

czélokra megszavazott összegből fedezze. A 
további munkálatok költségeire nézve a miniszter an­
nak idején a képviselöház elé javaslatot fog ter­
jesztem.

Hícgediól távirják nekünk mai kelettel : Szápáry 
Gyula gróf földmivelésiigyi miniszter, ma reggel 7 órakor 
utazott tovább Szegedről a Tiszán, kitételével. Feltár 
Miklós államtitkár, Hapciién Fíadó miniszteri tanácsos, 
Melina Gyula és .Miinzberger Ferenez műszaki taná­
csosokkal. Szegedről csatlakoztak a miniszterhez : Sán­
dor Béla bácsmegvei főispán, Hetik Iván kir. főmérnök 
li Runny Jenő torontáli alispán vezetése alatt a toron- 
t;V: küldöttség, mely ma korán reggel tisztelgett a 
miniszternél, megkíván öt a torontáli védmüvek rneg- 
tekintésére. Szápáry miniszter Szeged érdekeiről sok 
jóakarattal nyilatkozott s Isangsulyozta, hogy a rak­
part biztosi fására minden lehetőt el fog követni. A 
miniszter és kísérete a Király állami csavargözösön 
mentek az alsó tiszai útra. Még a reggeli órák­
on elérték a torontáli védvonalakat, megtekintették a 
keresztúri körgátat, a kanizsai partszakadásnál alkal­
mazott uj rendszerű védmiivet. Török-Kanizsán villás- 
reggelizetf a miniszter és társasága. Innét Becsére vet­
tek utjokat s menetközben megtekintvén az álmetszé- 
seket • a védmüvnkct délben Becsén át kiszálllak, a 
kol a miniszter és kísérete i rhán, földbirtokos és mi- 
r -zteri biztos vendége volt ebédre. Ma nem is utaz­
ik tovább. A miniszter éjszakára is Urbán vendége 
bn. Holnap reggel indulnak tovább és Tilelnél álmen- 
c-l. a Dunára, Újvidékig, a hol a rn. áll. vasútra száll­
rak s azzal a miniszter és kísérete visszatér Buda­
pestre.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER 28.
SS-MhoiIaj0S ta"ár,mo8t épülő eperkerli házába köl- 
tannlrief ""^emberben kezdik meg a növendékek a 
tanűri T>/w^e osztályba ezentúl nemcsak a rajz- 
nnm nlvPa Vr.a • készülő növendékeket vesznek fel, ha-
pályárí7 készülnek “ k‘k kÍZárólag 8Zobraszi (mttvészi)
tanári rx,,™!"" ezentúl nemcsak a rajz-
nem o
pályára készülnek.
rctSü^SoSff M®k‘ £5? Tcszpisz czimmcl >ör
ezé a lpqy fnit-A • luyaas”g°l szervezett, melynek 
viov m & ' l0resni a*°kat a városokat, a melyeknek 
m-nn V g "mcs, va"y már nincs színészetük. Ä Ma­
orié t rlT '2 r.3asi‘§ minden városban csak hal clö- 
«fV'Wo. csak olyan városokat keres fel, 
tárT-íén oA V a1g?1 mübarátaik állal meghívják. A 
ÍAS f0g adm k°mikus énekvészeket, divatos 
bnhÄt Vs, n??1no,ő8°kat, dialógokat, vígjátékokat, 
mii-írlíkaf’ kl’,? Akal és psy felvonásos operetteket. E 

szükséges anyagot Sólymost az idén sze­
relte he Pánsban.
vníTo Pr6?1,Gr- ^--Szigeten érdekes estéje

A hó 23-án a debreczeni színtársulatnak. Szépfa-
fekoSíZ f a?- llJ” «imö három
TÄS /2 ,mu\e, kerüIt 3?inrP> mely a múlt évi 
elfimov?tilt2® kfl 3Zavaza,pt nyert. A szerző azóta 

\.altnzfa,á'okat tett darabján s Rakodezay Pál 
*■ fokoz,a a belső értéket ( kul ő hatást. A debreczeni színtársulat tagjai

ki a várostól nyugdijat kért, minthogy férje több" éven 
át a város szolgálatában volt, — a valóságtól eltérőlég 
azt jelentette, hogy az utóbbi időben férjével együtt élt.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A budapesti központi papnevelő-intézetben

a napokban kezdődtek az előadások, mely alkalommal 
Markus Gyula prelátus-kanonolc szép latin beszédet 
tartott a növendékekhez-. A papnevelő-intézetbe az 
idén összesen 79 növendéket vettek föl.

— A trenoaónmegyei kör okt. ií-én este 7 órakor 
tartja alakuló közgyűlését a Széchenvi-téri vendéglő 
külön helyiségében/

— Az állatvédők országos egyesülete szomba­
ton, .‘fiept, hó 28-án délután fi órakor a régi városház 
tanácstermében választmányi ülést fart.

— A budapesti kathollkus kör október hó 
1-én délelőtt 10 órakor tartja megnyitó közgyűlését a 
kővetkező sorrenddel: D. e. IQ órakor ünnepélyes 
veni sancte és sz. mise a szervita atyák templomában. 
Elnöki megnyitó beszéd a kör helyiségében. (Szerviták 
bérháza I. em. 26. a.) A kör helyiségeinek ünnepélyes 
átadása a tagok használatára.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Párbajozó bíró. Érdekes fegyelmi ügyet tár-

láláról a következő családi gyászlapot vettük: Mak- 
falvi Dózsa Endre és neje Csiky Jolán, valamint kis 
leányuk, ifj. Dózsa Dániel: mint gyermeke, sárospataki 
Özv. Szabó Károlyné, Dózsa Karolina és Dózsa Ká­
roly, valamint neje zeykfalvi Zeyk Anna s gyerme­
keik : Zoltán és Árpád, mint legközelebbi rokonok, hű 
ápolónéja özv. Pesclilnő Gunther Betti: a maguk és 
rokonaik nevében legmélyebb fájdalommal tudatják, 
hogy a forrón "szeretett atya, testvér és rokon Mak- 
falvi Dózsa Dániel az ivó, nemes Marosszék volt 
király-birájn, Marosvásárhely sz. kir. város volt orsz. 
gyűlési képviselője, a m. k. kúria rendes bírája, c hó 
2ő-én esti 9 órakor, életének 69-ik évében tüdősorva- 
dásban elhunyt. A boldogult hűlt tetemei Buzásbesc- 
nyőbon e hó 28-ik napján cl. e. 10 órakor, az nv. 
ref. szertartás szerint megtartandó gvászisleni tisztelet 
után Makfalvára a családi sírboltba fognak elszállit- 
tatni a ott őrük nyugalomra helyeztetni. Béke lengjen 
porai felett! Buzásbesenyő, 1879. szeptember hó 29-én.

Szófia, szept. 27. A kiilönvonal, mely Stojanov 
holttestét hazahozta, ma délután 3 órakor érkezett ide. 
A holttestei nagy pompával vitték át a székesegyházba. 
A halottaskocsi elölt csendőr-csapat haladt katonai 
zenekarral, majd a papság következett, a kocsi után 
pedig a miniszterek, a polgári és katonai méltóságok 
mentek, s végül a különböző városok küldöttségei

bot melvnel- nrnmiä/-"/‘6-J FU“i‘,t!al1 atll,ák pl0 a (lara* 8yaU ma délelőtt a kir. tábla fegyelmi tanácsa Paisa szorukkal és lobogókkal. A holttest a székesegyházban diszelőVdósnn

Berlin, szept. 27. A Jleiclisanzeiger az állam 
minisztérium három hirdetményét közli, melyek sze­
rint a szoczialista-törvény alapján elrendelt, úgyne­
vezett kis ostromállapot Berlin városára és környé­
kére, Altona városára és környékére s Frankfurt 
városára és környékére 1390. szeptember 30-áig 
meghosszabbittatilí.

Stuttgart, szept. 27. A «Staatsanzeiger» je­
lenti: A király, ki altesti bántalmakban szenved, 
tegnap orvosa tanácsára az ágyban maradt s mint­
hogy némi láza is volt, esle nem jelenhetett me" 
az udvari színház díszelőadásán. Az. éjét a király 
meglehetős nyugodtan töltötte; a láz még nem szűnt 
ugyan meg teljesen, de az altesti bániadnak csők- 
kentek, ü felsége állapota tegnaphoz képest általá­
ban javult. Attól , hogy a király a küszö­
bön álló népünnepélyen részlvegyen, el kell állania 
mert valószínűleg nem hagyhatja még el nehán\ 
napig a szobát. A király fl/mn: herezeget i-i;-.'1 
meg, hogy a mezőgazdasági ünnepélyen képviselj,-. 
A királyi ház többi lagjai jelen voltak n tegnap

megyei I 1883-ban Munkácson párbajt vívott.
szerzőt Szépfaludi ítoztelctéíö SzabTsándor
nV.ti/S í 1|-.moV,ku,rul Rlkerült estélyt rendezett. Az 
tj darab legközelebb Debrepzenben kerül színre.

SPORT.
a hétfői fomnóráV"??^átí l-!X'P?nl‘i. r".=araok;tl,an I párviadalban megsebesitette. ugv hogy mintegy 5 hétig 
msi fióktoShU- tnmSi S£;i;'^nkrfeír X°" á*Yh™ ^ beteg. A beregszászi hlríényszé^ 
kezdetüket és kedd, Csütörtök és gombai ^0^7-8 rif"1 pá,.viri(lal v,‘lc"g'> miatt 1 napi államfogházra 
óráig, a belvárosi fióklwlviséirhm, /í-./i 'S C „ I mosl pedig azonfelül a fegyelmi bíróság elé be­
kezdve hétfő szerda riénteki rnnnL-nn -V?r ril*t a törvénybe ütköző «botrányos magaviselet» czi-
-8 óráig tartatnak1’ 1 P " 8Z,nU*n °Sle ' n-pn- A k"'- Wbla azonban, tekintettel arra a körül-

— Leéeett veraenvt«Miii< t? i.z o.- í c, menyre, hogy Gorzó időközben nljárásbiróvá, a kalo- 
bingban, Hofgrasel kereskedő Istállói leitel-'JJi'7S’n[k?* nla^gnil pcdi? phadnagygyá léptették elő, nem ugyan

köztük a sokat emlegetett és diadalmas «Mohamed»
'-’„oly fmyos sérüléseket szenved, hogy aligha fo» 
meg valaha versenyezni. "1 ®

Pozsony, szept. 27. (Az Egyet árt ás tudósítójának 
távirata.) Az öszi-meeting második napja a következő 
eredménynyel végződött :

!• *ü*verseny. 900 frt az elsőnek, lf,0 fit a
másodiknak. Táv. 2000 méter. Kis József hadnagy f,é. 
pm. Fedro H hoszszal biztosan 1-sü: Helmouth 
í, , / rk.'u h0S2?Zid Mi-orre 3-ik : aztán Lido. Beauté,
.Moki föltár látott. Győztest f.f.O írton tulajdonosa visz- 
szaváltotta. Total,-atom : f, : l i. Elsőre nem volt 
helyrefogadás ; 2f, : 63 a másodiknak. - ||. \em. 
nyertesek akadályversenye. ftÓO lit az elsőnek, lfiö 
Irt a másodiknak. Táv : 4000 méter. - Egál ív =záza- 
r'".. ld:vpplk-. Kronrila i, ),osszál könnyen nyerve 
1"“u■" >' tiippiar második; Mars töltartatott. Totalisateur 
V.: 1°- ” 1.,p|yrp : J- 2» : 32.. II. .20 : 32. - Hl. Tata- 
i^rur-gatversetnp Kanálé^ 1200 frt az. elsőnek,
-I.H.I fit a --diknak, HXl frt a harmadiknak. — 2800 
rnetev. Gr. Erdődy Károly 4 é. p. ni. Fragezeichen.
5 hosszal könnyen nyerve, 1 -sö *Propaganda 2-dik:
10 hosszal hátrább Chartaion 3-dik: utolsó Alibi 
Totálisaiéul- ő :S. — Helyre: 2ó : 30. 1. 2ö : 3.X II. IV'.
T addszlak-aleadályversen?/. f»00 frt az eisönek 100 
frt a 2-diknak. Táv. 4000 méter. — Báró Kotz Ven- 
c-zel ezredes 4é. pk. Miss Zavzesftra, fél hoszszal 
könnyen nyerve 1-sö, Illusion. 2-dik, Alphabet to**?. 
harmadik. Totalisateur ő : 8. — Helyre 2ö : 26 I.
‘‘Xjj j- !*• " Hajóh id-a ka dá ly verseny. Handicap.
900 irt az. elsőnek, 1f>0 frt a másodiknak. Táv 4800 
meter. — Br. Kotz V. és Sénvi százados 6é. pb. /;/. 
som, egv hoszszal könnveri nvervo 1-sö .Miau 
buksi, második, öt hoszszal hátrább Helgoland 
ö-dtk; aztán Jriseur, Legyen elbukott, Ilummisl fel-

udvarban rövid gyászislenilisztelet volt, mive a lelkész
áló 

jelen 
.áros

tartva. — Totalisateur ó:39. Helyrefogadás 2ő: 69 1., 
2ö:lf)9 II. -- VT. Zár-gát verseny, fii» lit az első/ 
nek, II» írt a másodiknak. Távolság 2400 méter lfj 
gr. Esterházy Móricz 3é. sgk. lía/lneria fél hoszszal
biztosan nyerve első, Helena feltarlatolt. 
teur

il
Totalisa-

SZINHÁZ és művészet.
.— A népszínházban is bemulatlák ma este az 

Tjjel az erdőn czimü népszínművel, melylyel nem 
régiben a városligeti német aréna magyar előadásai­
nak sora megkezdődött. A darabot Beniczkv-Bajza 
l enke novellája után Rákosi Jenő irta és Szentirmay 
f.Kmér látta cl zenével. A mint már első előadása al­
kalmával megírtuk, egyszerű, naiv, — mondhatni, 
hogy a naivság legszélső "határát érintő paraszti víg­
ját». ez, mely bonyodalmával, meséjével, általá­
ban, drámai mivoltával egv perezre sem tud 
igazi érdeklődést kelteni, de itt-ott, főleg az 
elején, mulatságos jelenetei is vannak, melyek maguk­
ban véve a gyakorlott színpadi iróra vallanak s a le­
i-menyes zene segítségével elég sikerültén leplezik a 
mögöttük rejlő iire=séget. Kétségkívül bemutathattál: o 
darabot a népszínházban is, de bizonyos, hogy in­
kább helyén volt olt künn a zöldben, a városligeti.szín­
házban. Ott jobban kielégíthette a zöldbe ránduló kü-

FŐVÁROSI ÜGYEK.
A jövő évi közmunka-programm megállapítá­

sával foglalkozott mai ülésén Grrláczy Károly hely. 
polgármester elnöklete alatt a középifési bizottság. Az 
ülésen Lnmpl Hugó föszáinvevö is részt vett. — A 
mérnöki hivatal javaslatait J bsits Károly jegyző 
adta elő.

Felvétetett a kül- ás helfclki utak és árkok jó 
karban tartására 300.0» Irt, a városliget fentartására 
20.0» frt, utezál; és terek jókarban tartására 209.232 
frt, csatornák fentartására 39.200 frt, bel- és kültelki 
utak építésére 07,846 frt. fi

szempontból, de méltányosságból fölmentette, 
mi ellen Székely Ferenez főügyészi helyettes sem 
fellebbezel I.

— A Kókán-ügyhőz. Haupt, vizsgálóbíró ma 
visszaérkezett szabadságáról és most meg fogja kez­
deni a Kókán-ügyben elrendelt pótvizsgálatot. Más 
vizsgálóbírót bizlak meg ez ügyben a vizsgálattal.

— Oláh Izgató sajtópöre. Az aradi esküdtszék 
tárgyalta Barcianu János sajlópörét, kit a főügyész­
ség nemzetiség elleni izgatás miatt fogott pörbe. Á 
vádlott «Az ur születése» és «Az újév» czirnmel két 
c-zikket irt a temesvári Luminatoriul c-zimii oláh új­
ságba, melyekben a «szegény elnyomott oláhok» hely­
zetét fejtegetve, arra a következtetésre jut, hogy ;iz 
oláhoknak nem maiad más hátra, mint a magyarok 
erőszakoskodását erőszakkal viszonozni. Az, esküdtszék 
a vádlottat 7 szóval ellen fölmentette, jóllehet ugyan- 
c'ak < -ezöyal íi ellen kimondta, hogy az inkriminált 
cz.il,ke);ben izgatás foglaltatik. A főügyészség semmi- 
ségi panasza alapján ma a kir. kúria sajtótanácsa 
kel ley biró előadása nyomán a sajtóbiróság Ítéletét 
megsemmisítette, mert kitűnt, hogv az esküdtek 
egyike a külvilággal érintkezett.

. 7* .A ,kIr" kurlán 9 hó 29-től október 26-ig fi pol­
gári és j. büntető tanács fog működni. Az I. polg. tu- 
nácsban oki. 16-ig Daruváry Alajos, azontúl Szabó 
.Miklós fog elnökölni, a 11-ikban az elnöki állás nincs 
betöltve, a lii-ikban Babos Kálmán, a IV-ik váltó­
tanácsban Manojlovich Emil, az V-ikben Vértesy Sán- 
clor, az I. büntetőben Tutli Lörinez, a Jl-ban C^emevi 
Károly, a 111-ban Szentgyörgyi Imre, a IV-ben Osz- 
tróvszky József fog elnökölni!

Gondnokság megszüntetése. A budapesti kir. 
törvényszék polgári osztálya az özv. gr. Bádav Pálné 
szül. br. Podmanirzky Aranka, Magdolna, Hona buda- 
p'-efi lakos ellen tékozlás miatt elrendelt gondnoksá­
got az e lei 14-én hozott Ítéletével megszüntette.

— Sikkasztás a képtárban. Az országos képtár­
ban elkövetett sikkasztások miatt a budapesti törvény­
szék tudvalevőleg 2 ári börtönre Ítélte Szabó Kál­
mán tollnokol. A kir. tábla az esetet hivatali sikkasz­
tás bűntettének minősítette, de a 92. §, alkalmazásá­
val a törvényszék által kiszabott két évi börtönbünte­
tést helybenhagyta. Ma a kir. kúria is helybenhagyta 
a tábla Ítéletét Steer biró előadása alapján.

Prága, szept. 27. A bünlelölürvénvszék a klad- 
nöi zavargások miatt tizennégy vádlottat 8—18 hónapi 
súlyos börtönre, ötöt pedig fi—13 hónapi börtönre 
Ítélt. Me lie bar bányászt fölmentették.

A közönség köréből. 
Egyéves önkéntesek

szabályszerű egyenruhát és felszerelést
'T’illei- Mór ós Testvére
egyenruha udvari szAlHIrtknlU Bpeslen. Kitrnly-lnk- 

tunya, l)esrore7lictSk. — A"ti/to«/irO"se/.- Mrmtntrr. myg

Mod, imir.

Dr BÄUER fogorvos
IV. Váczl-utcza 18. régi posla-utcza sarkán Lem. vissza­
tért tanulmányújáról, s fog- és száj-betegeknek rendel 9 — í>.

I Fájdalomnélküli foghúzás, aether, /órain, v. kéjgázzal min- 
" ______ dennemü fogtömés, fogtisztitás, miiiogak. 11;;*>2

FUCHS H.váitóiiáza
mától fogva

Deák Ferencz-utcza 12. sz. a.
_ _ _ _ Harispalotában létezik. ,hgo

A hivatalos lap szept. 27-ki számából.
Kinevezés. A földmii elésügyi m. kir. miniszter : 

Baranyai/ Kálmán ösztöndíjas gazdasági segédet a 
nagvszentmiklósi töldmivesiskolához ideiglenes minőségű 
segédtanítóvá nevezte ki.

utón több hid. Felvétetett 
238.924- frt. Ebből kiépítik 
vivő utak egy részét (20,000 frt) az 
környékét faburkolattal látják el,

továbbá 
az ti j

irm számukra. Németh József js uj szerepet játszott, 
melyet a városligetben Foristól láttunk, é; Budapestre 
vonatkozó kupiéit számtalanszor megismételtették. Zajn- 
:an megtapsolták a második felvonásbeli Mária dalt is, 
melyet Blaha Lujza és Hegyi Aranka igen szépen 
-■‘jött elő. Lie a többi szereplőknek is bőven kijutott a 
tapsból, még a szerzőt is kihívták az első felvonás 
után A színház zsúfolásig megtelt.

A filharmonikusok még nem adták ki őszi hang­
versenyeik műsorát, egyes újdonságok előadását azon­
ban már elhatározták. Így a többek között előadjál: 
Mahler Gusztáv igazgató szimfóniáját, a melyről már 
említést tettünk, továbbá Goldmark «Felszabadított 
prornet!iens» czimü uj nyitányát, melyet a szerző sze­
mélyesen fog vezényelni. Parsifal egy részletét is he- 
akarják mutatni, de ennél jobbat ajánlunk. Parsifalt 
színpadon nem lehet előadni, mert a Wagner örökösök 
rmrn egyeznek bele, de elő lehetne adni az egész ope­
rát hangversenyteremben őraatorium gj/anánt jeles 
magánénekesekkel. Ez érdekes feladat volna s anyagi- 
*a? ó jól kifizetné magái, mert ezt az előadást több- 
;zór lehetne ismételni. Ezt a tervet a filharmonikusok 
választmányának a figyelmébe ajánljuk. Liegen művé­
szei: és művésznők közti! eddig Malten a. drezdai 
udvari énekesnőt s Menter Zsófia zongora művésznőt 
nyerték meg közreműködésre. A hangversenyeket Erkel 
liándor fogja vezényelni,

. — Fayi Frigyest a vallás és HflgOklatásfigyi mi­
niszter segédtanárrá nevezte ki az orsz. zene és szín­
művészeti akadémia zenészeti osztályához.

— Változások a nlntaraj«iskolában. A m. kir. 
mintarajziskolában az uj iskolai évvel nevezetes válto- 
?á'ok történtek. A betegsége miatt végleg visszavonult 
Fhl Sándor helyébe Makler Róbert lépett mint ta­
nár s az iparművészeti és dekorativ rajzolásból már 
megkezdte előadásait. -Az intézetben a plasztikai elő­
adások jelenleg szünetelnek. Ez az osztály ugyanis

gyaszrovat.
Szénáról Török László Gümürmegye föszámve- 

vöje, Splényiné Blaha Lujza keresztalja Rimaszom­
batban elhunyt. A megye társadalmi "életének kima­
gasló alakja volt, s mint köztisztviselőt, kartársai fe-

hó 
.likacs 

!;öz- 
ésl

, ,...... . férjével,
Momma, Rózsa, László, Malvin: Szentmiklóssy Gyu- 
láné férjével, Ilona és László gyermekeivel," István, 
Mária, Zsigmond, Hona; — özvegy Bornemisza 8á- 
muelné szül. Török Emilia gyermekeivel; — özvegy 
Marion Rudolfné szül, Török Antónia gyermekeivel, 
valamint a nagyszámú rokonság nevében is mélyen 
szomorodott szívvel jelentik forrón szeretett édes ap- 
jok, illetve apósuk, nagyapjuk és testvérük szendröi 
id. Török László Gömür-Kishonl t. e. vármegye fö- 
számvevöjének f. lió 23-án, délelőtti SÍ 10 órakor a 
halotti szentségek ájtalos felvétele után, életének 67-ik 
évében, hosszas szenvedés után történt gyászos el- 
hunylát. — A boldogult hűlt tetemei folyó hó 24-én, 
délután 4 órakor, a római katli. egyház szertartása 
szerint fognak a rimaszombati sirkertben örök nyuga­
lomra tétetni. Az engesztelő szent miseáldozat folyó

ényi-iiteza egy részét; terméskövezéssel "látják el I mJP'IEíJ'9 ,órakor fo« .a” , urVak bemutat- 
a lelkész-, Izabella-, alsó erdősor-, Jázmin- és Markó- a monví t ííSlJíüS « IJOrai ! D 
utczákat. Ezenkívül az árlejtéseknél való rneglakaritá- ,-rh rní t voreányt Slmonyi Llbor, Barsmegye 

................................... J iiitgiauariia I volt fupénztámokn és táblabirája élete 82-ik évében
meglmlt. Elhunytál a következő gyászlapon jelenti a

szépvölgyi 
nj kövezetekre 
királyi váriakhoz 
üllei-uti klinika 

a Verböczy- és 
Fázmány-utezál aszfaltjárdával, a Tábor-ntczát tráehvt- 
járdával, reniinzik a kagyló-ntezát, a retek-utezáhan 
járdát fektetnek, a gr. Károlyi-utczai iskola előtt fabur­
kolatot alkalmaznak, rendezik a külső váczi-utat 
Báthory, alkotmány, Koháry, sólyom utczákat, a sip 
utezál, a kálvária-téren és lllés-útezán járdát fektet-

sok terhére aszfaltjárdát épitnek folytatólag a bécsi 
utezán, s figyelembe veszik a III. kér. bécsi-ut járda- 
fektetését: ezenkívül okvetlen szükségesnek tartják a 
Liliorn-ntrza bnzalfanyaggal burkolását, mé-o a 
malom-utcza csatornázása előtti időben. Felvéte­
tett továbbá csatorna ápitásekre: 89,200 forint, 
pót építkezésekre és nagyobb átalalritásokra 40,000 
forint, a városliget és egyéb nyilvános sétá­
nyok rendkívüli szükségleteire 27350 frt (ebből létesí­
tendő az iiHetiti népliget, a Mária Terézia-tér gyer­
mekparkká alakítása, a népszínház előtti ki* park, s 
az erzsébetién időjelző). Végre fölvétettek az árvíz és 
hegyi vizek elleni védmunkákra 42245 frt. Ez összeg 
terhére kell létesíteni a Dunán egy villamos viz- 
márczál is. Eké-p közmunkákra fölvételt összesen 
1.058,787 forint, a mi a főszámvevőség tervezeté­
vel szemben (1.011,690 frt) m. e. 47000 frt több­
letet tüntet föl, ckkép a preíiminált jövő évi defiezit 
ennyivel nü. A közmunkaprogrammba még felveendő 
lelt volna az uj köztemetői gözvasut építése alkalmá­
ból teljesítendő feltöltésekre 58,000 frt, hanem a bi­
zottság ezt az alapokból javallja kölcsönvenni. A többi 
tárgy közül fölemlítendő, hogy a bizottság elfogadta a 
Norina-fa körül megszerzett telkek rendezése tervét és 
javasolja, hogy a katonai kincstárral az üllei-uti ka­
tonai barak-kórház iránt fennálló szerződés 1895 vé­
géig meghosszabbitlassék.

— Fegyelmi ügy. A YJI. kerületi elöljáróság egyik 
esküd tje, draun Ignác/, ellen a polgármester fegyelmi 
vizsgálatot rendelt el, a mely már be is van fejezve. 
Ez ügyben most Toldv József főügyész azt indítvá­
nyozza, hogy Braun lgnácz 100 frt pénzbírsággal bűn­
tettessé!;. Két vádat hoznak fel ellene. Az ogvik az, 
hogy az esküdt egy helybeli szeszgyáros, Sávkúriv Jó­
zsef részére, a kit Boszniában csalás minit vizsgálati 
fogságba helyeztek, a végtárgyaláson azonban mint 
teljesen ártatlant fölmentettek, "erkölcsi bizonyítványt 
állított ki. A másik vád az, hogy Benyó Borbáláról, "a

légii:
télyc

óvári báró Pongráez Anselmné, szül. simonyi és var­
sányi Simonyi Sarolta, simonyi és varsányi Simonyi 
Dénes. Simonyi és varsányi Simonvi Kálmán, gyöngyösi 
Petlieü Riehárdné, szül. báró Rongráez Hona, báró 
Pongráez Ansel és Antal, Simonyi Valéria, Mártha és 
Libor, továbbá simonyi és varsányi Simonyi Rezső ez. 
knnnnnk. Simrmvi IClúm • trolomint j.____ •

táviratok.
Becs, szept. 27. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 

C.orr. Az itteni politikai körökben nem tudnak ar­
ról, hogy az athéni kabinet újabb kör jegyzéket 
adott ki a krétai ügyben. Egy athéni lapnak erre 
vonatkozó közleményéhez annyival több kétely fér, 
mert a Krétából legutóbb érkezeit hirel; szerint a 
török esapatparanesnokok alábbhagytak azzal a 
szigorúsággal, melyet a keresztény lakossággal szem­
ben alkalmaztak. Ugyané hírek szerint Sakir pasa 
fökormányzó körutazást akar tenni a szigeten, hogy 
személyes meggyőződést szerezzen a dolgok állá­
sáról.

Bécs, szept. 27. (Az Egyetértés távirata.) Pol 
Corr. Az a hir, hogy Pál nagvherczeg és neje a 
lakodalmi ünnepélyességekre Athénbe utaznak, alap­
talan. A nagvherczeg és neje holnap visszatérnek 
Pétervárra. A görög királyi pár és a királyi család 
többi tagjai holnap vagy holnapután Velenezébe 

I utaznak, a honnél az Amjitrite yachton hajóznak 
! tovább.

Béca, szept. 27. Károly Lajos föhevezeg és neje 
ma délben meglátogat tál; a görög h irálynál. Később 
Albrecht föherczeg is megjeleni az «Imperial» szálló­
ban, s minthogy a fejedelmi vendégel; épp villásvegge- 
linél ültek, hátrahagyta névjegyéi. Az eddigi intézke­
dései; szerint a görög királyi család vasárnap este 
utazik cl.

Prága, szepl. 27. .lungbitnzíatiban a Klinger- 
féle gyapjú- és gyapotáni-gyúr StöO munkása közül 
300 abbanhagyta a munkál.

Prága, szept. 27. Az akadémiai olvasókör he­
lyiségeit ma hatóságilag bezárták.

Karlsbad, szepl. 27. (Az Éji/elMés I 
távirata.) Pol. Corr. Megbízható értesülések | 
szerint az a sokféleképen szellőztetett hir, 
hogy Milán király Natáliáival egyidejűleg 
Belgrádba érkezik és Sándor kiráíylyaj 
Nisbe vadászati kirándulást lesz, minden 
alapot nélkülöz. Milán király erre vonat­
kozólag még semmiféle határozathoz sem 
jutott, süt sokkal valószínűbb, hogy az 
anyakirályné és a ha közli találkozás 
megakadályozására semmiféle kisérlelet nem 
telt. Milán király dr. Dokicsnak, Sándor 
király nevelőjének kellő utasításokat adóit 
arra az esetre, ha Natália Belgrádba jönne 
és még eddig nincsen olt annak kétségbe­
vonása, hogy ez utasítások pontosan fog­
nak t élj esi tte Ini.

Prága, szept. 27. A «Navodni Listy# jelentése sze-

zept. 27. (Az Egyetértés fud.isiíú- 
jának távirata). A bajor országgyűlés ozentrtim- 
pártja Frankenstein hozzájárulásával elhatározta, 
hogy az anyakirályné elhalálozása alkalm iból rész­
vét-feliratot intéz a koronához, a melyben egyszei - 
smind az egyházpolitikai helyzetet is fejtegetni tó 
ják. Továbbá a kormányt, interpellálják az irúiv. 
hogy hajlandó-e további engedmények adására. (N. 
Fr. Prt.

Stuttgfax't, széplembor 27. (Az F..p/. tér’' i 
d ősi lójának távirata.) A király tegnap i ,-gbrh-g 
deli, gastrikus lázba esett, minek köv.-llezl hí 
elhalaszloUák a holnapra tervezett országos nen i 
gazdászali ünnepélyt, melynek megnyitására a - 
rály Friedrichschafenhöl ide utazott. A l-’riedr. 
hafenbe való visszautazást, melyet, hétfőre tei ■?.- 
lek. elhalasztották. (N. Fr. l’r.)

Viesbaden, szepl. 27. (Az Egyetértés tudósi 
lójának távirata.) Hat:féld! gróf londoni néni. 1 
kiivet, itt idézése alatt, a jövő héten újra megeskü- 
szik régi nejével, egy amerikai nővel. Hir szerit!' 
Hatzfeld! grol í.ondonbol lAírisba helyezteti ; < 
magát. (N. Fr. IT.)

Wiesbaden, szepl. 27. A román L . 
több heti fürdőzésre ide érkezett.

Róma, szept. 27. A «Riforma» ujra :.i|,nfi. 
ltogy a hadügyi es tengerészeti miniszterek nem k 
vánták tározóik költségvetésének emelését ig 
pénzügyminiszternek természetesen nem i voít al­
kalma ez ellen állást, foglalnia.

Róma, szepl. 27- Az «Usservalore llomt.u-»» 
fzerinl Sclnaf/.nn hibornok halála nem |öli vár tű­
nni. A hibornok tavasz kezdete óta bélbajban 
vedelt, s e baját elhanyagolta. A betegség sz< ■, , 
mull. egy bele válságos fordulatot vett s min . i 
lefolyás után a tábornokot hétfőn elragadta.

Páris. szepl. 27. (Az Egyet árt ás Livin.!:.,) A/l n 
százezer frankos dijat, melyei Ősim a világluáliiUt-- 
leglökélelesebl) müvére liizüll ki, a jm v a gápe.surnok 
ápitőinek ítélte oda. A jnlalomb.il ötvenezer l'nnkm 
az építész és a mérnök kap, a többi ötvenezer lianki -

Ij/A
ztjél.
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. . ----------- V»/.» I vo* *U lllgUH , f^VUU'
gyösi Pntheő Riehárd magok, úgy az összes rokonság ne­
vében fájdalommal telt szívvel tudatják a forrón szeretett

egyen.
_____ ____ Berlin, szept. 27. (Az Egyetértés tudó­

atyának, nagyatyának, testvérnek, nagybátyának, apósnak, I silójának távirata.) A Nordcl. Alig, Ztg.
egész terjedelmében átveszi a Kői,, Zlf 

táblabirájának, szivszélhüdcsben, életének 82-ik évébep, I na*í ObTUCSevrÖl szóló CZÍkkét, S Így a 
folyó 1889. évi szeptember hó 26-án roBíreii 4 őroim» I czikk sugalmazott volta minden kétségenfolyó 1889. évi szeptember hó 26-án reggeli 4 órakor 
történt gyászos kimultát. A megboldogultnak hült tete­
mei folyó lid 27-én délután U órakor fognak Buda­
pest, Vili., gyöngylyuk-utcza 13. sz. alatt, a rótn.'kath, 
szertartás szerint, bcszenteltetni, s e hó 28-án a kossu- 
thi sírboltban örök nyugalomra tétetni. Az engesztelő 
szent miseáldozatok Kossuthon folyó hó 28-én és Bu­
dapesten e hó 30-án d. e. 10 Arakor fognak a szent, 
fereneziek belvárosi templomában a mindenhatónak 
bemutnttatni. Budapesten, 1889. szeptember hó 26-án. 
Áldás és béke poraira !

Dr. Brünauer Dávid, gyakorló orvos, megyeit. 
Jő-, 1848—49-iki rn. kir.' honvéd ezredorvos, városi 
képviselőtestületi s megyei bizottsági tag, Egerben 
élete 75-ik s boldog házassága 29-ik évében^ szept.
26- án nioglmll. A boldogult hüll tetemei szeptember
27- ikén nagy részvét melleit helyeztél; őrök nyuga­
lomra.

Dózsa Dániel kúriai biró elhunyta alkalmából a 
kir. kúria bírái részvétsürgönyt intéztek az elhunytnak 
fiához, Dózsa Endre főszolgabíróhoz. Dózsa Dániel ha­

felül áll.
Berlin, szepl. 27. (Az Egyetértési távirata.) A 

-Berliner Tageblatt szerint Bismarcknak az az óhaj­
tása, írögy_ a 'porosz pénzügyminiszteri tárcsái dr. 
Miguel vegye át. Bennigsent már meg is bízta» 
hogy a tárgyalásokat ez irányban megindítsa.

Berlin, szept. 27. A Post jelentése szerint 
Frigyes császárné leányaival Berlinből Velenczéig 
különvonaton, onnan pedig egész Görögország ha­
táráig az osztrák-magyar Lloyd-társulat egy gőzha­
jóján fog utazni, mert a felajánlott német hadihajó 
nem nyújtana kellő kényelmét. Az utazás költségeit 
a görög határig a császár fedezi a koronajavada­
lomból; onnan kezdve pedig a menyasszony kísé­
retével együtt a görög udvar vendége lesz.

az építkezésnél alkalmazva vnii mimla 
szél. Edisonnak a becsületrend lova 
mányoztál;.

Paris, szept. 27. (Az Egyetértés távirata.)
Corr. Itteni politikai körökben tiltakoznak a 
földi lapok ama felfogása ellen, hogy Eregrine. 
ügyminiszternek és Miribel tábornoknak St.-Mielu 
ben tartott beszédei kihívást tartalmaznak Német 
ország ellen. Ha ez alkalommal azt mondták, lm;- . 
Franeziaország haderejére támaszkodva, senkitó! 
sem lél és abban a helyzetben van. hogv lokintéivl 
szerezhet magának, ez még semmi tekintetben sem 
képez kihívást és az ily nyilatkozatok egy tábor­
noktól a hadgyakorlatok után nagyon természete ; 
dolgot képeznek. Oly meggondolt emberekről, mié! 
Freycinet és Miribel, lehetetlen feltételezni, hogy Né­
metországot provokálni akarnák. Különben <Fmti- 
eziaországban most békésebb hangulat uralkodjI: 
mint bármikor.

Bern, szepl. 27. Ma este járt le a szavazatok 
beadásának batárideje ama kívánságot illetőleg, 
hogy a szövetségi főügyészi állás létesítésére vona.- 
kozó szövetségi törvény fölött népszavazás vernie - 
lessék. Minthogy hir szerint körülbelül csak 20.0t.ii 
aláírás gyűlt össze, a szövetségi főügyész ellen a 
szoezialdemokvaták állal az ultramontánnk támoga­
tásával követelt «referendum» nem jött létre.

Belgrád, szepl. 27. Merőben alaptalan az a 
lii1*, melyet egy bécsi lap közölt, hogy Milán kiiáív 
fiát, Sándor királyt vadászkirándulás ürügye alatt 
magával akarja vinni, valamint teljesen légből ka­
pott az 3 Hír is, mely Mihály melropolitának állí­
tólag Pirolban mondott toaszljárűl szólott.

Belgrád, szepl. 27. Az eddig isméit 
végleges választási eredmények szerint ;i 
városi kerületekben, valamint a dobrinji ; 
és takovúi vidéki kerületekből- összesen 
2<) radikálist és li szabaddriipánid válasz­
tól lak meg.

Belgrád, szepl. 27. (Az Egyetértés h, 
dósitójának távirata.) Azl a hid, hogy Mi­
lán szombaton ide érkezik és Sándor ki­
rályival Nisbe megy vadászni, mcgczőfol- 
ják. Azt a hirl pedig, ltogy Sándor királ11 

az országból el akarják távolilani, alkol- 
mányellenesnek és lehelellennek mondják, 
mert azt sem a kormány, sem a regensség 
nem tűrhetné. Az igaz, hogy Milán levél­
ben kilátásba helyezte közbelépését, a mii 
azonban a regensség szükségtelennek Li­
láit s igy Milán, egy újabban érkezeit táv­
irat szerint nem jön Belgrádba. Natália a 
regensség utolsó kiegyezési ajánlatát is 
visszautasította. Milán késznek nyilatkozol! 
megengedni, hogy Natáliát abban az ősei­
ben, ha a kiegyezési feltételeket, elfogadja, 
ünnepélyesen fogadják és konakban száliá- 
soíják el. Egyes körökben mindamellett azí 
hiszik, hogy Sándor király a kikötő helyen 
el fogja várni édes anyját s lehel, hogy az 
a konakban fog lakni. A belgrádi noegylel 
előkészületeket tesz Natália ünnepélyes fo­
gadására. (N. Fr. Pr.)|

Belgrád, szept. 27. (Az Eg get éri és fu- 
dósilójának távirata.) Milán király üdvözlő 
táviratot intézett a regensséghez a választá­
sok alkalmából. Ebben örömének ad kife­
jezést, hogy régi híveit, a kik az alkot-

%
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mány megalkotásánál segédkezet nyújtot­
tak, a regenség s kormány élén látja. Él­
teti királyt, az alkotmányt az újonnan meg­
választott képviselőket. Reményű, hogy Na­
tália királyné megérkeztével az ország nyu­
galma nem fog mey^avartatni, bízik a regen­
ség erélyében.

IBelgrád, =zept. 27. (Az Egyetértés tu­
dósítójának távirata.) Vasárnap reggel ötven 
fehér ruhás belgrádi hölgy Baziásig Natália 
királyné elé utazik. A fogadás igen impo­
záns "les?: A vidéki választások eredménye 
vasárnap lesz köztudomású. A radikálisok 

x egész országban óriási diadalokat arattak, 
i liberálisok a nagyobb városokban győztek, 
laladópártiak közreműködésével. Vranján 

t-gy liberálispárti Radovanovics radikális 
inset őre lóit, s ezt súlyosan megsebesítette. 

"Mán király érkezése esetére botrányoktól 
tanak.

Szófia, szept. 27. (Az Egyetértés távirata.) A 
,r. de i'Fst jelentése. A Bulgarie megtámadja 
lkat a szerb lapokat, melyek azt állítják, hogy 

'-.z'.ojanov halála után a bolgár kormány teljesen 
!:, ,en lesz arra, hogy folytassa oroszellenes politi- 
i : ;,’t. Az idézett félhivatalos újság kijelenti, hogy 
t ;!g:"nia a jeles hazafi halála után sem fog letérni 
;rIi.a nemzeti politika útjáról, melynek Sztojanov 

a tolmácsa. Bulgária az érdekelt hatalmaktól 
, ni.iír tanácsot kérni, hanem mindig saját maga 
a saját érdekei fölött őrködni s azokat szükség

i .'én fegyverrel is megvédelmezni. «Az emberek 
'diainak — így végzi a Bulgarie — de a nem-

■ tovább él.»
Amsterdam, szept. 27. Rotterdamban a ki- 

I öi rakodók munkásai tegnap óla sztrájkolnak. 
A sztrájkolok ma megakarták gátolni a «Harwich» 

gőzhajó kirakodását, mire a rendőrség közbe- 
ni'1.. s megtámadta és kivont karddal kergette 

a sztrájkotokat. A polgári őrséget fegyverbe 
lak. Újabb hírek azóta nem érkeztek. 

Amszterdam, szept. 27. A rotterdami sztrájkról a 
••tkezüket jelentik : A szocziáklemokraták tegnap 

•• tartott titkos gyűlése után a helyzet ma rosz- 
.11.» fordult. A sztrájkolok számát négy-ötezerre te- 

Dél tájban a sztrájkotokat, kik meg akarták 
;uláIyozni a többi munkásokat a munkában, a rend- 
. g kivont karddal verte szét. A polgári őrséget és 

I ■ ngerészkatonákat fegyverbe hívták és kiadták ne- 
a rendeletet, hogy a be- és kirakodásnál tartsák 

r,rn a rendet. A polgármester hirdetményt tett közzé,
I Ívben tudatja, hogy üt embernél többnek nem sza-
ii csoportosan mutatkozni az utczán. Hágából lovas 

. unaság indult Rotterdamba. Megtették az intézke- 
té *ket, hogy a szétugrasztott sztrájkotok ne gyüle-

lessenek újra össze.
Rotterdam, szept. 27. A «Nemve Rotterdamsche 

rant» szerint először a sztrájkotok támadták meg 
; I -•mlürségel, mely be akarta keríteni a helyet, hol 

•trájkolók meg akarták akadályozni az «Era» nevű 
ajó angol munkásait a munkában. A rendőrség 

! -k következtében kénytelen volt fegyverhez nyúlni 
sztrájkotok közéd többen megsebesültek, de 

■' -ik csak jelentéktelenek. A gőzhajózási főigazgató 
érkezett s el van tökélve, hogy bármi történjék 

munkát angol munkásokkal folytatja. A rendes 
. üiajöjuralok I.iverpolba, Glasgowba és Leilhba a 

ijk következtében fennakadást szenvedtek. A «Gel- 
,n' ind» nevű Lloyd-gözös, melynek Acsinba kellene 

I - .ni**, nem indulhat el a kellő időben. Ugyanazon 
: -ton'i. hogy azon erőszakosságok miatt, melyeket

iájk• • i; a John Readlied nevű angol gőzös fedél­
elkövetlek, már tegnap a liaagai angol konzul- 

anaszt emellek.
ítopenhága, szept. 27. A királyi pár oktú- 

; 11-én vagy 12-én készül Athénbe indulni.
Madrid, szept. 27. A tangeri spanyol köret 

\ta, hogy a marokkói kormány kielégítő nyilat- 
. a következtében kihallgatást kért a szultántól, 

átnyújtsa megbízó levelét.
London, szept. 27. (Az Egyetértés távirata).
• vári hírek szerint az orosz kormány újabb 
.v.Lb kölcsönt készül felvenni. A pénzt a had-

• s a hajóhad erösbitésére, a batárerőditésekre
* mél'ő fegyverek vásárlására fordítanák.
.ondón, szept. 27. (Az Egyetértés távirata.)

A korábbi athéni hírekkel szemben egy konstanti­
nápolyi távirat azt jelenti, hogy a Krétából jövő 

—h meglehetősen kielégítők, de a Sakir pasa szi- 
:/nru rendszabályai bizonyos hatást tettek a görög 
!; 1 >sság közt. Újabb athéni táviratok szerint Kré- 
. ..in még egyre tart a rémuralom.

London, szept. 27. Chaplin földművelési mi- 
n ért Sleaford ban 4B86 szavazattal újra megvá- 
I .. ót Iák képviselővé Öttel (lladstone-párti jelölt 
<•:!• neben, ki 3078 szavazatot kapott.

Pétervár, szept. 27. Giers külügyminiszter két heti 
adsúgra utazott a tambovi kormányzóságba. 

Konstantinápoly, szept. 27. Calice báró osztrák- 
■ í- nagykövet szabadságra Becsbe utazott.

KÖZGAZDASÁG.
Béos, szept. 27. (Az Egyetértés tudósítójának láv­
ái.) A Károly Lajos-vasut igazgatósága a pénz- 

\ ..!■ ’. kedvező helyzetét felhasználandó haladéktalanul 
megkezdi elsőbbségeinek konverzióját. A konverzió-

■ .-íCuü nyereség három millió forintra van elöirá- 
n .uzva és az évi kamatmegtakarítás kerek 225,000 
l'.u int.

Becs, szept. 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 
i a ..) Az árverési ügy törvényes szabályozására vo- 
r I ózó törvényjavaslat kidolgozása végett legközelebb 

A /.téri bizottság ül össze.
Berlin, szept. 27. (Az Egyetértés tudósítójának 

á . .ita.) A Kát. Ztg azt hiszi, hogy a birodalmi 
inx nem fogja követni az angol bank példáját snem 

fm.h felemelni a kamatlábat.
Beigrid, szept. 27. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 

Lo r. A szerb kormány külföldi képviselőit körjegyzék­
ben értesítette a szerb vasutak üzcmlársaságával 
kötőit prelimináris szerződés lényéről. Ebben a szerző­
it • hen a társaság a juntos 2-án történt szekvesztrá-
l.'i-l és az 1881. február 3-ikán kötött üzemszerzödés- 
n>'c ez által való feloldását jogilag elismeri éa0.2h0,000 
frank lefizetése ellenében a társaságnak Szerbiában 
lévő összes vagyonát, a mint az junius 2-ikán talál­
tai olt, a szerb kormányra ruházza át. Szer­
biai kormánykörökben ezzel a rendezéssel igen 
meg vannak elégedve, úgy politikai, mint 
pénzügyi szempontból is, mert ez által az el­
lenzéknek egy veszélyes fegyvert vettek ki a ke­
zéből és mert az üzemtársaság eleintén tudva- 

ö'-’g sokkal nagyobb igényekkel lépett fel és úgy 
i ' • magasabb megváltási összegen kívül még 20 mil-
* m*)-' kártérítést is követelt A most megállapított 
oi:ßváltási összeg, tekintettel arra, hogy az üzemtár-
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saság vagyonának bizottságilag megállapított becslési 
értéke 7.322,944 frank, semmi esetre sem mondható 
nagynak. A megváltási összeg beszerzésére a szerb 
kormány a vasutak által biztosított kölcsönt fog fel­
venni és dr. Vuics pénzügyminiszter e czélból legkö­
zelebb tárgyalni fog Párisban.

Helsingfors, szept 27. A szentpétervár-helsingforsi 
vasútvonalból kiágazó 274 kilométer hosszú államvas- 
uti vonalat, mely a 63-ik szélességi fok alatt fekvő 
Kuopio városáig visz, ünnepélyesen megnyitották.

Kereskedelmi tudományok a 
gazda szolgálatában.

A gazdaságok jövedelmezővé tételénél, mig első 
sorban súlyt kell helyeznünk a szakszerű kezelésre, 
arra hogy a belterjesség egy bizonyos fokára emel­
kedjen mentői előbb az ország minden része, ad­
dig nem volna szabad figyelmen kívül hagyni azt 
sem, hogy az intenzív kezelés még nem jövedelem, 
a meglévő nyers anyag még nem tekinthető a szó­
szoros értelmében vett bevételnek, s hogy a birtok 
rentibilitását a termés mennyiségével egyenlően 
szabályozza a terménynek jó, vagy rossz értéke­
sítése.

Mentői inkább szaporodnak a közlekedési eszkö­
zök, mennél inkább halad az ipar, a kereskedelem, 
minél nagyobb lesz a forgalom, annál könnyebb 
lesz az igények, szükségletek, kielégítése, s mig na­
gyobb lesz a kereslet, vele nő egyenlő arányban a 
kínálat is. Tere nyílik a kereskedelmi és üzleti te­
vékenységnek, és a jövedelem, a tiszta haszon elő­
állításában nagy része lesz a kereskedelmi jártas­
ságnak.

S ha a termelő e kereskedelmi jártasság egy bi­
zonyos fokával nem rendelkezik, igen gyakran 
hátrányban van, legmagasabb szakképzettsége da­
czára a talán kevésbbé intelligens, de üzletiebb 
társával szemben.

Ha eltekintünk gazdasági életünk minden irány­
ban hátvamaradottságától, ha el gazdaközönségünk 
csekély ^szakértelmétől, a legnagyobb bajt, a legna­
gyobb okot a birtok csekély jövedelmezőségénél 
abban fogjuk találni, hogy gazdáink nem rendelkez­
nek a legcsekélyebb üzleti ismeretekkel sem.

A vasúti postai szállítás, a kereskedelmi szokvá­
nyok. az áru minőségének meghatározása, a keres­
kedelem iránya teljesen ismeretlen előttük.

S inig egyrészt üzleti járatlanságuk, meglevő ter­
ményeik értékesítésénél, gyakran éveknek tiszta jö­
vedelmét a lelketlen üzérkedésnek dobja oda zsák­
mányul, addig tájékozatlanságuk a kereskedelem 
terén nem engedi kihasználni a gazdaságok ked­
vező helyzetét, a jövedelmezés különböző forrásai 
hevernek parlagon, fogalmuk sincsen arról, hogy 
mijük van.

Folytonosan halljuk a panaszt az értékesítési vi­
szonyok rosszaságáról és midőn csakugyan be kell 
vallanunk azt, hogy a gazda jövedelmében, nem 
ritkán, u kereskedelmet megillető hasznon kívül, 
igen sok avatatlan elem osztozik, nem tagadhatjuk 
azt sem, hogy maga a gazdaközönség első sorban 
oka jövedelme elforgácsolúsának.

Hiányzik gazdáinkban az üzleti szellem.
Nemcsak minálunk van ez igy, a conzervativ 

gazdaközönség e tekintetben úgy látszik egyenlő az 
egész kontinensen, de a magyar gazda leginkább 
van mégis hátra üzleti jártasság dolgában.

Ennek tulajdonítható az is, hogy a kereskedő vi­
lág a gazdát megbízhatatlannak tartja, kötéseit 
félve fogadja el, s a minta szerinti eladások oly 
nehezen tudnak meghonosodni, egyátalán a gazdával 
szemben nincsen meg az érintkezés könnyedsége, a 
mi a nagy forgalom első feltétele.

Hogy a most élő gazdáknál ez irányban nagyobb 
változást érhessünk el, arról le kell mondanunk, de 
igenis kötelességünk volna odahatni, hogy gazdáink 
üzleti szellemben neveltessenek s az uj nemzedéket 
képesíteni arra, hogy az atyáik hibáit helyre hoz­
zák. Első sorban is gazdasági tanintézeteinken kel­
lene nagyobb súlyt helyezni a tanulók üzleti kikép­
zésére.

Az elméleti előadásokkal igen szépen megférne 
egy keretben a kereskedelmi tudományok oktatása 
is s a növendékek nem jönnének ki az intézet fa­
lai közül az értékesítési viszonyokkal teljesen isme­
retlenül.

Eddig az ez irányban előadandó anyag terjedelme 
sn tanítás módjával nem voltak tanerőink tisztában, 
s a már nem egyszer felmerült kérdés felett azzal 
tértek a gazdasági tan ügyet intéző körük napirendre, 
hogy a tanintézetek szervezetében, a meglevő tan­
anyag keretében az üzleti tárgyak nem férnek el, 
nem illenek bele — A dolog mint kivihetetlen ab­
ban maradt. — Most azonban megtette az első lé­
pést ez irányban a külföld, a melynek példaadú 
szerepére kormányzatunknak oly nagy szüksége van 
minden intézkedésében.

A hallei gazdasági egyetemen a folyó ősszel 
szervezték a gazdasági kereskedelmi tanszéket, s 
az újonnan kinevezett tanárnak Mendelnek, elő­
adási programmja mutatja meg legjobban, mit nem 
tud és mit kellene tudni a gazdának a kereskede­
lem terén.

Megérdemli a kérdés talán, hogy az uj tanszék 
előadási körét röviden ismertessük.

A hallei egyetem gazdasági kereskedelmi tanszé­
ken az idei év folyamán már a következők lesz­
nek tradálvr^:

I. Az áruforgalomnak ismerete, a) Áz árule (trá­
gyaanyagok, erőtakarmány, magvak, gépek stb.) be­
szerzésénél : Az áruisme feltalálása és helyes ma­
iléi ése a beszerzési forrásoknak, a kedvező körülmé­
nyek kihasználása, vételi szokványok, a szavatolt 
minőség, a készpénzfizetés és hitel feltételei, perese­
tek, a szövetkezeti utón eszközölt beszerzés, a 
külföldről való behozatal.

b) A szántóföld, az erdő és a kert terményeinek 
értékesítésénél: A termények piaczképessé ' tétele, a 
viszonyok kihasználása, a minőségek ismerete, az 
árutőzsde, a szabad kézből való eladás, az árlejté­
sek utján! eladás, a vásárok, nyilvános intézmények 
számára való szállítás, (pl. a hadsereg, kórházak 
stb.), a termény értékesebbé alakítása, fizetési fel­
tételek, kivitel a külföldre.

c) A gazdasági ipar terményeinek forgalma, a 
szesz, a moslék, a liszt stb.

II. Az állat kereskedelem és állati termények ér­
tékesítése. Vétele és eladása a tenyész, igavonó és 
tejelő állatnak, az állatvásárok, a kedvező viszo­
nyok kihasználása, lókereskedelem, a hízó állat ér­
tékesítése, szövetkezet utjáni értékesítés, tenyész 
állatoknak külföldről való behozatala, állatkivitel, a 
főbb vásárok, ás ezek. szojsvtoygin^ ismerete, a 
gyapjú aukeziók és vásárok, a baromfi'és tojás érté­
kesítése stb.

III. A közlekedési eszközük szállítási feltételeinek 
ismerete, felhasználása a közvetítésnek.

IV. Jártasság a pénzműveletekben a hitel, érint­
kezés a pénzintézetekkel, a kölcsönök kamata te­
kintettel a különböző befektetésekre.

Mindezek olyan részeit képezik a gazda ismere­
teinek, a melyek nélkül tizemét haszonnal alig vi­
heti. Es ha tekintjük gazdasági tanintézeteinket, ha 
figyelembe vesszük, hogy azoknak hivatása nem­
csak végbizonyítványt adni, hanem az életnek ne­
velni, akkor láthatjuk be a hibát, melyet a keres­
kedelmi tudományok megvizsgálásával gazdasági 
tantigyünknél elkövetünk. Pedig a gyakran tulságig

elméleti előadások mellett igen szépen helyet nyer-« 
hetne ez a kevés gyakorlati dolog.

Reméljük a külföldi példa nem fogja-hatását elté­
veszteni a mi kormányunknál sem s az uj földmű­
velési miniszter, ha belekap a gazdasági szakisko­
lák már el nem halasztható ujászervezésébe, az 
ifjú gazdanemzedék üzleti kiképezéséről nem fog 
megfeledkezni.

Agricola.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
I Halászati tilalom. A földmivolésügyi miniszter a 

következő rendeletet intézte valamennyi törvényható­
ság közönségéhez: A halászatról szóló 1888. évi XIX. 
t.-ez. 23. §. f) pontjában megállapított halászati tilal­
mat a hivatkozott törvény 24. §-ában nyert felhatal­
mazásom alapján olyképen szabályozom, hogy a Duna 
folyamon Orsovától a Ferencz-csatornáig, a Tisza fo­
lyón a Dunába való beömlésétől a Ferencz-csatornáig, 
Ferencz-csatornán, a Dráva folyón és a Balatonon — 
a naptári év április hó 1-töl junius hó 15-ig terjedő 
időszak kivételével, melyre az éjjeli halászati tilalom 
minden halfajra nézve továbbra is érvényben marad — 
egyelőre ideiglenesen, vagyis további visszavonásig 
ezennel megszüntetem. Az előzőleg fel nem sorolt vi­
zekre, illetőleg vizrészekre nézve az éjjeli halászati ti­
lalom továbbra is érvényben marad. Az éjjeli halászati 
tilalom alul kivett vizek, illetőleg vizrészek közelebbi 
meghatározása s a netán felmerülő félreértések kike­
rülése czéljából szükségesnek tartom egyúttal megje­
gyezni, hogy a tilalom megszüntetése a fentebb meg­
nevezett folyóknál csakis az anyamederre és az ezzel 
egybefüggő, illetőleg ennek kiegészítő részét képező 
mellékágakra, a Balatonnál pedig csakis a szorosan 
vett tó fogalma alá eső vizterületre szól; nem vonat­
kozik tehát az utóbbinál egyszersmind a lóba ömlő, 
illetőleg abból kiágazó folyóra vagy patakra is. A ha­
lászati törvény végrehajtása tárgyában hivatalbeli elő­
döm által f. évi február hó 9-én 5000. szám alatt 
kiadott rendelet 40. §-ában foglalt azon rendelkezést, 
hogy az éjjeli halászati tilalom csak emberi közremű­
ködést közvetlenül igénylő fogási módokra értendő, 
t. i. a mennyiben ezen közreműködés napnyugtától 
napkeltéig terjedő időszakban alkalmaz! at ik — továbbra 
is érintetlenül hagyom.

* Másodosztályú táviratok. Bécsben érdekes újí­
tással tesznek kísérleteket, a melyek ha sikerülnek, a 
táviratozási kedvet nagyban fogják fokozni. Arról van 
ugyanis szó, hogy másodosztályú, vagyis a rendesek­
nél sokkal olcsóbb táviratokat is továbbítson a táviró. 
A másodosztályú táviratokat csak akkor továbbítanák, 
amikor a többi, jobban fizetett táviratok már mind el­
vannak küldve, vagyis fia a vonat szabad, de még a 
legkedvezőtlenebb esetben, legalább nagyobb távolsá­
gokra előbb érkeznének meg, mint a levelek, tehát ép 
ellenkezői volnának a «sürgős» és háromszoros dijat 
fizető táviratoknak. Az uj rendszerű táviratoknak a 
közönség természetesen csak akkor venné használ, ha 
azol; jelentékenyen olcsóbbak volnának, mint a rende­
sek, ami aztán tömegességénél fogva ki is fizetné ma­
gát, mig a táviró igy értékesíthetné azt az időt is, 
amit most gyakran tölt el várakozással.

** A magyar kír. pénzügyi közigazgatási bí­
róság határozatai illeték- és adóügyekben. A helyi 
érdekű vasutak részére az 1880. évi XXXl. és 1888. 
évi IV. törvényezikkben engedélyezett bélyeg- és ille­
tékmentesség nem személyes, hanem tárgyi természetű. 
A helyi érdekű vasutak részére biztosított illetékmen­
tesség, oly szerződésekre, a melyek a vasútépíté­
sére vállalkozók és más alvállalkozók közölt létrejöt­
tek, ki nem terjed. — A házosztály-adó kivetésénél, 
ablak- és ajlónélküli liálófülkék külön lakrésznek nem 
tekinthetők. — A közigazgatási bizottságnak a vadá­
szati és fegyver adó elleni kihágási ügyben hozott fel­
mentő határozata ellen, a feljelentő félnek felebbezési 
joga nincsen. Azok az adóköteles egyének, a kiknek 
IV. oszt. kereseti adóval megrovott állandó illetményük 
a fővárosban épen 2000 forintot, másutt pedig épen 
1500 forintot tesz ki, már általános jövedelmi pótadó 
alá tartoznak. — Haszonhajtó czélból nyereményre ala­
kult vállalatok, habár a nyeremény nem is kerül a ta­
gok között felosztás alá, adómentességet nem igényel­
hetnek.

% Az uj italmérási törvény értelmében, azok a 
szállodások, vendéglősök és korcsmarosok. kik italmé­
rési jogosítványukat füntartani akarják, tartoznak a 
lejárt jogosítványt becserélés végett a pénzügyigazga- 
tósághoz benyújtani. Czélszerüség indokolja azonban 
azt az eljárást, hogy e szakbeli iparosok jogosítvá­
nyaikat saját, iparteslületiiknél legkésőbb e hó 29-éig 
(vasárnap) okvetlen benyújtsák, mert ellenkező esetben 
a már ismeri kedvezményekben részesülni nem fognak. 
Az ipartársulat figyelmezteti tagjait, liogv kérvényeik­
hez az italmérési jogról szóló lejárt okmányukat és 
keresztlevelüket is csatolják; ha azonban a megkívánt 
okmányok még kezeik közt nem lennének, azokat utó­
lag is benyújthatják, folyamodványaikban azonban fel­
tüntetendő azok utólagos pótlása. ’

$ Beszteroze-klrapolungl vasút. Deésbül írják, 
hogy a deés-besztcrczei, illetőleg maros-ludas-beszter- 
ezei vasútnak Kimpolungig, a bukovinai, hatna-kimpo- 
lungi vasúiig való meghosszabbítására, noha az elő­
munkálati engedély is ki van már adva, kevés kilátás 
van, mert az osztrák vasúti körök úgy vélekednek, 
hogy a meghosszabbítás a délorosz forgalomban nem 
gyanított változást idézne elő. Ha a mintegy 95 kilo­
méter hosszú bosztercze-kimpolungi vasutat kiépítették, 
ezáltal a bukovinai határtól Nagyváradon és Buda­
pesten út Bécsbo vivő ut csak 950 kilométert tenne, 
vagyis a mostani 1100 kilométer hosszú ut százötven 
kilométerrel rövidülne meg, minek következtében az 
egész déloroszországi forgalom erre a rüvidebb útra 
lereltetnék s még a galicziai vasutakkal való forgalom­
nak kartellirozása esetén is a forgalom nagy része a 
magyar vasutakratesnék.

* A magyar vasúti kötelék díjszabás II. rész I. 
füzetéhez augusztus hó I -én kiadott II. pótléknak 5. 
oldalún a XX. kivételes díjszabás magyar szövege 3. 
sorában a német szövegnek megfelelőkig «1000 kgrnyi» 
helyett «10,000 kgrnyi» írandó. Ugyané kőteléki díj­
szabás II. rész f. é. augusztus hó 1-töl érvényes Vitt. 
füzetének 10. oldalán Ábos-Oravicza viszonylatban a 
közönséges gyorsáruk díjtétele 928-2-rül 1028-2-re he­
lyesbítendő ; a 38. és 39. lapon alul, *) alatt levő 
jegyzetben az idézett oldalszám «34» helyett «30»
» teendő.

IPARÜGYEK.
— Elvi határozatok iparügyekban. A kereskede­

lemügyi minisztérium, mint harmadfokú iparhatóság, 
kővetkező határozatokat hozta : Az ipar-igazolvány ki­
adása azon okból, mert a bejelentett üzletvezető lele-

Sedési joggal nem bir, meg nem tagadható. Az 1880:
XII. törvényezikk 9. §-a alapján a községi, illetőleg 

megszerzésére alapul szolgálható települési engedélyt 
megtagadhatja, de magyar állampolgárral szemben e 
joga nem terjed ki arra is, hogy ettől, rendes foglal­
kozás mellett, a községben való lakást és tartózkodást 
is megtilthassa.— A mennyiben közrendészeti és köz­
biztonsági tekintetekből az illetőnek a községből való 
eltávolítása indokoltnak mutatkozik, a kiutasítás kér­
désében nem a községi, hanem a járási főszolgabíró 
van hivatva határozni. A szegénység, rendes kereseti 
foglalkozás mellett, még közrendészeti és közbiz- 
twtsáqi szempontból sem képezhet elegendő indokot 
a községből való kiutasításra.

kiállítási ügyek.
= A kisdednevelési kiállításon holnapután va­

sárnap délelőtt 11 órakor dr. Agai Adolf tart elő­
adást «Az egészséges és a beteg gyermek» czim alatt. 
Holnap szombaton délután 6 órakor dr. Csapodi lát­
ván «A kisdedek szembaja», hétfőn szept. 30-án dél­
után 5 órakor pedig dr. Ónodi Adolf «Az orrlégzés 

e a gyermekeknél» czim alatt fog előadást
tartani. A kiállítást sokan látogatják'. Tegnap Lipthay 
Béla báró nejével, ma pedig többek közt Záboly An­
tal ev. tanító 48 gyermekkel látogatta a kiállítást.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az értéktőzsdéről. A franczia választások ered­

ménye igen jo hatással volt a tőzsdére, és a hausse,

melyet eddig a berlini üzérkedés tartott vissza, teljesen 
kifejlődött. Az ultimo-szabályozás a berlini tőzsdén 
már be van fejezve, és búr nagy nehézségeket kellett 
leküzdeni, a spekuláczió egy része még drága'kamaton 
se kapott pénzt, mégis simán folyt le a prolongúczió 
és a berlini spekuláczió, mely eddig teljes erejével 
küzdött a hausse ellen, most, hogy a szabályozási 
gondoktól szabadult, egészen átadja magát a hausse- 
iránynak. Az angol bank ugyan csak tegnap emelte 
föl öt százalékra a kamatlábat, de ezt csakis arany- 
készletének megóvása végett kellett cselekednie és lia 
csak a tengerentúli aranykeresők most nem fordulnak 
Berlinbe, akkor a német birodalmi banknak nem kell az 
angol példát követnie, mert a német piaczokon bőven 
van a pénz. Az osztrák-magyar bank alábbi kimuta­
tása szerint itt is jelentékenyen javult a helyzet és 
minthogy politikai zavaroktól most nincs mit tartani 
és az iparvállalatok terén is még mindig élénk az üz­
let, a tőzsde kedvező helyzete csak természetes. E hé­
ten a zsidó ünnepek következtében igen gyenge volt 
a tőzsde látogatottsága és igy csekély maradt a forga­
lom is, minek következtében az árfolyamfejlődés is 
fennakadt, de azért az irány elég szilárd és járadé­
kokban különösen a rég nélkülözött élénkség jelenté­
kenyebb árjavulással kisérve köszöntött be. Bank- 
részvények közül a két hitelrészvény gyengébb 
csak, de a többi e nemű papírok legalább
is szilárdan tartják árfolyamukat. Közlekedési 
vállalatok értékeiben szintén szilárd volt az irány 
és a legtöbb érték emelkedett a múlt hét óta. 
Iparvállalati értékekben általában élénk volt a forga­
lom, meglehetős áremelkedések. Jelentékenyebb volt a 

: javulás a bányarészvényekben, különösen a salgótarjáni 
kőszénbánya részvényeiben, továbbá a téglagyárak és 
vasgyárak részvényeiben, nem különben a nemzetközi 
villamossági társaság, a serfőzö és sertéshizlaló társa­
ság részvényeiben; végül a török dohányrészvények is 
jelentékenyen javultak. Egyéb értékek közül még a 
pesti hazai első takarékpénztár-egyesületet kell ki­
emelni, melynek a részvényei 350 írttal emelkedtek e 
héten. Valuták és váltók meglehetősen lanyhultak.

** Kamatlábfelemelés. Az angol bank, mint táv­
irataink közt már közöltük, a kamatlábat 4 százalék­
ról 5 százalékra emelte. Az utolsó emelés óta alig 
múlt el egy hónap s akkor azzal indokolták, hogy 
Dél-Amerika sok aranyat vont el az angol banktól. A 
mostani kamatlábfelemelésről már a múlt héten beszél­
tek, de a bank igazgatósága akkor még nem látta el­
érkezettnek az időt arra, hogy a rendszabályt fogana­
tosítsa, mert sem a tartalék sem a készlet nem váltó-* 
zott jelentékenyen. Minthogy az utolsó kimutatás ma 
tette volna még indokolttá az igazgatóság elhatározá­
sát, azért fel kell tenni, hogy azóta állottak be fontos 
változások. Tavaly csak október 4-én emelték fel a 
kamatlábat 4 százalékról 6-re. Akkor bankjegytartalék 
1.8 millió fonttal kisebbedéit, mert Amerikába szállí­
tottak sok aranyat; a tartalék 9 millióra apadt volt. 
Múlt héten a tartalék 11.8 millió fontot tett. A leg­
utolsó százalékos kamatláb 1888. évi október 4-töl ez 
é»i január 16-ig tartott.

** Az osztrák-magyar bank legújabb heti kimu­
tatása szerint a helyzet jelentékenyen javult. A leszá­
mítolási üzletbe jelentékeny összegek folytak vissza, a 
tartalékalapból értékek realizáltatok, giro-üzletbe szin­
tén folytak be jelentékeny összegek, úgy hogy mind­
ezeknél fogva a forgalom 10 millió forinttal kisebbe­
den s az adómentes tartalék ugyanannyival nagyobbo­
dott. A tartalékalapok értékei 31 millió forinttal ke­
reshetitek. A bankjegyforgalom törvényes maximuma 
szeptember 23-án 5961 millió forintot tett, de mint­
hogy tényleg csak 399*7 millió forint értékű bankjegy 
volt forgalomban, az összes tartalék 196*4 millió fo­
rintot telt. Az adómentes tartalék 38*3 millió forintra 
rúgott az előző heti 28*4 millió forint ellenében, az 
adóköteles tartalék 158*1 millió forintra 157*1 millió 
forint ellenében. Tavaly szeptember 23-án a bank ál­
lása kővetkező volt: bankjegyforgalom 405*2 millió, 
fémkészlet 233*3 millió, leszámítolás 165*5 millió, 
lombard 20*8 millió, adómentes bankjegytartalék 30*1 
millió, jelzálogkölcsönük 102*6 millió, záloglevélforga­
lom 97*8 millió forint.

BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 27. —

Gabonában és terményekben a zsidó ünnep miatt 
ma sem volt üzlet.

Értéktőzsde.
Orosz készülődésekről szóló hírek következtében a 

mai értéktőzsdén bágyadt irány uralkodott s az irány­
adó értékek árfolyamai hanyatlottak. Minthogy a tőzs­
dét ma is kevesen látogatták, a forgalom igen gyenge 
volt. Közlekedési értékek nem változtak. Helyi értékek 
kevés figyelemben részesültek. Valuták és váltók szi­
lárdak.

Elötözade.
Kedvezőtlen politikai hírek és a londoni kamatláb 

felemelés miatt bágyadt irány uralkodott. — Osztrák 
hitelrészvény 305.80-tól 305.60-ig, magyar aranyjára­
dék 100.35-től 100.30-ig, magyar papirjáradék 95.45- 
töl 95.40-ig árullalott. Más értékekben kötés nem 
jött létre.

11 óra 15 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész* 
vény 305.60—305.70, magyar aranyjáradék 100.30— 
100.32*, magyar papirjáradék 95.40—95.42J.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén a zsidó ünnep miatt igen gyenge for­

galom volt. — Osztrák hitelrészvény 305.80-tól 306-ig, 
magyar aranyjáradék 100.25-től 100.30-ig, magyar pa­
pirjáradék 95.30-tól 95.35-ig, Drasclie-féle téglagyár 
346-tól 313-ig köttetett. Más érték nem jött forga­
lomba.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 306—306.10, magyar hitelbank 317—317.75, 
magyar aranyjáradék 100.30—100.32* magyar papir­
járadék 95.30—95.32f

Praeminmttzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.25—1.75 forint, nyolez napra 4—5 forint, egy hóra 
8—9 forint.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén jelentéktelen üzlet volt. Osztrák hitel- 

részvény 306.50-en köttetett.
Esti tőzsde.

Az esft tőzsdén csak megyar leszámítoló és pénz­
váltóbank köttetett 104.40-en.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, szept. 27. Az üzlet változatlan. Magyar 
urasági öreg, nehéz 41—48 frt, fiatal nehéz 454—46 
forint, fiatal közép 46—47 forint, fiatal könnyű 
48—49 forint, közönséges (szedett) nehéz 41 — 
43 forint, közép 464—464 forint, könnyű 47— 
49 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz
-------- forint, közép----------- forint, könnyű —frt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép----------frt
Szerbiai nehéz 44—444 frt, közép 44—4*4 frt, köny-
í1)?,45-.4íi frl- Hizó egy éves —.----- forint, hízd
kétéves öreg. — Sertéslétszám: szept. 25-én volt kész­
let 121,810 darab, szept. 2Ö-án felhajtatott 741 drb, 
szept. 26-án elszállittatott 2130 drb, szeptember 26-an 
maradt készletben 120,421 darab sertés.

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtönde.

Beos, szept. 27. (Az Egyetértés távirata.) A londoni 
kamatlábfelemelés és a Köln. Ztg közleménye Obrutsu* 
emlékiratáról lehangolták a tőzsdéket. A mai elötőzs- 
< en ennek következtében csak gyenge voH az üzlet 
de az irány mégis kedvező maradt -V -,*» árfolyamok 
általában csak keveset gyengültek llépest

Vasúti értékek, különösen déli vasút, 
és emelkedtek; iparvállalati értékei; 
tartva. Járadékokban lanyhább árfolv 
vés volt a forgalom. Valuták névleg n 

11 órakor záródnak: Osztrák hltelr.

3r hitelbank 317, Länderbank 246.4».
, bankegyesület 114.90, déli va=ut 1 

Lajos-vasut 191,65, dohány részvény I19.5u, 
bányatársaság 93.50, májusi járadék 83.92, 
aranyjáradék 100.20, magyar papirjáradék 9*5.25, 
frankos arany 9.48, birodalmi márka 58.57—58.40.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén változatlanul tartózkodó volt a m? 

gatartás. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 306 » 
magyar hitelbank 317, Länderbank 246.30, unioubar. 
238.20, angol-osztrák bank 137.30, bankegyesület 114.90 
osztrák-magyar államvasut 231, déli vasút 119.75 Ká­
roly Lajos vasul 191.50, elbavölgyi vasul 221.50 
török dohányrészvény 119.50, alpesi bányatársaság
93.75, májusi járadék 83.92, magyar aranyjárad#/ 
100.30, magyar papirjáradék 95.30,'húsz frankos a.-anv 
9.48. ' '

Később tartósan szilárd maradt az irány, ámbár 
az üzlet nem élénkült és a berlini tőzsde is tartózkodó 
magatartást jelentetett. Váltók és valuták szilárdak.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 306.7; 
angol-osztrák bank 137.20, unióbank 238.60, bank­
egyesület 114.80, magyar hitelbank 318.25, Länder 
bank 246.50, osztrák-magyar államvasut 232.—, Ká 
roly Lajos-vasut 192.25, dunagüzhajózási részvény 
376.—, Lloyd részvény 389.—, észak-nyugoti vasul 
192.50, elbavölgyi vasút 22t.50,déli vasút 120.?.r 
májusi járadék 83.95, osztrák aranyjáradék 110.65* 
magyar aranyjáradék 100.35, magyar papíráradét 
95.35, északi vasút 2590, bécsi községi sorsjegy 146.5(.- 
20 frankos arany 9.49, márka 58.10. Csendes, szilán/ 

Becs, szept. 27. (.Magyar értélcek zárlata.) Magva: 
földleherraent. kötv. 104.70. Erdélyi földteherm. kö’tv
104.75. ö’/a^'o-os m. földi), int. zálogl. —. Érdél», 
vasut-részvény 198.—. 1876. m. k. v. áll. els. kötv, 
112.—. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 137.75. Szölődéz m v 
válts. kötv. —.—. Kassa-Oderb. v.-részv. 154.50. 5° 0-o< 
magy. papirjáradék 95.55. Magyar vasúti kölcsön 
114.80. Magy. hitelb.-részvény 318.50. Alföldi vasit:- 
részvény 199.75. Magy. északkel. vasut.-részv 187.50 
1869. m. k. V. áll. els. kötv. 99.90. Tiszav.vasút-részv 
245.—. M. lesz. és vállób.-részv. 104.75. Tiszai és szeg 
köles, sorsj. 128.—. 4°/0-os aranyjáradék 100.03.

Béos, szept. 27. (Osztrák értékek zárlata.) Osztrák 
hitelint. részv. 306.90. Déli vasutrészv. 120.75 4°;0-o= 
osztr. aranyjáradék 110.60. Londont váltó-ár 119.7t 
Károly Lajos-vasut 193.75. 1864-es sorsjegy 174.50 
4*2°/0-os ezüstjáradék 84.80. 1860-as sorsjegy 138 — , 
Török sorsjegy 39.20. Dunagőzhajózási társ. részvényei 
376.—. Angol-osztrák bank részv. 137.40. Osztr. állam- 
vasút részv. 232.—. 20 frankos 9.49, 4*2°/0-os papir­
járadék 83.95. Osztrák hitelgorsjegy 182.50. Osztrák­
magyar bank részv. 919.—. Csász. kir. arany 5.68 
német bankváltók 58.40. Elbavölgyi vasut-részvéni
221.75. Bécsi bankrészv. 114.70. Török dohányrészvény 
119.—. Alpina 94.20. Szilárdabb.

Utótőzsde.
Béos, szept. 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az utótözsdén jegyeztek: Osztrák hitelrészvény 
307, uniónbank 238.60, Länderbank 246,75, osztrák­
magyar államvasut 232i/g, déli vasút 120.50, alpesi 
bányatársaság 94.40, magyar aranyjáradék 100.35.

BECSI GABONATŐZSDE.
Béos, szept. 27. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai gabonatőzsde gyéren volt látogatva 
mindamellett történt néhány kötés búzából. Az irány a 
kedvezőbb newyorki jelentésekre megszilárdult. Búza 
tavaszra 9.31, 9.29 és 9.30 írton köttetett, zab ta­
vaszra jegyez 7.60—7.62 forintot; egyéb üzletté- 
len volt.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 27, (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Bányaértékekben és belföldi bankrészvényekben 
hausse volt. Gotthard-vasut 181, bodenbachi vasú' 
282.50, buschlichradi vasút 173*75, Länderbank 105.76 
Magánkamatláb 3r,/g°/0.

Berlin, szept. 27. (Tőzsdei tudósítás.) A tegnapi 
zárlathoz képest lényegesen javult az irány. Bankrész­
vényekben élénk az üzlet, bányaértékek kedveltek, já­
radékok nyugodtak, török értékek emelkedtek, osztrák 
déli vasút javult.

Berlin,szept. 27. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
85.60, osztrák hitelrészvény 164.19, osztrák déli vasút 
51.90, osztrák-magyar államvasut 99.40, Károly Lajos 
vasút 82.40. Szilárd.

Frankfurt, szept. 27. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 2613/8, Károly Lajos-vasut 165, osztrák déli 
vasút 10V/s, törők dohányrészvény 106J. Szilárd.

London, szept. 26. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 
84í/s, osztrák aranyjáradék 94, osztrák ezüstjáradék 
7*2, angol consolok 96.15, váltó Bécsre 12.15, ezü-t 
42.11. Szilárd

London, szept. 27. (Megnyitás.) Angol konzolok 
96.1 4.

Newyork, szept. 26. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 94*/8, váltó London rá 
4.83$,négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ről 127*' % 
Erie-vasut 29»/8, váltó Párisra 5.20»/8.

Külföldi értáktöudák tárlata.
Az árfolyamok az illaté helyi szokványok szerint kéezpánzben, medlota 
vagy ultlmóra érlendflk, e szerint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
me 'lóra, Illetőleg altimára értendő. A készpénz-árfolyamok K-val, a 
médiára M-mel, az altimára U-val vannak megjélölre. Magátál értetődik 
l.ogy a fenti átszámításokhoz mág a tranaakcziá-káltségek, továbt.i a 
mediá- és ultlmá-árfolyamokhoz azonkívül még a mindenkori budapesti 
prolongácziá-tételek le számításba veendők. A *-|al jelelt értékek a buda­
pesti tőzsdén nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 márka síita 

frt «5 kr. 10100 frank vista = 47* frt 45 kr.

Szeptember 27.
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Magyar aranyjáradek.......... _ _ |j
• 5V..-OS papirjáradék... _ _U
• keleti vasúti kötvények _ K

Keleti 5",',,-os v. elsőbbségi kötv._. „K 
Osztrák hitelrészvény... _ _ U
Magyer hitelbank ............ _. _ _.{j
Osztrák-magyar államvasut _ _ U 
Osztrák déli vasút ... „. _ _ _u
Károly-Lajos vasul _ U
Kassa-oderbergt vasul ... _ _ _K
•Romin vasúti részvények _ _ 
Orosz bankjegy ____ ___
Váltó bécsi placz.rt ... __ _ ”*
Keleti kulcson II. kibocsátás _ 
Magyar jelzilo*-hltelbank_ ... K 

« leszámítoló és pénzváltó-bank K
FRANKFURT

Osztrák 4%-os papirjáradék _ _r
• 6%-os • __ u
• 4%-os ezüstjáradék... K
« 4%-OS aranvjiradék _ _ K

Magyar aranyjáradék _ n
„ « %-oa papirjáradék _ n
Osztrák hitelrészvény _ _--------n
Osztrák-magyar banlc-------------------~ u
Osztrák-magyar államvaiut_ _ _U
Kiroly-Lajos-vaeut _ _ n
leztrik deli vasút__ n

Erzsébet osztrák nyugati vasút *K

•4%%-os roidhltellntéaiti záloglevél K 
Magyar leszámítoló és pénzváltóbank K 
Magyar hitelbank n
Magyar jelzálogbank — _ _ _ K

^Ár- Buda­
pesti

egyenleg

KBlönbou-t M 
utolsó zérlst- 

hoz kénest 
osztr. értekben

M41
104 85
606 - 18111 4- 0 51
m.5o 180 45 + 143

9087 ---

8558 100 49 — 0 01

—— -r-

71 90 88 47
84.90 99 M — C.fr
79 80 84-69 4- OU
94 60 110 77 4- 0 46
85 75 KXkSO
81 40 95.41 4- oot
85 90 99.87 4- 0 04

100.10 117.86 — 081
194 <9 906.78 4* o?i
99.40 892.22 + 0 4Í
61 90 19104 + se*82 85 198 — — 0 41
66.50 159 44

91195 129 88 4- 0 97
171.15 69 88

-.-

71.60 89 68 4- oee
85.— 99.41 4- 908
79.- 9« 85 — 0 0!
94 — 11019 — 0 26
85.74 100.91
8140 95 41 + 0«

881.— 806.07 — 0 61

197 75 99168 4*
166 95 198 46
108 — 11790

17116 6686

—.—

külföldi Árutőzsdék.
vsní&ők'111'27' A czuk°rp,',cz nwdl' M m

ón? 9lo!Z?\szepl* ül Vzukorj Centrifugal-pilé kési 
áru 224 frt. - Kávé üzlutebn 4« vált Jailan. -
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1889 III EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER 28.
tos good average 
márka 50 kilón-deczemberro 80$, márcziusra 78} 

kint.
Hamborg, szept. 26. Petroleum helyben 

október—deczemberre 6.90 márka. Szilárdabb.
Pária, szept. 26. Nyers ezukor 88» kész áru 351 

frank, nyugodt; fehér ezukor szeptemberre 38.30 
októberre 37.10, lanyha, novembertől négy hónapra 
37.10, az első négy hónapra 37.60, finomított kész 
áru 111$—112} frank.

Boreohsoh, szept. 26. Gyenge üzlet mellett jegyez 
elsőrendű magyar busa 23} frankot.

Bréma, szept. 26. Petroleum helyben 6.85 márka;
lanyha.

Antwerpen szept. 26. Petroleum 17'/s frank • 
szilárd.

Nowyork, szept. 26. (Kabelsürgöny.) Gyapot New- 
yorkban ti1/«, Neworleansban 10.'/,, deczemberre 
10 Ol.januárra 10.06. — Petroleum finomított 70 Abel 
Test Newyorkban szeptemberre 7.10, Philadelphiá­
ban szeptemberre 7.10. — Nyers petroleum októ­
berre 7.60. — United pipe line cerlificales

<19 - Liszt 2.95. — Piros őszi búza helyben 
»7} cent (= 7.98 frt), szeptemberre 87 cent (=7 90 
ti), deczemberre 87 cent (= 7.90 fit), tavaszra 
SO1 i cent ■— 8.11 frt) 100 kilónkint. — Tengeri 
H- — Czukor (Fair refining Muscovados) —
Rió-kávé 19$. Zsír (Wilcox-jegyü) 6.55, (Fairbank- 
jígyü) 6-90. — Gabonafuvardij imperial-quarterkint 
íszak-Amerikából az angol kikötőbe és az ezekkel egy 
magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 5} cent 
i— 1.21 frt) 100 kilónkint. — Napi felhozatal gyapot­
ból 32000 bál. V

Külföldi Arutösedók aárlata.
AUiamitáii árfolyam német piiczokra^too márka villa 58.45 frt, 100 frk

Szeptember 27.

PABIB.
San folyó hóra— — — — — —

— nktób.-ra — — — —
— nor.-löl 4 hóra — — — —

I első hóra — — — —
Liszt folyó hóra — — — — — —
- nkt.-re —— — — — —
- nov.-lói 4 hóra - — — —
— I eliö hóra — — — —

Olí-j folyó hóra — — — — — —
— nov.-decs.-re — — — —
— l első hóra — — — —

lsei* folyó hóra — — — — —
- ,'kt-re — — — — — —

i első hóra — — — —
BBBLW.

Zar» «repl.-okt-re — — Z — —
— nov.-decz.-ro — — __ _

lan »zept.-okt.-re — — — — —
- nov.-decz.-re — — — _

Zab «z»pt.-okt.-te _ _ — _ —
— okf-nor-re — — — — —

Olaj ezept-okl.-re — — — — —
ápr.-máj.-ra __ — — —

Siess ezept.-re — — — — —
— nept.-okl.-re — — — —

STETTIN.
Suta «.-ept.-okl.-re_ _ _Z — —

okt.-noe.--re — —
f.eis i:ept.-okt.-te — — — — —
- okt.-noe.-r« __ _ _ _

Olaj ezept.-okt.-re ______
- ápril-raáj.-ra — — ...

Siess helyben 50 márka fogyasz­
tási adóul — — _ _

- helyben ÍO márka fogyaiztáel
adóiéi _ ___ ____ ___

— ezept -okt.-re 50 márka fogyasz-
tail adóeal___  _...............

- okl.-noe.-re 70 márka fogyasztási 
adóval— ______

KÖLN.
Basa Boe.-re — — — “ _

_ márcz.-ra _ _ _ _ _
Kese nov.-re ______
- márcz.-ra __ _ __ _ _

Olaj októberre ______
— májusra — — — — —

BOKOSZLO.
Sasa — _
Bsas — — — — — — — — 
ú«b _________
Repeze _______
átess _ — — _
Tengeri _______

f l*r" =“,d,r
egyenlet

Különbözet a 
utolsó zárlat­
hoz képest 

osztr. értekbe

28.40 11 16 0.06S3 3C 11 05 - 0.10
23 10 11 15 ■ 9.1128 60 11 80 ■ 0.06
56 60 16 89 ■ a 22
54 90 16J 8 ■ 0.10
54 10 1614 - 0.11
34 10 18 14 ■ 0.07
89 36 32 86 ■ 0.75
89 — 82-74 - 0 88
69 50 52 98 • 0.87
69— 32 74 • 0.27
88-50 1910 — 0.09
39 — 20 17 — 0.Í9
89 85 20 29 • 0.03
40 25 20 88 — 0.09

189.25 10 06 -1 0.07
191 - 11.17 - • 0.07
159.- 9 29 • ■ 0.05
161 — 9 41 - • 0 05
146 50 8 68 - • 0.04
148.30 8 68 • 0.08
86.90 89 11) - 0 26
61 60 36,59 - 0 38
86— *0 45 - 0431
81 85 20,02 4 0.07

198 50 11.25 4 0.07
103 50 11 31 H 0.10
158— 91* - 0.07
186 60 914 i 0.07
86 50 39 87 -1 0.03
62.- 58 84 4 OOS

54.80 81 86 4 0.08

34 80 80 34 4 0.03

39.80 19 76 4 008

88 50 19.60 4 0 08

—— •»*—

i8.se 10.64 0.05
16.80 9 53 + 9.01

39.10 18.— 0.10
14 — 8.18 1 4- 0.01

Fehérkarasat-egyasttlet VI. kér. mozsár-uteza 16. sz. 
alatt saját házában, megtekinthető mindennap d. e. 10— 
12 és d. u. 3—6 közt.

Mua*-5e,eelÍlet (Lipót"téri bazár i7-> megtekinthető d.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Egyetemi könyvtár d. o. 10-12 és d. u. 4-8-ig, 
Muaeumi könyvtár d. e. 9-től d. U. 1-ig.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kiv°nat a hiv. lap szept. 27-ki számából.
Árverések a fővárosban. Paschka Lajos 271 

Irlra becs. ingds. szeptember 28. (VI. kér. aradi-uleza 
37. szám.) Nobel Hermann 711 frtra becs. ingós. 
szept. 30. (IX. kér. viola-utcza 9. szám.)

Árverések a vidéken. Lujanovics Árkádia 2335 
frtra becs. ingatl. nov. 1. Módos. Wohl Adolf* 3511 
frtra becs. ingatl. november 11. Karancsberény (fü- 
leki kir. jbirdság.) Schvarcz Mária 5250 frtra becs. 
ingatl. decz. 21. Nyílra. Grosz Ferencz 1172 frtra 
becs. ingatl. október 5. Nagy-Télény (pestvidéki kir. 
tvszék.) Bcsenczi József 178$ frtra becs. ingatl. okt. 
21. Viszló (siklósi kir. járásbíróság.) Vörös Sándor 
1281 frtra becs. ingatl. október 18. Szabadja (vesz­
prémi kir. tvszék) Csorna János 1129 frtra becs. ingós. 
okt. 1. Hernád puszta (Ócsa.) Hoffman Róza 1000 
frtra becs. ingatl. okt. 30. M.Sziget. Oláh Béla 
1101 frtra becs. ingós. szept. 30. Albertfalva (Buda­
pest.)

.P^.F^za*°k* nagyváradi kir. ügyészségnél kir. 
ölügyészi, — a nagyszombati kir. járásbíróságnál ir- 
noki, — az orosházi kir. járásbíróságnál járásbirúi, — 
a margittai kir. járásbjróságnál albirói állásra.

Felelősszerkesztő:Caá.yrolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSOBA.
Marchall-szálloda

NAPIREND: szeptember 28-án.
Naptár: Szombat. — Hóm. kath.: Venczcl kir. — Prot.: 

Venrzel. — Görög-orosz: (szeptember 16.) Jozafát érs. 
— Zsidó: (Th 3.) Sab. Haasimi. — Nap kél 5 ó. 57 
p., nyugsz. 5 ó. 43 p. — Hold kél 9 óra 36 p. d. 
e., nyugsz. 7 óra 41 p. este.

> elttgymlnleater fogad d. u. 1—2.
5 jo«áa«*yüláe ismerkedési estélye 8 órakor a Hungária 

szállodában.
5» oraságoe kiadedneveléai kiállítás (kerepesi-ut 9. 

sz.) nyitva d. e. 9— d. u. 6 óráig. Belépti dij hétköznap 
30 kr, ünnepnap 20 kr, gyermekeknek 10 kr.

A* nj orssághás glpsnmintája megtekinthető egész nap. 
jelentkezhetni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
• Jószivo javára.

lereskedelml mnteom. Hazai termékek állandó kiálli- 
»sa a városligeti nagy iparcsarnokban. Naponkint belépti 

díj nélkül nyitva áll: d. e. 9-től 12 óráig és d.u.3-től 6 
óráig. Vasár- és ünnepnapokon d. u. 20 kr belépti dij.

Nemsetl museum: képtár d. c. 9 d. u. 1. Többi tárai 50 
kr belépti dij mellett megtekinthetők.

0r"- tanssermuseum a budai állami tanítóképző intézet 
épületében d. e. 9— . d. u. 3—6.

Vörös-kereest-egylet Erzsébet-kórháza (Budán, Krisz- 
tinavároa)!. és II. osztályán levő betegek meglátogatha- 
lök d* a. 9«—Ut d, 2—4 óra között, a III, osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d.u. 2—4 óra között.

az Angol királynéhoz.
Or. Zedwitz H. Morován 
Gr Berchtold A. Fülek 
T.yka J. Hemso 
Palfy J. Krdély 
Bcnilzky G. P.-Homok 
Rigyizky P. Zámbor 
Homely A- London 
Coppook T. London 
lieichenbauh J. Becs 
Eplcr M. Szúlia 
Putuhncr K- Klöslerle 
Ucnovilz S. Bukarest

Nemzeti szálloda.
Horváth M. Fogaras 
Ury J.-r.ó Eger 
Hllltl K. Váuz 
Bába J. Biliét 
Ulrich K. Tata 
Révy K. Füherczeglals 
Dr. Dacmpf S. Pécs 
Deutsch J. D.-Földvár

Aranysas szálloda.
Nagy L. Szalmár 
Szepeasy Gy. S.-Szt.Peter 
Fiaika Gy. N.-Falu 
Békcssy Gy. Debreczen 
•lánossy Gy. Sz -Udvarhely 
Bodnár E. Zsadány 
Dr. Horváth B. Endréd 
Szécsy Gy. K.-Szt-Miklós
Holzwartlt Continental 

ezelőtt Frohner szálloda,
Hennig S. Potsdam 
Bare.i b S Becs 
Benesch Gy. Bécs 
Polczer M. Bécs 
Gottwald P. Bécs 
Kempin»zky 0. Mád 
Faraidy L. Sz.-Udvarhlly 
Lemonius E. Berlin- 
Magyari F. Arad 
Volbehr H. Nürnberg 
Kauder L. Lemberg 
Blau J. Olraütz 
Maller S Lundcnburg 
Bniltncr A. Stybar 
Lang M. Rothwasser 
Straub K. Sternberg 
Mayer 0. Szaudecz 
Binder L. Danzig 
Rainer R. Hannover

Pannónia szálloda.
Jakabfy L Kupa 
Teleki G. Kelecse 
Heya T. Muzsla 
Szilágyi K. Ercndred 
Sugár I.. M.-Kövesd 
Mérey N. Nyék 
Dániel M. Balázsfalva 
Gnndhart L. M.-VásárheIV 
Horváth B. Mikola 
Kiszely J. Kassa 
Fekete S. Kápolna 
Schelíer S. Czeglcd 
Morvay J. M.-Kövesd 
Dániel 0. Fogaras 
Dániel E. Sz.-Udvarhc!y 
Vank A Kápolna 
Amaud B. IL-Várad 
Bágya S. Szászváros 
Széli M. K.-Várda 
Nadler F. Fehértemplom 
Szikszay J. Debreczen 
Szoó B. Szolnok 
Rákosy A. Szeged 
Schwarz XV. Kassa 
Lendvay N. Temesvár 
Plank J Győr 
Ricz J. Enying 
Vathai J. M.-Kövesd 
Brenner S. Bécs 
Kerekes J. B.-Újfalu 
Kovács A. Szeged 
Göllner K. Bicske 
Szentes S. Szentes 
Hahn F. Gy-Szt-Márton 
Novatscbek J. Bécs 
Schönmann J. Ipolyságh
Fehérliattyu szálloda.

Orbán J. Fiume 
Mártii M. Munkács 
Langfelder I Pilis 
Langfelder J.-né Pilis 
Bohos L. Uj .Idék

Dr. Maisik L. Budapest 
Holczor B N.-Kanlzsa 
Horschofski A. Bugyi
Schmidt Orient szálloda.
Nagy A. M.-Vásárhely 
Markoviig G. Komárom 
Vastogh J Tapolcza 
Novák N. Gy.-Fchérvár 
Ei,-hier F. Bocs 
Zarits P. Zágráb
Incze D. Erzsébetvé.ros
Dr XX:einbcrger J. O-Becso 
Prlhcnszky .! -né Szcgszárd 
Tomke A. Biolitz 
Kleiner A Pálfa 
Gsvcnkovits R Brcska 
Demclrovic .1. Belgrad 
Bak L Kolozsvár 
Hsckenhergrr G. Zólvunl 
Kriedler U. Zólyom 
Háry .1. Zombor 
Haris M. Zombor 
Ma rer G. Kassa 
Töpfer A Prága 
Schierer E. Bécs 
Oorvcnák E. Dengely 
Schwarz L Bécs 
Gümery J. Arad

Két korona szálloda.
Raghy M- Dahas 
Szegedy A. Erzcébelváros 
Papp A. Sz -Újvár 
Ferenrzy A Torda 
Roth K. N.-Kanizsa 
Kudák L Rimaszombat 
Cserna J.-né-Hernád 
Volle .1. Pancsova 
Stiller R. Béc-s 
Schwarz V. Túr 
Sámuel S. Gömör
Magyar király szálloda.
Filtsch J. Brassó 
l.ipovnirzky J. P.-Ladány 
Rrelich H. Fiume 
Priviczky E. Kormöczbánya 
Rávisz R. Berlin 
Frankl M. Berlin 
Popper M. X'erbása 
XVeiller M Bécs 
Wagenseil A Bécs 
Burger L. Béna 
Kobler Gy. Bécs 
Mandl A. Bécs 
Soltész D. Lipcse 
Scheffer J. Elberfeld

Vadászkiirt szálloda.
Pável M. N.-Vávad 
Rezey Sz. N.-Várad 
Zoltán J. Nyíregyháza 
XVuchetich J. Zágráb 
Madarász J. Tamási 
Jurenák S. Ujkul 
Mészáros E Beszterczo 
Balias M. Szt-Pótervár 
T.énárt S. N -Tapok-gán 
Haramurlek L. Zágráb 
Petiin! D. Bukarest 
Robescu J. Bukarest 
Birca G. Brassó 
Halmi N Apostag

Hungária szálloda.
Gr Saurma K. Pless 
Gr. Sieretorptf S. Bornczló 
Br. Gutschweiller Ratibor 
Dr Flat! V. Újvidék 
Terényi H. Ab.-Szántó 
Haardt A Bécs 
Fried Za. P.-Poó 
Hua y Bcy SzalonW 
Kövér J. Márlfa 
Vcrzár L. Brassó 
Basquin ff. Bécs 
Gross M Barcsfelep 
Krohn L. Radna 
Róbert F. Konstantinápoly

8
óbort .1. Konstantinápoly 
Isner M. Stochlen 
Gombos L. Szabadka 
Richnaveki N- Eperjes 
XViegner M. Győr 

Sehminklas T. Zágráb 
Stourdza E Bacsu 
Barcs B.-né Debreczen 
Tareanu -I. Krajova 
Dr. Radda J. Kanesova 
Basbelin L. Bukarest 
Ehrlich M Lublin 
Btikky J. Kassa 
Soukup A. Kassa

Singer F. Szeged 
Haas M. M -Sziget 
Buceánszky J. Gy.-Szt-Mlklős
Walter Fehérló szálloda.
Jené M Szabolcs 
Szolga L. K.-Fé'cgyháza 
Szentmlklúsl E. Miskolcs 
Kubin 0. Nyustya 
Szmir G. Hosszufalu 
Kroner J. Rózsahegy 
Uhlyarlk J. Acs 
Simon F. Győr 
Dr. Anion A. Becs 
Dr. Schneider A. Becs 
Farkas D. Szt-Márton

Wallentin 0. T.-Szt-Márlon 
Helfl M. Bécs 
Pilz F. Békést 
Papp J. Sarló 
Weiner M. Bécs 
HolTner J N.-Várad 
Reich M Kolozsvár 
F.iszele J. B.-Csaba 
Schlesinger A. Szcgszárd 
Kurtzvcil E. Szomendria 
Kolm E. Komola 
Haidvicht J. Szerajcvo 
Kszert J. A.-Maróth 
Horváth n llj-b'zöny 
Schcnkcngel J. büttú 
Wunsch J. Piszka

Elhaltak névsora 1889. szept. 27.
Vislner sz. Birncr A. 5R é. napiz, lakást.
Götz M 3 ó. napsz. lia Rókus-u. ir>.
Krausbach A ts é. napsz. VIII. k. Rök Szilárd-u. 53.
Singer M. v é. VIII. k. ujvásár-ter 35.
Haukl sz. Tóth J. 41 é. napsz. fchérvári-ul n 
Slrohmaycr A 60 é napsz. VIII. k. gvöngytyuk-u. 6.
Wimmer A. 65 é. napsz, VIII. k. Sánoor-u.
X'isnovszki M fo é. VII. k. dob-u. 39.
Bartsch! sz. Vadkerti R. 56 é. napsz. Vili. k. József-u. 1L 
Lumnitzcr Gy. i7 c. pinczcr VII. k. diófa-u. 16.
Volsch 1 63 é. hordár IV. k. violá n. 4
Szúnyog sz. Mezé Zs. 37 6. napsz. VI. k. .Szabolcs u. 23.
Schulik sz. Flórián F. 54 ó. fogl. nélk. Vili. k nópszinház-lL 
Kovács A. 36 é. 36 ó szakácsnő VI. k. gyár-u. 23,
Bauer !. 32 é. napsz lakást.
Zalykő M. 34 é. luldmivcs útról.
Szubicsék J 28 é. napsz. Vili. k. hársfa-u. 7.
Ifobenberger J 58 ó. napsz. Vili. k. József-u. 59.
Fink J. 5 é. cseicpfodö leánya I. k «llila-u. 137.
Domhrovszki A. é. napsz. leánya III. k, I.ajos u. 13,
Keit S. 1*4 e. II. k. Bathyányi-u. 48.
Mosker E. sz. .Moulin 67 é. tanilónö akadémiai bérház.
Frankl K. tz Síéin 85 é. [. k. apród-u. 5.
Barlek M. 18 é. napsz. 111. k. Lajos-u. 179.
Kusz J. 2 é. napsz. lia V. k. várzi-u. 64.

Első fővárosi Orpheum.
Zárt lielyiséjj.

igazgató: SOMOSSY KÁROLY,
Nagymező-utcza 17. sz. alatt.

Ma különös figyelemre móltó: Fereucey és Erdőssy 
k. a. magyar énekesnők. Mr. Kendall és Lilly Bourdwau 
angol excentrique párdalosok. Modi J. Katzcr és neje 
valamint Marietta dl Dió által teljesen uj dalok előadása, 
továbbá: csak rövid ideig Delavier testvérek, Bro­
thers Edward, nyújtó-tornászok és birkózó-atléták, Bro- 
thers Harry és Fred akrobaták és bohóczok, a llesc-h- 
neder család, Ella nővérek, Mile Deuieny franczia 
énekesnő és Mr. Leo ventriloquista fellépte.

Vízállás, 1889. szeptember 27-én.

A folyó neve

SZÍNHÁZAK ésMULATSÁGOIÍ
NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 195. Havi b. 27. 
Budapest, szeptember 28-án.
THURÁN ANNA.
A Péczely-dijjal jutalmazott 
történeti dráma 4 felv. Irta 

Bartók Lajos. 
Személyek:

Thurán Auszlin Újházi 
Leonard Mihály fi
Anna I*. Márkus E.
Velilórisz II. l’álli

Otelló
Jagó
Cassio
Roderigo
Lodovico
Montano
Egy hírnök
Desdemona
Emilia

Perotti 
Odry 
Kiss B. 
Dalnoki 
Szendrői 
Szegedi 
Várad i 
Maleczkyné 
M. Ilenszler

Hevis B. 
Konstil 
Molczcr 
Grtinwald 
Glatz 
Jörg 
Alcxi 
Malczó 
Mattersdorf 
Berlhold 
Ungar 
Latirenci 
Roselli 
Melchior 
Mutter Anna 
Czigány 
Porkoláb 
Felesége 
Leánya
1- ső polgár
2- ik »
3- ik »
4- ik »
Írnok 
Poroszló

Hegyesi M.
Náday
Szigeti 1.
Egressy
Szacsvay
Benedck
Körósir.ezei
Török
Császár
Lévay
í.atabár

Tóth
Horváth
Gye ties
Jászay M.
Gabányi
Sánlha
György né
Nagy I.
Zilahi
Abonyi
Hetényi
Pintér
Mátrai
Faludi

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 29-én.

Ideges nők.

M.Kffi. OPERAHÁZ.
Évi b, 99. sz. 

Budapest, szeptember 28-án, 
Perotti Gy. vendégfelléptével
OTELLO.

Nagy opera 4 felv. Szövegét 
Irta Arrigo Boito. Fordította 
Dr. Radó Antal Zenéjét szerzó 

Verdi József. 
Személyek:

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 29-én. 

Belter L. k. a. vendég fel­
léptével :

Lohengrin.

NÉPSZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember 28-án 
B'aha L. assz mint vendég. 

Másodszor:
Éjjel az erdőn.

Eredeti népszínmű dalokkal 
3 felv. Heniczkyné-Bajza L. 
"Hármas határ» czimü elbe­
széléséből irta Rákosi Jenő. 
Zenéjét szerz. Szentirmai E. 

Személyek:
Par/.or Márton Horváth V. 
Boris ka Blalia L.
Ágnes assz. Pártényiné 
Balog Imre Szabó A.
Gyurka Vidor
Máli F. Hegyi A.
Májas Gábris Németh
Zátonyi U. Újvári
Marczi Szirmai
Rektor Gyöngyi
Pászlorlcáuy Csongori M. 
Kurláné Kláriié
Öreg ember V. Kovács
Öreg asszony Béni I.
Legény Nárczisz
Leány Balogh G.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 29 én. 

UGYANEZ,

BUDAI SZÍNKÖR
a Krisztinavárosban. 

Budapest, szeptember 28-án. 
A tiszt urak a zárdában.

Operette 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor.

Ifiwéfermeiíi
holnap, szeptember 29-ikén, vasárnap délelőtti megnyitása 
alkalmára ezennel meghívom a vívás kedvelőit a az 
összes lapok vsportrovat» vezeti.lt is, kik e termet 
eddig úgy sem látták még. Kiváló tisztelettel SZTRAKAY, 
Lónyay-utcza 7. j 1475

Wulff Ede circusza az állatkertben.
Ma este 7 órakor Wulff Edo igazgatónak

nagy disz jutalom - játéka
tartalomdus választékos műsorral.

Hétfőn e hó 80-ániiaife
Bővebbet a falragaszuk. 11468

Á. budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szeptember 27.

DM3

RdDa
Vág

Diára

Tisza

Szamos
Bodron 
Lalorcza 
Omlv.-Tapoiy 
Be eityó 
Sebes- \ 
l'eíoie- 
Febéi- 1 
Hármas-J
Karos
Déga
szára
Temes

Állami
vizmércze állomás

Pozsony _
Komárom... _
Budapest _ _
Mohács _ _
Újvidék.......... ..
Pancsova ..........
Orsóvá    _
Sárvár _ _
Győr ____ __
Szered _____
Barcs ... ____
Eszék..........
M.-Sziget _ _
V.-Namény _
Tokaj ... _
Szolnok ____
Csongrád ..._
Szeged ... _ 
Török-Becse...
Tilel ... ..........
Deés ... ____
Szatirinr ..._
Sáros-Patak____
Munkács ... _
Hoór .................
U.-Szt.-Márton_
Nagyvárad ..........
TetiKO ..........
Uorosjenő _
Gyom a ..........
Déva (Branyicska)
Arad .................
Kiszetó ..........
Temesvár ..........
Sziszek ..._
Mitrovicza ..........
Kis-Kostély

Ma 1 Tegnap
m été r b c n

0 pont 0 pont 0 pont 0 pont
felett alatt felett alatt

2 40 — 2 40
2 63 — 2 71 __
2 44 — 2 38 __
2 83 — 2 84 __
2 41 — 2 43 __
1 99 — 1 82 __
2 38 — 2 24 —
0.26 — 0.27 —
2 28 — 2 28 —

— —' 0 55 —
0 75 — 0 77 __
1 82 — 1.87 __
1 34 — 1.10 __
2 66 — 2 15 —
2 44 — 2 46 —
1 74 — 1.24 —
1.38 — 0 75 __
2.03 — 1 42 __
0 94 — 0 60 __
2.11 — 1.96 __
1 51 — 1 36 __
1 89 — 1.12 __
1 11 — 1 15
o.ho — 0.76
— 0.25 — 0 65

0 89 — 0 37
0.93 — 0.97
0.93 — 1 OS
0 90 — 0.50
3.12 — 2 74
1 77 — 1.76 —
0.59 — 0 55 __
1.40 _ 1.17 __
O.öO — 0 42
3.70 — 1 3 45
3 31 — 2.68 __
2.27 --- 1 1.85 j —

K — kelet, D = dél, Ny = nyűgöt. Felhőzet: 0 «= egé­
szén derült, 1 = többnyire derült, 2 = részben felhős, 
3 = többnyire borult, 4 => egészen borult, © = eső 
•X- == hó, E3 = köd, 7. = zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás emelkedett, Pan csóván 9 
mim A minimum (45—-őt!) Skanndinávia, a maximum (70 
—75) az Atlanti Óceán fölült terül el. A hőmérséklet síi- 
lyedt, Ungváron 10 7 fok.

Kilátás: Északnyugati szelek, egyelőre többnyire borult, 
esős, igen hűvös idő.

Állomások

Sopron ...  
Magyar-Óvár ..
Trencsén..........
Selmecz _ ..
Korpona . ... 
Beszterczebánya
Budapest........ .
Szolnok .........
Eger.................
Debreczen ... _
Késmárk..........
Uj-Tátrafüred ...
Ungvár ..........
Szatmár ..........
Nagyvárad
Mármaros-Szigct

, . I A lio^l ~
, “*k‘. mérséklet. --Z6* . | Fclhö- 
. nyomás Celsius ,'r“»va cs zct 

,nm- szerint I ercJ®
dék min

+ o~s~eny-r
NY 1

NY 6

66 +30

64 +36

+ 47

ENY 2

+ 4 8 j D

EK 2 
NY 2 

; EK 1

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 
jelentése 18S9. szeptember 2 7-én reggel 7 árakor.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka : + Ji 
fok, legkisebb ^ + 6 fok Cels. A légnyomás a tenger- 
színre van átszámítva A szélirányok jelölése: E — észak,

Kolozsvár .......... 64 + 72 ! ENY 1
Nagy-Szcljen 64 + 7.4 ENY 1
Orsóvá ...____ 64 + 90 lí 1
Temesvár____ 67 + 60 E 1
Arad ... ... 66 + 5 4 DNY 1
Szeged...____ 67 + 6.3 ENY 3
Pancsova_______ 67 + 88 NY a
Keszthely _____ 69 + 60 D l
Csáktornya 69 + 40 —
Zágráb _ _ 69 + 8,5 —
Fiume ____ 69 + 90 K 1
Bécs ........ 66 4- 9 1 ENY 3
Prága _ _ 63 + 7 9 NY 4
Ivrakó ... ____ 63 + 74 NY 1
Lemberg_ _ 02 + 5 7 ENY 2
Bregenz _ _ 70 + 78 NY 1
Salzburg____ 69 4- 7 1 ENY 3
Grácz ... 68 -4- 5 1 ÜK
Trieszt ... _ 69 + 13.4 _
Pola ................ 68 + 8 9 DK 1
Abbázia ____ ___ 68 + 84 —
Lesina..._ 67 + 14 0 K f,
Kopcnhága _ _ 13 4- 9 8 ENY 3
Stockholm ... _ 49 + 8.9 DK
Szl.-Pi-lervár.......... 54 + 118 DK 2
Moszkva ... _ 61 + 87 DK 1
Varsó ... _ 59 + 74 DNY
Hamburg ____ 57 + 12 5 ENY 2
Berlin ..._ 57 + 10 2 ENY 3
München ... _ 69 + 9.1 NY 2
Stornoway .......... — —
Scilly szigetek ... 69 + 14 4 ! ENY 4
Paris ................. 71) + 7 9 DNY 1Nizza................. 68 +15 6 j K
'lorencz____ _ 1
Jóma........ . 66 + 13 0 EK 2
Odessza ................. 58 + 12 3, E 4
vonstanlinápoly... - i

G1

20

10

Budapestre érkező és Budapestről induló vonatok.
Alag^yai* királyi államvasutak.

Érkezés délelőtt

perrz neme honnan

') 2..25 k..pxpr l’áris-Béis
fi— .szem. Tövis-A rádfi.üli vegyes Pécs
fi.30 szóm. X.-Várad-Brassó
6.10 Brigiéd
7.00 Itées-Kimue-Triest
7.10 • Zákány. I’écs
7. tó gyors l’redeál
7 üli vegyes IlatvnnZúlyoui
7.50 Kassa
8.05 vegyes Szolunk
0.46
0.55 Szolnok

L 10.05 k.-cxpr. Konstantin -Brigiid
10.45 gyors Finni r-Trlcst
ll.SOl omnib.

*) minden kod-

Gödiül ii

den és pent. ‘ Csak május Mól 
közlekedik.?) minden szer­

dán es izom.

Érkezés délután
honnan

ti;.1 expr.*
1.251 gyúrd

ml :
ti.Ilii vegyes 
ti 251 ,
15.411! ,
7.311 szem. 
7 40[ .
7.50 j omnili. 
8.U0 vegyes 
S.l.'i szem. 
!> 10! gyors 
!t — j vegyes 
!i in! gyors 
U.2tl|

In—j gyors 
10.45| szem.

* Csak vsii- 
turlükön

Tlnllka-llerlln 
Konst -Szalon -Béig.

Itécs
Kassa-Hultka*
N. taiail Brassó

Zákány, Pécs 
Kanizsa

Ziniony Belgiád 
X Viiaü 

(ind sí iő
Bia Tni li 
Tévis-Arail 

Bécs
Stlgó Tarján 
Finine-Trícst 

Kassa
Beilin-Butlka

(lyiir

1 Hatvanig személy- 
vonattal.

Indulás délelőtt

',2 35 
ti. 50

1.20
8.40

szem.
gyors

vegyes

omnib

3)llU5l k.-cxpr. 
10.20| vegyes 
11 401

3)12 —I omnib.

') minden ked­
den cs pent. 

*i minden szer­
dán és szom. 

’) minden vá­
sár- cs ün­
nepnap

l'elgráil-Kniisianliii 
Itéi s Fiume 

lliittkalieilin 
Ksisa-Salgii-Tai-jáii 

l.sjus-llizso 
Arad Tiivls 

(léd ti 13

Belgrad 
Predeal 

Bets, Paris

Kanizsa 
(fűd (ÍIIU

Indulás délután

gyors X Varad Brassó
z.aiil . 
2.411 .
2 ,,u omnib
3 — 1 vegyes
3.10 .

3.35 expr.
4 2.1: oninili. 

szem.4 .1

lié
Kassa. Búi lka * 

BtIgr. .Szalon Kult,' 
lila lói liagy 

Halten 
Szidunk 

J.sji-e Mizsn 
Kuliba •* 

Uudiilló 
(flór

llatvau Szolnok 
X \ arad Ittasáé 

hassa
Piiüell 

Arad-lm is 
Brigi.-i.l

Pécs, Fiume 
Fiume-li ic»l Bei 1 

Zólyom. Kellka 
* llatvauto1 .

riiclyvuiiau.il 
** Csuk s/oiiibaion

Síiítb. osztv. niagy. államvasut-tórsasá»',

1)2.10 
6.38 
7.20 
8.30 
8.1(1 

10.351 k.-cxpr.
S)12.2Ű, omnib.

') minden szer­
dán cs vasár.

a) minden ked­
den és pent.

Pária-Becs
Itérs

Temesvár 
Esztergom-Xina 

Czegléd
Konajsnt.-Bukamt

Ersckujrár

12.10 oinnib. Szeged1.30 gyors Itérs
ült Bukarest irmesvár5.55 •szun
8 05 Temesvár
Olló gyors
0.15 omnib. .Nagy Maros

. ')2.30 k.-cxpr. 
I ti. I áj omnib.

8 ■ fiilárv.
9.— 1 szem. 

Mo 45 k ex|,r. 
12.—: omnih

•) minden szer­
dán és vasár. 

a) riunden ked­
den Cs pent.

Bukarest-Konstant.
Palota

Temesvár. Báziás 
Becs 
Itérs

Bcrs Paris

F aj

Busa
Bánsági ,

TiisktMéU

FeiWidákl —.

Pejérm»n«l

Bácskai

Himrésiskvidékl— «

Irányzat hektóit.

Gabona 6 vagy uj Irányzat

Boss __
Arpe__

Z«b„.ZL
Tinge,i.

Vti’le# -
Sipóesta-repeze.
Bánsági rapexe „

rolárd

tses

8*56
8.70

8-60
8.65

8.55
8.70

8.60
a7ő

18.45
8.70

8.60
8 76

Minié.
hektollt

I
Minéeógi

■oly

hekteUterk.

takarminy 
égetni való 
efirfézdei

bánsági
másnemű

100 kUograema 
ára

frttól I falg"

8 40 
8"80 
8 75

8.40
8.60
8,75

8.40
8.60

8.60
8.73
8.80

*8.45
8.6.)
8.75

8 50 
870

100 kilogramm
ára

frtiérr'H?

70-7« 6.60 715
6o-ea &° 6.80
82-64 7.60
64—68 8— 9.50
89—ál 685 7.80

75 5'— 605
13 4 85 6 —

nélkül 5.30 560
17 — 1760

'

Busa csendes tavaszra 9 —
8 89 
5.46

1
f « őszre 3, Is

Tengeri

Zab
K4- rrni'7.1-

;
máj.—jón. 
aug.—szept 
Bpest szál. tarra 

• » őszre
nur

r1 7.20
6.67

1*1
IS

9.02
8.41 
5 48

Különféle
termények

Olajpogácsa—.

Szilvi.USL

batáridS-

Sstiva-U.

e batáridS— 

Gnbacs ...... —

Borkő term____
Mis --------ZZÜ

Irányzat

szilérd

szilárd

szilárd
csendes.

csendes

csendes

szilárd

szilárd

Faj
frt

ára

frt

erna magyar -----
kétezer finomított

M. la lézeng*, éra m. az.
Városi légenez.-------—

• 3 darabos
FUstölL
Olvasztott ______
Boszniai hordóban 1 

• zsákban 1888f

Szerbiát hordóban 
« zsákban 18S8Í™v

Boszniaihordó nkt.-nov. 
« zsákban 1889
• * * lls

Szerbiai hordó okt.-nov. 
« zsákban 1880 -•
* * •
• • • IdiS

Szlavóniai 1889 
Szerbiai

Szlavón, mpt.-okt.l889 
Szerbiai « —
Magyar la _ .... ——

Boszniai.
Fehér la.

NyersNy
Sít- rga, csurgatott
Rozsnyói .........
Szlavóniai.
Szesz nyers osztalékon 
Szesz-éle szt < »

188,-re
értékpapírok

6.48 orom. Béu-Triest 130 .......
8.58 vegyes Székesfehérvár ti.2-
0.37 8 Ül

1U.Ü3 Hunié fiiéit y.os
10 a:
U.uj

Cs. kir. szab. <lóli vasut-üirsasú<*.

Bécs 
Kanizsa 

Becs Urai z 
Becs (i'yiit- 
Itérs Uyól- 

biotok

vrgy. I geiliiif Béi-s 
Béri 

iiuuizsa

II.- 
1851 

33 frank 
16'5 frk.

ÉRTÉKPAPÍROK ÉRTÉKPAPÍROK

Álla m adóssao,

Hagy. kár. aranyjiradik adómentes 100,600,4000 
40,0OŰ_

* paphrjáradék adómentes . YJ.
• áuo. keleti vasat államkatv. (eliíbbs.)odómanUa- 6»/,
e mg. e arany v. ezüstb. (elsóbba.) adóm. W.arany-------------- .

4176. . államkötvény aranyt
46*9- adóm. m. Mr. áll. vasúti köles.
$8». évi 41’,4/,-oe adóm. áll. vas. k. ezt 
Ma«y- kir. nyereminy-kölcaön 100 frt 

60 írt

_________ 6%
>. id. altan—*■/»"/# 
id elismerve 4 >/,*/«

Hágysr földtebermeatesitiéi kötvények y(e

y/e
5 ;

I I I erdélyi ,6V,

100-80

164 0 
99.75 

11740 
11*.- 
114:60 
98-- 

188.- 
18740 
188 —

Magyar országos jelzálog úrbéri váltságkötvények floofríj 5% 
fóldváltaágkötvény (100 írt) _ 5u/e 

5’/o
KI r. horv.-szlavonjelzálog _____ ...
SzőlSdézsmaváltsági kötvény (100 frt)____
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra (100írt)—

Egyesített áUamadőság papírban máj.-nov.___________*•/,,%
« • febr:—aug---------------- 4>/I0V,
e • asus t kamat ián.—jul.----------- *3/„%
• « • » apr.—okt,.

Osztrák aranyjáradék adómentes ■
I papirjáradek adómentes —______ 5%
e allamadósság, klsoraolás 1854-ki 850 frt p. p____

I frt o, 
100 frt 
100 frt e 
60 frt«

3
f í=g

A temes-bégavölgyl vizezabályozó-társulat, 
roekölcaöne:........ .... " 'Pest város 1 11870-ból adómentes 

1871-ból
Budapest főváros 1880-iki kölcsöne ad óment 
Szerbiai "nyeremény-kölcsön 100 frank — 

-Béce.wároilnyeremtnyklllcsönl874-böl

50-50 51.— 7--
411 *..0 50 — U áll
5U— 51 — 4315
60.— 57 — 12—
32— 33 — 51)—

-— 15-
— —.—
-•- 152-

- ——
72—

1L40 It.’tiO so­se-
13.Ü0 13.50
17.60 18— ?,<-

I 10.50 10.70 Ili—
13— 13.25 32—
17.25 17-75 30—
17.50 10-
15 -

I—
17.50 18— t-50
15.50 16.-

2I-—
____ — í
58— 84—
62— 68—

mi— 123—
18Í50 13Í75
18— 18.50

t—1 Utolsó árkelet
1 pénz áru

20—
98.50 99— 5*50

39*75 100-50
“■T 20—
IÍ- 84.50 10-

84.50
84-76 8SüS
«4.75 85*5

09.75
111-25
100.25

it-

138*— 134.— t—138- 139 —
144.— I4Í-—
174 60 [75.50
171.50 175.60 6-tO

69.60 8 —101.— 01.50 i-
108.— 04.- 13—
100— 00.80 33—84.50 85-— 80— P
146-— 47.-

Részvények,
a)Runkok

Angol-osztrák bank_____________ _
Budapcell bankcgycs. r.-táre-----—
Budapesti keresked. és iparb. r.-L—
Fiumei hitelbank .......... .................... .
Morvát leszámítoló bank________
Magyar általános hitelbank______
Magyar jelzálog-hitclbank....... .........
Magyar ielzáloe-hilelb. II. kih. id. e. 
Magyar feezámTtoló cs pénzváltóbank
Osztrák hitelintézet___ _________
Osztrák-magyar bank____________
L magyar iparbank___ _________-
Pesti magyar kcroskodclml bank — 
S+zek hitelbank_______________

t) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság__________
Bécsi élet- és járadök-bizt. társaság 
Első magyar általános hlzt. társ. — ;
Fonvicrc pesti biztosító intézet___
Magyar-franczia biztosító társas— ar. 
Pannónia viszontbiztosító társaság 

e) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom_________ . ,
Elsó budapesti....... ........ ..................
Első imnesovni hengermalom_______
Erzsóbet-raalom._________ _______
Hengermalom_______ ,
Lujza-malom___  .
Molnárok és «ütők___________ ___
Pannónia
Viktória 1___________________

d) Közlekedési vállalatok.
•Adria. m. tengeri baj. r.-L_____
Alföld-fiumei

124.-
53__

[114 50

[317-—

114* — 
'104.50 
,308.59 
917— 
M3 — 
7 30 —

1U55 —

430-
850'—

------- -------------- jgye.........................
Barca-pakraczi vaaul részvény-tára 
B itaazék-dombovári ______
Bndapeat-pécsl vasút r.-t_________
Bpest-Sit-Lórincz helyi érdekli v.-r.-L 

* « • • • els. r.
Debreczen-hajdunánáal v. e. r. ____
Déli vaaut______ _ .______ ...
Északkelen vaaut________
Erdélyi vaaut
Gyór-iopron-ebenfurtl vaaut. 
Kasaa-oderbergl vaaut 
Magyar-gallcziai vaaut
M. ny. v. (székesfehé. vér-gyór-gráczl)
Mármaroai aóvaaut r.-t. els. r.___ íj
N. -Kiklnda-N.-Boeslierek v.-u. ela r. 
Oaztrák-magyar államvaaut— ar.
Péca-barcal vaaut_______________ _
Szamoavölgyl vaaut t els. r. _____
Szatmár-nagybányai vaaut el*, rkh. 
Tiazavidékl vaaut 
Taraczvölgyi vauit els. részv. 1888.jul.T 
Osztrák dunagózhajózáai táraaaág_ " 
Pesti közúti vaspálya___________ _

• « • élv. jegy___ __
t) Takarékpénztárak.

Budapesti III. kerületi____________
Országos központi____________

ä
iyeaüit Budaoest főváros
agyar ált. takarékpénztár r.-L___

f) Különféle vállalatok.
tlagut__________________ ...

.iltalános waggon-kölcsönző társaság
Erdélyi pmeze-ogylet (Kolozsvárt)____
Eezakmagyarországí e. kószénb. r.-t 

íi Caasino-kpülel részv.-társ.

Könyvnyomda «Athenaeum» • ___ 
Pesti könyvnyomda részvény-társ— 
Pallas irodalmi és nyomdai rt..-._

í

196.-
196.—
192'50

181--
18740
19740

m
187-

98-50
«sä —
196 —

877.—
433.—
822.—

108.—
505.—
3400-
700.—
114.—

124-50
56.-

115,-

817.50

142.25 
104.75 
306-75 
920— 
164.— 
732.—

175.— 
282.— 

3190— 
69 50

1075—

140-
860-

730.

OllUIÜ
188.-re

értékpapírok Utolsó árkelet
pénz I ~ára

E

122 —

888.—
106-—

M5:-

379—
484—
884.—

115—

161»—
821.-
462—

62 501 Fiumeit, m. rizshánt. és rizskemény 50Q
“ Gsciíwfnd^f.félo szeszgyár i

Gyapjumosó ée biz. első magy. ___ Ví'.'i
Kereskedelmi testület épülete_____»V'

aMagy. fogyvers lőszergyár részv -társ. 1[,|)
Nemzetközi villamossági társasig _
Nemzetközi waggon-k. részv.-társ__Ifin
ü^y-salgótarjánl vasmű — JM 
ncnlick-fele vasöntöde s gépgyár__ ti
ifflidíj? magYar------------------ i
sfónío" e'" c,?niihiztgyár------------
hzalloda részvény.tarsaaag _ ___ síiSzállítási vállalat I. m . í-
Török1'lis,zeHoi:rr és linr.mit6" r--i~ |fsi 
. i i„,;i sid = ..nY"6Kre,larus-----«re Zsil
l j-Anlalvölgyi üveggyár r.-t.____ _ tiiii

ZÁLOGLEVELEK. 
Olsgyar földhltelinL papirérték — 5 %

‘ . * * - *V,7„
* • _ 4 «/„

* « ar. v. ez. _ 5
* elzálogbank_________ 51
* » ----------------5(' %

huIIE7-.0Í*z" Jt6zp- takarékpénztár 4'/J% 
Kisbirtokosok orsz.földhitelintézete 5'/,%

Osztrák-magyar bank 0. 6._____
* * * * *4f'/,évre 4 %

Pesti magyar ketsskedelmí banki* 3

: j * : 'n

Nagystebsn iöldbllelintázét___~ 5 0/
* *----------5V,%

sí K* uh jakarékp. no frt 5 % 
Nssebeniált takarékn- 40 év v. f.ioet 5"z 
Temesvári slag takrékcénztár 56?

* ____ L_ -—tv,0/,
Magy. jslzálogb. nyer. köles. kötv. 4 »,
Osztr. földh.-lnt. d’ljrkölcsJnCEat^ 3 %
Pe«U hazai I tal^VK^kö^v.” 5 •/,

E*L 8 0* B b's B 0 B KT 4 
A*'Adria. magy. tenger hajózási r -tdre. 
Alföld-fiumei v. u. (v.-eszéki v.) Mii 5 •/,
Budapesti 1

árfolymok;
Magyar 4% aranyjáradék_____;

« 5"/o paplrjáradók .
« általános hitelbank .

Mai Í
ienzv. és lsszám. bank—
elzálogbank ________ _

iltollntézet__________
.nglo-osztrák bank —

-llaml vasút ... ________ _
Déli »«unt
Török birodalmi dohiny___
Rlme.Mnránv
áVeFöldt, kötelezvény—_____ 
Fiumei hitel hnnlr ,
1889. 4V* All. vasúti kölcsön___
Villamossági részvények _

6V,«/“
áí

I ‘18-
!.480.—

100.50 
11)0.30
97.10

tan.—
ha­
tol.—
99.75
98.50 

1(12-50 
101— 
102 —

99-811
9J.U0

401.—
101.—

99.75 
»08.— 
101.— 
9a 50 

101.—
101.75
103.75 
102.— 
102.— 
100-—
98‘—

120— 
100.- 
100.— 
98 50 
96.—

1000.
1250
400.—

343 50 
351 — 
315.-
149__
ICO — 
246 - 

2.—
1.17__
210 — 
910—
300__
130—
218’—-

101.25 
101.—

97.60
121.—

102.—
1U0.25
99.—

103.25 
101.7.4 
102 50 
100.30 
100.30 
102— 
102. -

200.25 
101.50 
102—
99—

10140

10240

111.60
19— 

109.75
20— 

102—
09.20

101_
101—
97.—
9040

lü II omnib Várz
1 n express Teiltest ar-Rnksres!- Érsekújvár

i;éci
3 11, r.ii-iu
:> -jó
4 EszltTgom Xam;» •Nagy Malus
fi 45 r.llnu

frmi-eiar7..HÍ uiimili
V Galamb* Zsolna

tu ' Bei»

12 115 vegyes Kanizsa
Bei s

SzékeslrUínir
Bél s

Siófok
omnib S.-ekesfehenár

Hinne Triest
szem Fiume Triest

Hév*

írok Utolsó árkelet

Hátlaszek-duinhovAr-zákányi v__W 5’ ,
Budapesti lanezhid______ ____
Buítapcst-pecsi vasul_____ -i:. ív.
Duó-otiShl .........«KÁ márka 4«'.
uunjgozhajozasi társaság...... )(Ji) 2 0 l-1'.
Északkeleti vaspálya ....... Ívj y/

J « (arauyb.j
Lloyd és (özsdc-épOlel________^injj 5.’”
Magyar-gallcziai vaspálya"— " ->|).| 5”° 

' ' « 11. kih" 20Ű K",
, ' — ezüs 4"',

i'l.-ny. v. (sz.-fch.-gydr-graczi)___»int 5" ,
Magyar nyug. v 1874. kil. ____  + 5»/
M. v. alsöbbs. beruh, uranyb.......  jjlfl 5«',
**',.,.* ' * 1888" 4'
L erdélyi vaspálya............. .... ......i,,| 5»-
Györ supruri-c-bonfutll vasul arany »Ilii 3 ", 
Kassa-uderbergi vasul osüstben... M 5"',

' * v. (epcrjes-larn.) )i!) .V".
* « • (uszlr. vonal) »,!) 5%
* • • (ni. v.) arany »,y W,

Kassa-Udcrg. Els. re.z.-kütv. 1889. ez. 4">
* * ' • 1883. ar. 4"',

, ' * Oszt. vonal 1889. ez. 4°V
t'szlr.-magyar állainvasut arany »ill 5»', 
*’ 111. államv. 1883. kib. áf)0.'2000 marira 4»', 
O. m. áltamv. X. kib. 1885*... M fre 3”,
ijszavidéki vasnt......................  ||y| y
Viktoria gőzmalom clsöbbs kölv’ Iái) 5»'„
M A G A N S If II S J K ti Y E K.

Budavárosi sorsjegy_____________
Kcglevluli sorsjegy

M. ez. korona orsz.-vörös

i 101—
1103 so 
i 90 75

»K. 
Nycr.-kitv. a Lpesí-ílpóTv. bazflfVelepÍ!! 
Az olasz vörös kereszt eevlet ~
Osztrák hitelintézet___________
Osztrák vörös kereszt egylet
PálITy sorsjegy____________

"ÉNZNEMUK.
Császári királyi arany (veri) 
Császári királyi arany (kör.) 
Osztrák-magyar 8 forintos ai--------- -magyar
80 frankos arany
20 márka.......... .....................................
Török arany Íjra___________________
Osztrák és magyar ezüst____________
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltói; árfolyama (látra) juSh 
Nemet bankpiaezok 100 márka _ 4" 0/ 
Amsterdam lm) hollandi forintért a1',"/!
Brüsszel IU0 frankért______ ____ ni/.tf
Paris 100 frankért_____________gvV
Marseille 100 frankért______ 3 0°
Sváiezi pcnzplaczok 100 frankért— 3'/,«/!
Zürich 100 frankért__________311*0/”
London 10 font stcrilngért_____4 0/*
Szentpétervár ion rubelért_____ _ 5 ’
jOlasz^ankg^mUiranouveitaLs

A inai déli tőzsdén 
cladatott

»sszä.llitä.si-a.<6.
4% magyar aranyjáradék . -:
6»/, magyar papirjaradók ______
Magyar hitelbank___________ _
Osztrák hitelbank
Osztrák-magyar államvaaut___
Leszámító ló* rósz vény _______
Jelzálog hitelbank részvény II k 

*"'» földtehermentesltéei k..

Határidők
Utolsó árkelet

pénz

II 99.50 
100 25 
ion .

Ili­
iül— 
100 25

92.90
113.75
95.25

19(1—
loo­

se?
5.60 
9.4 7 
9.4 7 

11.67

58 15 
88 75

47 35 
47 85 

119 75

10150 
101 50 
101 *5

93.30 
115- 
96 25

tol—
180—

íliifordü

58 65 
99.—

47.45
47.45

120*5

legmag.llegalecs

|l889^zept.30. 100.80 100 35

1

18S9.szept.S0, 95.30 94^5 35 87
|l889.szept.S0.
1839. okL 4. Z—

-1 - —— ——
—I Az osztrák-magyar bank kamatlába váltóleszámítolásnál 4«/„ zilogügyleteknél 5*/,
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egyetértés, SZOMBAT, SZEPTEMBER 28.

Minden hirdetésreielvlllgoaltáattf
a tiadóhlvatal ingyen. Cxlmmel elit. 
tott hirdetések minden közlésé uUr, 
móg 30 kr. beiyegtlletgk le fizetendő

Ezen hlrdetdsl rovatban minden sző 
egyszeri oeiktatásaKOzönseges petit 
betűkből 2 Krral, e compact oetUa- 
böl szedve 4- krajczarral fizetendő.

írionm

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel x válaszra szükséges levél bélyeg Vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.

Ara:
DOBOZONKÉNT IffiT.

RIGLER JÓZSEFEDÉ
levíiiboriiák és papirnemíi-gyár
B UDAPE3T.

Kapható- mindín papirüzlelben.

Fiatal gyogyezercsz,
. “v oly leányával vagy csinos 
oívegygyd óhajt házasságra 
lépni, kinek' néhány ezer ro­
mit hozománya is lenne. Szíiu- 
ilék.i komoly, titoktartás 
bizto.-ittalik. Levelek Ielietöleg 
i'.rczkor>x>e!, vSzökő gyógy- 
srcrcszN czimmel a kutduhi vil­
it! La keretnek. 77U2

Eladás. _
Huszitáit és ilj

pénz-szekrények
rendkiviil olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V,, Bál- 
vány-uteza 6. sz. 11241

E! adó vaskereskedés.
A főváros legélénkebb helyén 

í év óta fennálló jó forgalmi! 
vaskereskedés családi viszo­
nyok miatt eladó, liövchbet a 
kiacióhivatal. 5235

NYAKKENDŐK
6 db tiszta selyemből

12 « finom gallér ___
1 « linóin fehér ing...
1 « « szinesing...
1 « « Piquet ing
6 « nyakkkendő .......
6 pár úri téli harisnva 

Leveleket kérek SCHWARZ A. 
nyakkendő- és fehérnemű-gyá­
rához Budapest,VI., nagy-inező- 
utcza 14. sz. kéretnek. Képes 
árjegyzékek ingyen és bér- 
meutve 10947

Kovács tanár
erdó'telki gazdaságában a 'bir­
tok bérbeadása folytán mintegy 
49 darab telivér "simmenlhali 
telién, több tenyészbika impor­
tált és itt tenyésztett tehén, 
iiszö és borjú eladó. Megtekint­
hető a Málravasut erdőtelki 
állomásán. Eladás egészben 
vagy részben. — Árt szab 
Kovács tanár Budapesten, — 
Vámház-körut 4. 5224

Jó karban levő
katonai orvosnövendék - kabát j 
olcsón eladó Bővebbet a ki- j 
adóhivatalban. 7698 j

I Egy elsőrendű
restanrútio haláleset miatt j 
eladó. Czim a kiadóhivatalban. I 

5219

darab fiatal koslott
anyabirka

(fésűs gyapjú) eladó: Bővebbet 
Budapesten, Nádor-utcza 20., 
II. em- 28. ajtó. 5251

Két használt hajtókocsi,
2 Break, 1 amerikai pasquette, 
1 henteskocsi, helyszűke miatt 
olcsón eladatik. Ugyanott rak­
táron tartatnak s készíttetnek 
mindennemű lószerszámok, lo­
vagló- és istálló-szerszámok, 
mindennemű lópakróczok, iz­
zasztók stb. a legolcsóbb ára­
kon. Viselt lószerszámok vé­
tetnek, eladathak és becseról- 

tetnek.

KLAPKA JÁNOS
s*ijgyártó Budapest VIII,, 
külső Stáczló-utcza 10. sz.
a József-városi templom köze­
lében. Kényelmes közlekedés 
a villamos vasúttal vagy tár­
saskocsival. t ltod

Egy sertés
házzal együtt azonnal .eladó; 
esetleg bérbe is kiadó. Értekez­
hetni IV. kér. Lövész-utczn 12. 
földszint ajtó 1. 5199

FüszerkeresMés,
mely elénk forgalmú helyen, 
arokilz.'elbcn 40 év óla fenn- 
iii. haláleset miatt azonnal 

■ kidó. Szükségeltetik 6000 Irt. 
Czim a kiadóhivatalban. 5250 
tioecz

Mar ha mérlegeket
és 9019

hidmé riefeltet 
elismert legjobb minőség- 

licu ajánl
FUCHS G.
első magyar lizcH»>s c- srázatus hid- 
merieg-gyár* Budapest, K&roly- 
Uörnt 1 Telefon öeozeköttptée

! Több szoba
foutor
és pl. háló, ebédlő, salon 
és úri szoba berendezés, va­
lamint egyes egyszerű búto­
rok és szőnyegek olcsó áron 
eladók. Koronaherczeg- 
ntcza 18. I. em. 20. ajtó.

Egy húsz óv óta
fennálló, élénk forgalommal 
biró füszeriizlct, tőzsde és pá­
linkaméréssel összekötve, (80 frt 
napi bevétel) munkás-negyed­
ben családi viszonyok miatt 
eladó. Megkívántat« töko bal 
ezer forint. Bővebbet a kiadó­
hivatalban. 5241

Földbirtok.
Komárommegyóhen, Rad-
ványi határban, a hajóállo­
mástól i óra járásnyira, víz­
mentes 300 magyar hold (a 
1200 □ öl) 8.1 hold fiatal sző­
lővel, tanyával, 5 hold belső- 
telekkel, itt csinos lakliáz a 
kikötő elölt 7 öl magas parton 
disz és konyhakert, 2 cseléd- 
liáz, 20 ökör, és 8 lóra való 
istálló, 5000 mérő gabonára 
tűzbiztos magtár, szembáz, 
pajta kitűnő takarniánynyal, 
nagyszerű kút, mind szabad 
kézből eladó. Czim a kiadó­
hivatalban. . 5244
112U9 fsak valódi
uraságoktól
levetett, lenlobb karban let fi 
legfinomabb úri (a gyermek- 
rnIliik legolcsóbban knpliu, 
trtk IV. kér,. Kgyelnnitdr 5. sz. 
az udvarban első bolt. Ugyan- 
ott rnliaktilesönzfi Intézet.

I Családi viszonyok miatt egy 
I szép nemesi, tagosilott

birtok
eladó. A birtoktest 1200 □ 
ölével számított 300 hold elfő 
osztályú szálltó- és rétlj^ 
áll, kisebbszerü urilak és gaz­
dasági épületekkel. Házilag ke­
zeltetik ; Szolnokmegyében egy 
nagyobb mezőváros és vasúti 
állomástól egy fél órányira 
fekszik. Bankleher 25,000 frt, 
mely rajta maradhat. Ára 40 
ezer forint és igy csupán io 
frt szükségeltetik a vételhez. 
Kon oly vevőknek bővebb" fel­
világosítást ad Keszthelyi és 
Schwarz, Váczi-körút 10. 
Budapesten.

Vétel.
Megvételre

keresek 30—60 holdas egytag- 
han fekvő’ homokbirtokot
a főváros közelében, vasút 
vagy a Duna mellett. Ajánla­
tokat, melyekben az utolsó ár 
és átvételi feltételek föleinli- 
tendők, e lapok kiadóhivatala 
«Homokbirtok» jel alatt el­
fogad. 5245

Alkalmazást keres.
Ohltgazdász

egyszersmind állatorvos, jó 
bizonyítványokkal, keresztény, 
nőtlen, nagyobb gazdaságban 
irnuki vagy ispáni alkalmazást 
keres. Ajánlatok «Oki. gaz- 
dászn czimeri intézendök a 
kiadóhivatalba. 5238

Franczia nő,
művelt, fiatal, ki a németben 
és olaszban is tökéletes, gyer­
mekek mellé, gazdaasszonyul, 
avagy levelezés vezetésére 
ajánlkozik. Czim a kiadóhiva­
talunkban. 11484

Oki. gépkezelő.
mesterségére kovács,urasatok­
hoz mint finom gépjavító és 
kitűnő kovács, éves állásra 
olcsó fizetés mellett ajánlkozik; 
az illető egy éve hogy nős és 
bárhova elmegy. Bővebbet a 
kiadóhivatal. 5249

Alulirt, mint szakmájában tel­
jesen kiképzett

gyakorló kertész
angol és franczia rendszer sze­
rinti kert és pavkulakok ülte­
tésére, valamint e szakba vágó 
átváltoztatások és szépítések 
eszközlésére jutányos fizetés 
mellett magát felajánlja — 
Piszkács E. táj- és müker- 
tész, lakik VII., Damjauich- 
uteza 1. sz. 5225

JT ix t a 1 o ixi
150 forint!

Egy jó ajánlatokkal biró jogtudó 
és gyakorolt gazdász főváros­
ban vagy vidéken állandó al­
kalmazást óhajt. Sikeres köz­
benjárásért 15Ó frt dijt tízei. 
Szives ajánlatok «Alkalmazás» 
czimen a kiadóhivatalba kill* 

IÍ150Idéndők. 5182

Házi kisasszonynak
ajánlkozik egy jó házból való 
leány előkelő’ családhoz; akár 
vidékre is. Az illető a háztar­
tás és külsögazdaság minden 
ágában tökéletesen járfás, va­
lamint a ruha és fehérnemű- 
varráshoz, úgy azoknak sza­
básához igen jól ért. Szives 
ajánlatok lehetőleg október 
10-éig yJ. K. Ö00>' alatt c lap 
kiadóhivatalához kéretnek.

5246

vagy házvezetőnőnek ajánlko­
zik egy jó családból való leány, 
ki ily minőségben 7 évig volt 
egy helyen és ki a háziteendők 
minden ágában, úgyszintén a 
ruliavarrásban és kalapdiszi- 
tésbeu is jártas s anyanyelvén 
kívül németül és francziául is 
beszél, egy előkelő házba hely­
ben vagy vidékre. Ajánlatok 
«Szerény 5242» alatt e lap 
kiadóhivatalába kéretnek.

Magas jutalékot
alkalmazhatóságnál eset­
leg fix havi fleetest ad
törvényesen engedélyezett 
sorsjegyeknek részletfize­
tésre való eladásának köz­

vetítéséért a mos

„MERCUR”
kiadóhivatalának

bank- és váltó-üzlete
— Politzer. S.

Budapest, Dorottya-n. 12. sz.

Oktatás.

Alkalmazást nyer.

Oki. tanítónő.
ki magyarul, németül és fran- 
cziául jól Leszel, házi neve- 
lönöuek ajánlkozik. Czimc a 
kiadóhivatalban.

A népszínházhoz
közel, a kerepesi-uton egy har­
madik emeleti utczai lakásba 
szobatárs kerestetik kedvező 
feltételek mellett. Bővebbet a 
kiadóhivatal. 5234

Különféle.

A legnagyobb

biztos fizetést
és jutalékot adok sorsje­
gyek törvényesen kiállított 
rcszletfizetésbeui eladásáért

LÖRY J. hantira
BUDAPEST,

Hatvanl-nteza 17. n.
mm

Zongoratanát,
előnyösen ösmeretes, alapos 
oktatást ad. Czim a kiadóhiva­
talban 5243

6«* Legújabb angol különlegességet
Gummi 2 írttól 6 frlig
Halhólyag 1 « 5 «
Safety-spongee2 « 5 «
KLEIN SÁNDOR-nál Buda­
pest, váczi-körut 7. és 19. Vidéki 
megrendelések utánvétellel ti- 
toktartásmelletlcszközöltetnck.

Kitiino zongoratanitónö,
kinek igen könnyen fölfogható 
oktatási rendszere van es ta­
nításából sikereket mutathat 
föl, nehány szabad oktatási 
órával rendelkezik. — Czim 
a kiadóhivatalban. 7685

Gyámoknak!
b *47! Egy nemes családból szárma- 
“ izott gyermek előkelő bécsi 

j házban teljes ellátásra felvéte- 
! tik. A lakás télen Becsben, nyá-1 
ron pedig egészséges fekvésű! 
vidéken van. Szives megkérő-1 
sések «'A- W. Hauptpost vest. 
Wien» czimzendök. 517tij

kilátás koczkásat nél­
kül a legnagyobb biz* 

tmiság mellett

1000 darab
legjobb

Gazdaasszony.
Fiatal, tisztességes magyarnő 
kerestetik . gazdaasszonynak. 
Czim-a kiadóhivatalban. 7707

Lakás és bérlet.
Egy első emeleti

szoba külön bejárattal
azonnal kiadó, a Váczi-ulczó 
közelében. Czim a kiada- 
bivatalban. 7705

|250,000 frt]
. nyerhető

esi ig
Hums október 1-éu.

I Oszlták Ftildbifel-igérvcujekre |
. buzi* október 15-cu.

I MindKeltö összesen 5 frt. I
IWOHLJ.I

banküzlete U12S
I Budapest, Dianafiirdő, |

gyei egy elsőrango 
bankház által nyujtá­
tik. Mindenki a részt­
vevős csekély anyagi 
áldozattal legkésőbb 
f. évi október 12-ig 
lehetővé tétetik. Ki­
merítő prospektusok 
ingyen és bérmentve 
küldetnek. Levelek czim­

zendök :
HAÄSENSTEIN ÉS VOGLER 
Budioesten, Dorottya-utcza 12.

Jelszó : Bankproepektue.

SORSJEGYEKBE

ÉRTÉKPAPIRGKRI
(TimsfiMthM 
«érinti kiirbb 
lekben is, birmílf'Tjr 

Igen oln.;„
üli a 

bank- éVTilióOzieh 
batvanl-utcza 4.». 

Ilreherféle p*;,;,,

IBirtokvétel
bérlet.

Körülbejü 1500—2000 hoida-i 
uradalom kerestetik azonnali 

; megvételre

2000 holdas birtok
városi házért beeseréltclik • a 

I vételártöbblet készpénzben’ fi.
I zettelik ki.

VSZEREKMEHlMUilt
francija és amerikai I erdős vidéken, oly helyen, mely 
és Ualbólyagok tn-; nyaralásra alkalmas, úri naru

.Valódi
ouiuil cs uaiuviyagok" in-j *'J*y ameumas, un nagy

rzalja 2-6 írtig. — Párisiilakóházzal, megvételre kire”. 
Unom óv-tti rackák tuvzatja tct'k. Komoly megkeresőéig 

3-5 frlig. IU7U Slcrk Lipóthoz inltzendnk
MS *rtMn|2WJ2l»?"S5;

1 Bnjapsi.ViUKéfolr-líDnii ik_ '

JUNKER ÉS GAERTNER SZ&SBS&
L&solcsóüb e.; if.gKilúuöDti vaspálya fiBrendezések mti- és eidtj-gazdasági, ipar- és uÉeges szállítási czélOkraí 

Sajat m. kir. és osztr. csász, kiz, szab. rendszer Patent-Chairs össszekötéssel (szegek és pántok alkalmazása nélkül), 
A jelentékenyei)!) kiállításokon arany- és eziistevmékket kitüntetve

Minden szállítási czólra alkalmas szab. egyetemes kocsik. Előre és oldalt billenti
kocsik egészen aczólból.

A kocsik a szükségletnek mcgfelelőleg külön tetszés szerinli nyomtáv és hordképességgel, min­
den nagyságban és lehető legnagyobb térfogattal készíttetnek. — Ábrás árjegyzéksk és költség­

számítások díjtalanul.
1’ülyureudezési‘k liiviiiiutrn íiltnlimlf eszközöltetnek és üzemi*e készen útadntnak. 11373

nrzzAB-TBIEURŐK
zab, kontitoisf, fcükköiny s egvébb göm- 

liiilyii magvak osztályozására. u:is5

.BABVÁLASZTÓ TBIEUBÖK,
stb.

^?"SV.T kitűnő

pMr-

kivitelben olcsó ár | 
mellett

6MEPE1 Hasú
CÓpeyárosnál.

13 u d a pest,
V, Kills!) Yáczi-ut 46.

I Erdélyi kereskedelmi és hitelbank részv.-társ. Maros vásárhely tt.
Regale megváltási kárpótlásokat a legkedvezőbb feltételek mel­

lett vásárol; azokra előleget nyújt és esetleg a bejelentéseket is eszközli
az Erdélyi hereshedelml és hitelbank részuéhytársaság Marosuásárhclytt.9888

részére
Miután a nm. belügyminisztérium. 34,652/1889 számú, 

legújabb rendeletq.eltiltja az h/o-nál több ólmot tar­
talmazó syphon-lejek használatát, figyelembe ajánljuk
absolute ólom - mentes,

nagy szilárdságú s tartós fehér szinti
ón-aczél fémöntvényünkböl

és az nj rendeletnek teljesen megfelelöleg készült
gg: s37-plxo2a.-feje3ret.

A régi syphon-fejokét beszámítjuk.

MILLACHER L. és WAGNER
Bfépgr^ró-rosoJa:

első magyar szikviz-készülék- és syplton - gyár.
DC Alapittíitott 180», -TIKI 11351

Budapest, II. kér., Kacsa-utcza 9. sz.
Arakkal' és mintákkal kívánatra szolgalmik.

A nulégjohb hirBismert cs. k. kiz, szab.

ME 10 f N 6 E R- 0
^H. HEIM ^ {

valódian csak flóktislettinkben
Budapesten, Thohet-udwarban

kaphatók.
A feltaláló dr. Meidinger Henrik tanár úrtól kizárnia- fel-

hatalmazott Meid ing-ér kályhu-^yar °

11083 HEIM H. Bécs és Budapesten.

Kinek tyúkszeme
és bütyöké van, -vagy bármily kényét
lába, ha kellemesjúrástóhajt,"az tegvei 

e»V mértékszcrinli prúba-rcndclményt

czipész-mesternél
BUDAPEST

Haris-bazár, boltszám 20. az udvarban
Vidéki megrendelések egy régi czipö beküldése állal vágj 
centiméterrel mérve legpontosabban teljesittetnek- 1 (395

-'-'■■■y.íiiiü és haihőiiyag
Icglmomahb franczia gyártmány. 2. 3. 4 cs 5 frt . Párizsi 

í éó 5 frt tuczalja. Pely pórus (pre^crvativok 
nőknek) darabja 2 frt 50 kr. 11390

HATSCHEK EMIL
Postai ronüclmények pontoeiin ée titoktartással, -yge 

avgxpjpsarj dokánvtozsben -

W
A LEGJOBB" 

gaivarka Papir
A VALÓDI

La HOÜBLON
Franczia Gyártmány.

CAWLEY & HENRY cúgtil
PÁRIZSBAN

S/ÓL MifíDENtl
nVM

."Iultir u OiHiUI-J1SIU MMKl : 01M) KA..I ÍZ A C-. I.StouIm HimmflJ. WIEM.

f SUTÁÉ
VASKERESKEDÉSE

BUDAPEST, Petőfi-tér 4. sz-
(«örug épület)

•íjanlja k-gnogyubL^rakt.irat

vaskályhákból
li-. koszén- es coafó-lál&re alSalniata.

<■» szabályozó- IVILlUlllger killyba, Újonnan Icá.dli- 
tott arakon.
FriPfllnnrl"'1*'1**" •öltő- és szabályozó- '' ,LUId,,ü kályha gyári árukon, 
línnrlnlln köszörült, csiszolté:, fénye- 
• U-IIUdlIU zelt márványlapokkal.

Takarék-tűzhelyek
koszi li- cs coaks-fűtésre alkalmazva, 

rr.f ^ káMiák pontos lajza. valamint ár- 
ar l'igyzéke.. kivonatra ingyen és bénnentve 

kliidelii' k. Vidéki megrendelések pon-

mezőgazdasági gőpgyárosok
állandó kiállítás BUDAPEST váczi - körút 63.

ajánlják nagy választékban raktáron lévő legtökéletesebb

UMBUEKSAL-DRILL
eorvetti-gápeiket, ugyezinte legújabb olcsó és könnyű szerkeretű

JUNIOR-DRILL
sor vetőiket, őnmüködti magszekrény szabályozással vagy a nélkül. Továbbá

350,000 forint nyerhető
6 frt 75 krrafl»

Bécsi
Húzás október 1-én. 
Főnyeremény 200,000 frt.

ígérvények
i.
,000 frt.

Földhitel-Ígérvények
Húzás október 15-én.
Főnyeremény 50,000 fit.

Állami jótékonysági sorsjegyek
Húzás deczember 30-án.
Főnyeremény 100,000 frt.

egyetemes aczélekéiket
Összesen . . 7.25 

Mind a 3 darab együttvéve csak 6 frt 75 hr. 
bélyeggel együtt.

„MERCUR“
tMóMvatalátó 1131,8

bank- és váltó-üzlete
POLITZER S.,

BUDAPEST
Dorottya-utcza 12. sz.

Szíveskedjék kérni

PICHLER KAROLY V,
»jegyzékét

karácsonylMisz
gyártmányokról

Wien, Fünfbaus, Schönbrnnneretrasse U
Magánfeleknek nem aaatik el 

csakis kereskedőknek.

kovácsolt vas kettős gerendélylyel és tinveeetéssel, a legjutányosabb árak 
mellett ismert szilárd kiállításban. 10937

ME* Árjegyzékek líivúnatra ingyen és bérmeutve, "90

11 »38 tusán eszközöltetnek.

fi*t o. ért.
nyerhető

hó 1- en
11455 í

■800,000 

ímár október

bécsi sorsjegy igérvénynyel
a 3 irt 75 kr bélyeggel együtt.

X_ bankháza
Budapest, hatvani-uteza 17.

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó 
hivatalában kapható:

FltA NCZÍ A-MAG VA li SZÓTÁR.
Szójegyzék és nyelvtani megjegyzések a franczia akadémia és 

a legjelesebb franczia szótár irók után.
a nagy kötet fűzve 10 frt, kötve 12 frt

48650. számhoz.

Árlejtési hirdetmény.
A m. kit-, távirda 1890. évi 15,679 drb ö1/^ mé­

ter, 23,453 drb 8 méter és 512 drb 10 méter hosszú 
túvirdaoszlop szükségletet írásbeli ajánlatok alapján 
kívánván beszerezni, felhivatnak mindazok, kik a 93 
külön lerakó helyen atadandó fentebbi oszlopmennyi- 
ség egy vagy több részletének szállítására vállalkozni 
óhajtanak, hogy az előirt módon felszerelt írásbeli 
ajánlataikat^ legkésőbben folyó évi október hó 
30-án déli 12 óráig a kereskedélemügyi mi­
nisztérium segédhivatali igazgatóságához nyújtsák be.

A pályázati feltételeket, valamint az egyes raklie- 
lyek megnevezését és az ezeken átadandó oszlopok 
mennyiséget tartalmazó kimutatás' a kereskedelem­
ügyi minisztériumban (Budapest, ‘ Széchényi-utc^a 2.) 
továbbá a m. kir. posta és távirda igazgatóságoknál, 
a rendes hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Budapesten, 1889. szeptember 22-én.
A kereskedelemügyi minisztertől.

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 11476

Rendkívüli árleszállítás!!

X-iőry

.. lut/u}>rstl es becsi lattana)uírIttixukbu.n, valamint e»iiiuo#
katunuetrednelnyert bútapassttilat folytiut, esen unostudur Ug- 

mcleyebben njúnlható.______________

Titkos betegségeket*
Iragyesfilolyúsokul. sebeket, »fTTbllU nftikttvetkesn«. 
nyelt elgyeugait férllerfil, magömléseket, önferlfisSe-
Ka ntobi^jalt, Döknói rekérfoJyüst. bviocrkendczcs nélkül és bár- 

“ ieS"V»kaL'Mbb bfirbetegségeket, valamint iQu. 
r^.b°I^k kaíetk'z‘e',cu tr.aJlolt Ideg. é» ennek utókövelkezményót a 
bälgeriiicabaJokat gyógyít IS évi batonaervosl tapasstalst" 

nun a legújabb gyógymód szerint alaposan és biztos sikerrel

Dr. KAJDACSY
volt ea. kir. esredorros.

Lakás: Budapest, V.. Váczi-körnt 4. sz. I. em 
o ...... bejárat a lépcsőnél.

“'«7-8 éráig; nSknekn. ra. férBskask kU16n ‘«' és kijárat --külOn váróterem. — Óijazott levelekre szómul 
yilsezoltatlk és gyégT szerekért is gondoskodva lesz.

Hogy kiadásunkban megjelent

KIS-LEXIKON
(EtíYETEMES 1SMEKEIÜB)

ellerjedéhét általánossá s an­
nak mindenki által való meg­
szerzését lehetővé tegyük el­
határoztuk amink árát további 
intézkedésünkig ideiglenesen 
vászonba kötve 4 frt 40 
krrtil csak 2 irt — krra, 
1 fólbtirktitésbe kötve 4 
frt - 60 krrtil esak 2 frt 
40 krra, 2 íelbtirköttisbe 
kötve 6 frtrol -csak-3 írtra

leszállítani.
E réndkivüli, csak rövid időre 
tervezett árleszállítás által mó­
dot " kívánunk nyújtani arra, 
hogy a Kis-Lexikon, mely 
a köznapi életben előfor­
duló 100,000kérdésre azon­
nal választ ad, ne hiányoz­
zék sem egy könyvtárban, se 
Íróasztalon, sem irodában, ha­
nem legyen folytonos tanács­
adó, lölvilágositó és útbaiga­
zító akár munka, akár olvasás 
közben. —- Miután c rendkí­
vüli árleszállítás csak bizonyos 
korlátolt számú példányra nyer 
alkalmazást, e példányszám 
elkelte után ismét a régi ma- 
gasb árak lépnek érvénybe.
Ksrfwló a PALLAS MnyvMadéhiva- 
talaban Budapesten, valamint minden 

hazai könyrkereekedéaben.

Lóárverési hirdetmény.
Közhírré tétetik ezennel, miszerint a kisbéri, bábolnai, mezőhegyesi és 

fogarasi állami ménesekből kisorolt és számfeletti fiatal kanczák es anvakanezák 
árverése Budapesten

Í- évi október hó 4-én ti* 5-én
a mezőhegyesi ménesből kisorolt heréitek, valamint az állami mentelepekból 
kisorolt bérelték cs tenyésztésre még hasznájhaló mének árverése pedig

f. évi október lió 11-éii és 13-éii
fog megtartatni a «Tattersall» kerepesj-uti helyiségeiben.

Az árverésre kerülő lovak jegyzéke, postabélyeg beküldése melleit, a Tatter­
sall igazgatósaga által bárkinek megküldetik.

Budapesten, 1889. szeptember hó.
11478 Föidmivelóstigyi m. kir. minisztérium.

irodalmi óh nyomdai részvéuytarsasdff 
kiadu subán megjelent:

PALLAS

MOLL SEIDLITZ POR
Csak akkor valódi, ‘*6r“ÄbS

szorositott ezége látható.
" Sikeres gyógyhatá» makacs-gyomor- és sUeet-beji*
^■BTomargövM, ayálk, gyomorégés, ssékrokridé*

ki v .0k’ VeYtoí.Qlá8- aranyér és a legküIöuíelébL 
női betegségeknél.

E»y ei*edeti doboz használati utasítással I fi t,
Raktárakban ország minden jónevü gyógyszertáraibau.

Központi »zétküldéei helyt
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. ndv. szállítón Vi 

Bées, Stadl, Tuchlauben 9.

^ét dohozüdl Re7esebú nem imldsm.

MOLL-FELE FRANCIA 
BORSZESZ ÉS SÓ

Csak akkor valódi,
. aláirása látható.

Bedör.sölésül sikeres használat köszvény, csaz, 
mindennemű testfajdalmak és bénulásnál.

Bnrogatáe alakjában minden sérelem és sebnél da- 
giinatyk, gyuladásoknál. Belsőleg vízzel vegvitve hiríeleu 
rpsszullet, hányás, kólika és; hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr. 
Raktarak minden magyar gydgyta'rakban és anyagkereskedései in.

^ö*P°Uli e^étkUldési hely;
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. udv. esál'iío 

Becs, Stadt, Tnchlaubcn 9. 9762
WlúMiEytáiitittej , Ey78pél íG7es£i3l) ra

ha minden üvegen 
a védjegy ca MOLL

IRTA

UT EDMUND
FRANCZIÁBÓL FORD. R. J.

Sí kötet ára díszen borítékban 1 írt 60 ki-

A franczia újabb regényirodalom egyik legérdekesebb és legsajútsá- 
gosabb jelenségét nyújtjuk e könyvben a magyar olvasó közönségnek 
melynek különös érdeket kölcsönöznek a jelenlegi balkánviszonyok uirá 
ébredő rablóvilágukkal. Ez Európában alig ismert, sokszor megkapóau 
érdekes rablóéletet mutatja be About franczia szellemességgel és hu­
morral. A macedóniai érdéi .rablóvilág sem azelőtt, sem azóta nem fa­
lait oly avatott festőre, a toflyent Aboutban tanulunk megismerni ez ér- 
dekfeszitő könyve után.

Ajánlom saját készihnényii, aeíélri* 
os es a legújabb gummi sérvkötőin’.®!»
l/l lltAl-» »L t - « 1 .. t • — ■ . ... ■ 1melyeknek czélszerüségéről több el­

ismerő levéllel rendelkezzem.'
- frt

Nyomatik a kiadötulajdonoa : PaHas" irodalmi-és nyomdai részvénytteaság körforg6gépén,rBul^^S^^^^®*

Egyoldalú guuimi hénkötő..................... r, - é* : - frt
Egyoldalú aczólrtigos sérvkötö...:.." ' 1 “50 és 3 írt frtKétoldali USÍn^íB>UgÓS f,,-vyitö íegfinomabb t- frt

'fél á bíu LmlH^ i 2 ^Syoldalinak és gyernieksétivkutók 
ánoláshW’SlKÍSi' vT rak,ir “lindcnnetny a beteg-
S íi ík K,ÄerSefn; lm?ale,ur komP]et 2-20 fd, íuspen- 
sérvkö'lők t « S/' V' 2’ haskötők Ü-14 frtig, földök- harínvSt m 8 % pgYf'>estártók 4.50-7 frtig, görcsér*
szakSrócziLM1 díbjai27vufr|ig. mind itt fel nem sorolt 
szaKbavágp czikkck u legolcsóbb árak mellett.
nlIlllMT ÍHthíí*,*5?,* franca* é» amerikai «víüminytu* 
UMÜiUll trt Pirisl ,*ir.rg.k tuoiuíIOT^1-

‘ v. Jivi " *el7 "olns teíujabb n51 óvszer, darabja 8 frt. 10500
Tirirr nn i»rivW,Kmke! l8*?“*T°bb «tokUrUa mellett küM ezit
PKLER MEMÍRT
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